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Taps es helyeslő felkiáltások a 
mun kapa rí i házban. Az öröm fénye a 
szemekben. Íme, milyen hatalmas té­
nyezővé leli a magyar miniszterelnök! 
Mikor nem tapsolnának Tiszának a 
mungók, ha beszél? . . . Ma tapsolnak és 
éljent rikoltanak mindannak, amit 
mond. Holnap ugyanúgy tapsolnának 
és rikoltanának all el úját, ha az ellenke­
zői mondaná. Hisz nincs ellentmondás! 
Az ellenzék távol van. Szinméz bölcse- 
ség az, amit Tisza mond. Gondolkozniuk 
sem kell az éljenzőknek, rsak egy fel­
adatot kell teljesíteniük: a tapsolást és 
helyeslést.

Mert lám, Tisza ma ugv tüntette föl 
a dolgot, mintha a magyar parlament 
tényezői érvényesíteni tudják és akarják 
befolyásukat a külpolitikában. Mai be­
szédében, amelyet a balkáni bonyoda­
lomról mondott, ezt akarta feltüntetni 
és elhitetni. Mondanunk sem kell, hogy 
ez is egyike azoknak az apró és nagy 
komédiáknak, amelyekkel Tisza és a 
háta mögött álló sópárt a szemfényvesz­
tés műveletét végzi. Mert mindaz, amit 
mondott, nem egyéb, mint nyilván­
valóan Ró es sugalmazása. Szócsöve és 
egyszersmind agent pro vök a törje lett a 
külügyi hivatalnak. Megbízást kapott 
uraitól és bécsi parancsolóitól, hogy el­
mondja mindazt, amit elmondott. A ha­
talomnak csak beszélő eszköze ő, nem

Az iij nevelőn©
Irta : Abádi Imre

(Utánnyomás tilos)

Egy csöpp kis állomásnál kelleti kiszáll­
nia; amint lelépett a vonalról, egy kocsis-féle 
ember termett előtte s anélkül, hogy valamit 
kérdezett volna, elvette a kézitáskáját, odave­
zette egV bricskához, mely elölt két sárga di- 
dcrgell a hűvös, szeles, szitáló esőben. Teréz 
csak nézte a kocsis gépies viselkedését és úgy 
tiint fel neki, mintha ez a bácsi nem először 
várna nevelőimre a vasútnál. Az a közönyös 
gépiesség, ahogy bátran, biztosan eléje lépett, 
ahogy a holmiját minden szó nélkül elvette, 
ahogy a kocsit mulatta, mindez bizonyos meg­
szokni Iságra és gyakorlatra vallott. Útközben 
azután megértette a dolgot.

- — Messze van-e még? — - kérdezte, mikor 
már körülbelül egy negyed órája haladtak be­
lát katlan szántóföldek, letarolt rétek, kopár 
legelők között. A paraszt, aki eddig egyetlen 
szavát se hallatta, hátrahuzta a gyeptől:

Hát kérem, még mehetünk egy jó fél­
órácskát mondta és nvomban hozzátette:

— A kisasszonykák Is elgyötlek vóna, de a 
nasságos asszony nem engedte az üdő miatt — 
és itt az ostornyéllel az ég fele lkiköti. Aztán, 
amint a lovak egy emelkedésre baktatlak és a 
kocsizörgés elhalkult, újra megjegyezte és mo­
solygott hozzá:

— Mán a harmadik lanilőkisasszonyl vi­
szem tavasz óta. . .

— Úgy? —- mondta Teréz meglepődve.

maga a hatalom. De azért örömöt akart 
szerezni mringó híveinek, hogy a ma­
gyar parlamentet a külpolitikában té­
nyezővé tette. Miért is ne szerezzen ilyen 
apró örömöket a híveinek ? . ..

Tisza tehát úgynevezett fontos kije­
lentéseket tett a parlamentnek nevezett 
munkapárti gyülekezetben a balkáni 
bonyodalmakról. Egynél több oka volt 
Becsnek arra, hogy Tisza mondja el 
mindazt, amit elmondott a magyar kép­
viselőházban. Első, második, tizedik és 
utolsó ok volt az, hogy az osztrák par­
lamentben ugyanezeket nem lehetett és 
nem is lehel az uralkodó körülmények 
közt elmondani. Az erősen széthulló és 
belső viszályok által szaggatott osztrák 
parlamentben az oppozicziót nem lehe­
tett elnémítani. Ott nem tudnak keresz­
tülgázolni az ellenzéken s olyan beszéd­
nek, amilyent Tisza mondott, vissz­
hangja volna, amely nem volna kelle­
mes muzsika az osztrák külügyi fü­
leknek.

Azért kellett elhitetni a világgal, 
hogy a magyar parlament ponderáló té­
nyezője lett a külpolitikának is. Itt 
igenis sikerült elnémítani az ellenzéket s 
elhitethetik a világgal, hogy annak a 
munkapárti maroknyi érdektársaság­
nak a tapsa (amelyre bizton lehetett 
számítani) az egész országnak a tapsa 
és helyeslése. Pedig csak a munkapárti 
fegyelmezett érdekszövetkezet tapsol s 
az ország némán hallgat s nem veszik 
tudomásul, hogy a milliók lelkében más 
kívánságok lángolnak s mást várnak,

—. . . ha nem a negyediket. nem, de
mégis mán a negyedik találgatta a paraszt és 
elhallgatott. De ez elég volt ahhoz, hogy le­
hűtse a Teréz fiatalos reményeit, hogy máris 
kiábrándult jón abból az előkelőnek és szere­
tetreméltónak Ígérkező famíliából, ahol a ne­
velőnő nem maradhat tovább egy hónapnál. 
Nagyon valószínű, hogy a hiba nem a nevelő- 
nőkben lesz, gondolta Teréz és hirtelen kedve 
támadt, hogy menten visszaforduljon, vissza, 
vissza, mintha valaki súgta volna neki: ne 
menj, ne menj. Hátra is nézett, de az állomást 
se látta már. csak nagy. szürke, szomorú pusz­
taság terült el mögötte. \z egyik ló nagyokat 
prüsszentett, a másik nyihogotl. röhögtek, mint 
a ravasz táltosok, még az ütmen ti odvas tüs­
kök is vigyoroglak rá, még az ismeretlen csa­
ládot is látta már. amint kárörvendö ábrázol­
tai várakoznak a legújabb zsákmányra. Es 
újra körülnézett a letarolt vidéken: különös, 
szorongó érzése támadt, valami rosznak a sej­
telme szállta meg a lelkét és amint nagy mcsz- 
sziről megpillantotta az apró tanyai házakat, 
mintha hirtelen szivén ütötték volna. Holló- 
csapatok röpködlek a fekete szántás fölött. Le 
szálltak, fölrepültek, lármásan elhúztak, s/er- 
leszéledtek és bántó rikácsolásuk clhalóan hal­
latszott a magasból:

Kárr! kárr! kárr! . . .
A kocsi egy vadszőlöindás veranda elölt 

állt meg, melynek föl járóján egy bőrkabátos 
férfi várakozott, kezében nagy, liosszuszáru 
lajtékpipál tartva.

— Nna szólt, amint Teréz kibontako­
zott a bundából na és könnyedén, lom­
hán megérintette a kalapját.
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mint aminek a tolmácsolására s kürtö­
lésére Tisza vállalkozott.

,,A Balkán a balkáni népeké!“ — 
Ebben csúcsosodott ki Tisza mai külpo­
litikai beszéde. Ah, mennyire, mily 
arányban és mértékben viseli szivén a 
magyar miniszterelnök a balkáni népek 
önállóságát, függetlenségét, szabadságát 
és korlátlan fejlődését! Milyen hive 
Tisza a függetlenségi eszméknek, ami­
kor arról van szó, hogy a balkáni népek 
legyenek függetlenek! Nem sajátságos-e 
hogy ő, aki belegázol Magyarország 
függetlenségének nagyszerű eszméjébe, 
aki csendőrrel, katonasággal, az erőszak 
minden eszközével fojt meg Magyaror­
szágon minden önállóságra való törek­
vést, a függetlenségre vágyódó balkáni 
népek törekvéseinek szószólójává vá­
lik? . . . Es lángol a szabadság gondola­
táért, mihelyt nem Magyarország népei­
nek szabadságáról és függetlenségéről 
van szó. Kifelé apostol; befelé zsarnok. 
Ez az ő kettős szerepe, talán a legfelhá- 
boritóbb ez minden eddigi szerepe kö­
zölt.

S ha bizonyos látszólagos delicziá- 
val mondotta is el mai ,,külpolitikai“ be­
szédét. nem valószínű, hogy nagyon ké­
nyelmesen érezte volna magát az uj póz­
ban, amelybe magát vetette. Éreznie 
kellett a külső és belső ellentmondást, 
amelybe keveredett, amikor Magyaror­
szág alkotmányának letörése közben a 
balkáni népek önállóságának szószólója 
gyanánt akart feltűnni. Nyilvánvaló s 
kétséget nem szenved, hogy megbízást

Réti úrhoz
- A "vagyok

van szerencsém ? 
felette Réti ur röviden és a 

kocsissal már is valami lóügyet tárgyalt. A 
pillanat furcsa és kínos volt egy kicsit, de meg­
jelent egy mezítlábas cselédleány és megmu­
tatta Te réznek a tanuló-szobát, melyben ágy is 
volt, tehát ez lesz a fészke, a lakása, itt kell 
majd aludnia és tanítania. Körülnézett; föl- 
nyilolta a ruhaszekrényt, hogy beakassza a 
felöltőjét, miközben a fenyőfa-ajtó belsején a 
következő szavakat pillantotta meg: ,,Boldog­
talan — itt egy, vagy kél sző olvashatatlan 
volt, aztán: fogadd részvétemet!“ Teréz újra
elolvasta és mozdulatlanul, meglepődve állt a 
nyitott szekrény előtt. Roppant kellemetlenül 
halottak rá e szavak, amelyeket bizonyosan 
valamelyik elődje Ívhatott oda: átokkal, köny- 
nyel, undorral búcsúzva innen, szökött, sietve, 
idegesen. Leült egy székre, szembe a felírással, 
de mintha most a szavak- helyett, elődje fenye­
gető ujját látta volna, mely arra inti, hogy le­
gyen erős és kitartó. A bizonytalanság, a fé­
lelem izgalma fogta el egy perezre, elsápadva 
nézett körül a szobában és a négy fiókos abla­
kon kitekintett a kertbe: a gyümölcsfák ned­
ves, fekete, meztelen ágakkal meredtek az eső­
felhők felé, a szürke, kérges törzseken pedig 
hosszú vonalban látszott az eső-lé nyoma, mint 
a könypatak útja fakó emberi arezokon.

Az ajtó megnyílt és a szobalány azzal 
jött érte, hogy a nagyságos asszony már várja. 
Teréz gyorsan álöltözködöll, megmosta az ar- 
czál, újra fölfűzte a haját, sietve rendbohozla 
magát és fölment. A cselédek már ekkor vala­
mennyien értesülve voltak a szépségéről, ki- 
bámultak a konyha ajtón s Teréz hallotta a
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kapott, hogy ezt a beszédet elmondja. S 
vállalta a megbízást Becs kész szolgája 
gyanánt, abból indulván ki, hogy min­
dent Becsnek, semmit Magyarországnak.

Vállalta, hogy felkínálja magát 
Becsnek, vagy helyesebben: felkínálja 
az ellenzékmentes magyar parlamentet 
mumusnak Oroszország ellen. S vállalta 
a szerepet is, hogy most (ez lévén leg­
újabb álláspontja Ausztria külügyi poli­
tikájának) ő lesz a feje a háboruspárt- 
nak. Az igazi agent provokatőrség sze­
repe ez, amely a legsajátságosabban fest 
oly időkben, amikor Magyarországon 
jóformán minden romokban hever, s a 
zavar és kétségbeesés egyre növekedik.

Európa valószínűleg egyoldalúan 
van informálva a magyarországi viszo­
nyokat illetőleg. A kormány sajtóirodá­
jából kiáramló színezett és tendenczió- 
zus tudósítások nyilván azt czélozták, 
hogy állapotainkról csak hézagos fo­
galma legyen a külföldnek. De azért úgy 
az európai udvarokban, mint a ponde- 
ráló diplomácziai táborokban lehetnek 
tényezők, amelyek tisztában vannak az­
zal, mik mennek végbe itten. És tudhat­
ják, hogy az a taps és helyeslés, mely a 
munkapárti izolált csoportból hangzik 
Tisza felé, nem födi a közhangulatot és 
a népek felfogását. Tudhatják sokan a 
mérvadó körökben külföldön is. hogy 
bár az ellenzék kényszerülve van távol­
maradói a képviseloház tanácskozásai­
tól, Tisza szavának a?: országban nincs 
visszhangja, vagy ha van. ez csak annak 
a mély és egyre növekedő gyűlöletnek a 
kifejezése, amelyet Tisza tetteivel kivál­
tott. És igy bizonyára tisztában vannak 
azzal, hogy Tisza szavai és az ország föl­
fogása közt áthidal hatian ellentét van.

De azért ő semmivel sem törődve 
viszi tovább szemfényvesztő szerepét. 
Jánoshoz hasonlóan kettős ábrázattal 
áll a világ előtt: a Balkán felszabadítója 
és Magyarország elnyomója gyanánt. A 
legtökéletesebb komédiás gyanánt, akit 
a kortörténet produkálni tudott. Ám tel­

jék kedve benne s teljék kedve a mun­
kapártnak ebben a kettős szerepben 
mindaddig, amig maga a korszak le nem 
taszítja a piedestálról, amelyre az erő­
szak fegyvereivel felkapaszkodott. A 
balkáni népek pedig gondolkodhatnak 
rajta, hogy mennyit ér nekik az olyan 
egyén apostoloskodása, aki odahaza, 
mint kormányelnök keresztülgázol a 
szabadság összes garancziáin és saját ha­
zájának advocatus diabolusa.

Budapest, junius 19.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház 
egyesült közjogi és törvénykezési, valamint nénz- 

I iigvi bizottsága ma délután négy órakor Wlassits 
j Gyula elnöklésével tartott ülésében tárgyalta a lcl- 
j készi illetményeknek korpótlékokról szóló törvénv- 
I javaslatot, melvet Molnár Viktor bizottsági jegyző 

ismertetett.
Csernoch János herczegprimás. Rudnuánszku 

j József báró és Fcrencz József unitárius püspök fel- 
j szólalása után kijelenti Hossza Vazul szamosi!ivari 

püspök, hogy nem fogadja el a javaslatot. Wlassits 
Gyula dr. elnök reméli, hogy a miniszter nem igen 
fog élni a 6. §-ban biztosított nagy pouvoir-iával, 
a mely végeredményben a kongnia leszállítására 
és nem növelésére vezetne. Ajánlja a 0. tj. lehető ki 
méletes végrehajtását. Jankóidéit Béla vallás- és 
közoktatásügyminiszler felszólalása után a törvény­
javaslat változatlanul elfogadtatván, a közjogi és 
törvénykezési bizottság külön tárgyalta a hozzá 
utasított törvényjavaslatokat és miniszteri jelenté­
seket.

Az elemi oktatás ingyenességéről szóló törvény 
módosítására vonatkozó javaslatnál Csernoch Já­
nos herczcgprimásnak aggodalmai vannak. Rúd- 
nuánszka József báró helyesli a törvényjavaslatot. 
Jósika Sámuel báró, a főrendiház elnöke garan- 
cziát látna szükségesnek atekintethen. hogy az. ál­
lam közegei az orvoslás lehetősége nélkül ne ren­
delkezhessenek a hit felekezet autonom dolgaiban. 
Yavrik Béla. aggódik a hitfelekezetek autonómiája 
szempontjából. Wlassics Gyula elnök okvetlenül 
szükségesnek tart bizonyos megnyugtató nyilatko­
zatokat a miniszter részéről atekintethen. hogy mi­
lyen elemekből fogják a kiküldötteket választani.

Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter felszólalása után a törvényjavaslatot válto­
zatlanul elfogadták, úgyszintén a képviselőház ál­
tal legutóbb letárgyalt egyéb törvényjavaslatokat 
és jelentéseket is.

A főrendiház közgazdasági és közlekedésügyi 
bizottságai ma délután 5 órakor Ziclvi Ágost gróf 
elnöklésével tartott ülésében tárgyalta az üzleti 
záróráról szóló törvény javaslatot és a kereskede­

lemügyi miniszternek a törvényhozás elé terjesztett 
többrendbeli jélentését, a melyeket Matlekovics 
Sándor v. h. t. t., helyettes előadó ismertetett.

A főrendiház pénzügyi bizottsága szombaton 
e hó 21-én délután négy órakor, ugyanaznap dél 
után 5 órakor a főrendiház közjogi és lörvénvke 
zési bizottsága tart ülést. A főrendiház ülése szer­
dán, e hó 25-én délelőtt tizenegy órakor lesz.

Sándor János Üdvözlése. Marosvásárhely 
város törvényhatóságának küldöttsége ma a bel 
ügy minisztériumban tisztelgett Sándor János bel­
ügyminiszternél s őt mint a város szülöttét és dísz­
polgárát és egykor Maros-Tordamegvc főispánját 
üdvözölte belügyminiszterré történt kinevezlefése 
alkalmából. Sándor János belügyminiszter megha­
tóban mondott köszönetét az üdvözlésért.

A kereskedelmi alkalmazottak uj ttirvé 
u.ye. A kereskedelmi alkalmazottak szocziális hely­
zetének javítását ezélzó törvénytervezetet, mint je­
lentettük, a kereskedelmi minisztérium által dele­
gált vegyes bizottság elkészítette. A zavaros politi­
kai helyzet meggátolta eddig az előkészítés további 
munkálatainak folytatását, mig végre az érdekelt 
testületek sürgetése most eredményűvel járt. A ke­
reskedelmi miniszter újból egybehívta az Országos 
Ipartanács tagjaiból alakult törvénytervező bízott 
ságot, mely dr. Mallekovits Sándor elnöklésével 
revideálja a magánalkalmazottakról szóló törvény 
javaslat-tervezetet. A bizottság e hét végéig 1 lefejezi 
munkáját. A javaslatot csak őszszel nyújtják be n 
Háznak.

A jolsvai választás. A Kubinvi Géza lemon­
dásával megüresedett jolsvai kerületben ma volt 
a képviselőválasztás. Repedek Sándor kultuszmi­
niszter! államtitkárnak nem volt ellen jelöltje s igv 
Mi hátik Dezső választási elnök egyhangúlag megvá­
lasztott képviselőnek jelentette ki.

Változás a főrendek névjegyzékében. A
főrendiház 191.3. június 17-én tartott -14. ülésében- 
az igazoló-bizottság javaslatai alapján, a főren­
dek jegyzékén a következő változásokat eszkö­
zölte: Ferencz Karóin Szalvátnr föherezeg nevét a 
jegyzék 1. fejezetébe beiktatta: dr. báró Koránul 
Frigyes élethossziglan kinevezett főrendiházi tag 
nevél elhalálozása folytán a jegyzék X. fejezeté 
bő! törölte: dr. Rerzscnui Jenőnek, a dunántúli ág 
hite. evang. egyházkerület felügyelőjének nevét a 
főrendek jegyzéke IV. fejezetének C) rovatába, dr. 
I.onehn Győző élethossziglan kinevezett főrendiházi 
tag nevét pedig a jegyzék X. fejezetébe beiktatta.

megjegyzésüket: „Nahát takaros kisjánv!“ 
Honnan gyött e- de?“ ... A nagyságos asz- 
szony az ebédlőben fogadta és amint meglátta 
Terézt, láthatólag meglepődött, de nem anv- 
nyira hogy- elvesztette volna lélekjelenlétét, 
mert nagy, hókadt, dologiakon kezét azonnal 
odanyomta a Teréz szépmivü, finom metszésű 
szájához, miközben bekiáltott a szomszéd- 
szobába:

— Böske! Lili! Mancza! Itt van az uj ne­
velő-kisasszony!

A lányok nvihogva rontottak he az ebéd­
lőbe és vigyorogva álltak az anyjuk mellé, aki 
ujra bemutatta nekik Terézt, mert messziről 
már meglette egyszer:

— Az uj nevelő-kisasszony! — ismételte 
nekik, de olyan hangsúlyával, mintha azt 
aktarta volna mondani, hogy: — „no, mit 
szóltok hozzá, no, hogy tetszik, jó lesz?“

Terézt itt mindjárt egy kis csalódás érte, 
ami még nem lett volna haj. 0 ugyanis azt 
várta, úgy képzelte, hogy majd a tanítványait 
mutatják be neki névszerint, nem pedig igy, 
sehogyse-helyesen, illetlenül, őt a gyerekeknek. 
Volt ebben valami a lenézésből és a megaláz­
tatásból, de azért mosolyogva nyújtott kezet 
a leánykáknak, mintha észre se vette volna 
ezt a hozá méltatlan modortalanságol, mely 
nem volt ugyan szándékos és ezélzatos: a 
gyermekek nevelőnőjük elölt való respektusá- 
nak rovására, inkább a cselédekkel való meg­
szokott bánásmódnak tulajdonítható, mely nem 
tett különbséget a mosogat óleány és a nevel őnö 
között, mégis ez a falusi bárdoíatlanság ho- 
szarrtotta Terézt, aki mintha a napfényes, a zű­
rös magasságból került volna ide, nem pedig 
a sáros élet forgatagából. Mert Teréz szép volt,

dotttnbN ftlSRT t 'Hntfth H ow* ,-r-*^

de most, az elhízott, zsákdereku, sárgásbarna 
arezbőrii, pufók tanítványok közölt még 
szebbnek, karcsúbbnak, ragyogóbbnak Hint. 
Egy meglepő, fölemelő jelenségként hatolt. 
Dús, szőke baja ragyogóit a vastag fonal for­
dulataiban, mely ugv övezte a fejéi, mint egy 
glóriás koszorú. A nagyságos asszony most 
látta csak, milyen csúnya lányai vannak és 
hol azokra pillantott, hol pedig Terézt bámul­
ta, de nem úgy, mintha örömet és gyönyörű­
séget okozoll volna neki ez. a tökéletes szép­
ségű teremtés, hanem az állati irigység sötét 
tekintetével tapadt rá. Teréz észrevette ezt és 
miközben szelíd mosolylyal barátkozott a ta­
nítványaival, elpirult a Rétiné bámuló pillan­
tásaitól, aki már is gyűlölte, máris ellensécc 
volt.

'— Látod, mama — szól! hirtelen Böske, 
a nagyobbik leány — a kisasszony nem 
csúnya.

A nagyságos asszony, mintha fölrázták 
volna, összerezzeni és erőltetve nevetett:

— Igen, azt hittem, — magyarázta Te- 
réznek — meri hogy nem küldött fényképet, 
gondoltam, nem merte elküldeni, mivel talán 
csúnya.

—Úgy — mondta Teréz. Nem, nem 
azért, csak kifogytam a fényképekből: több 
helyre pályáztam. . . És ha bek fi Id lem volna, 
akkor se azért, hogy a szépségemmel előnyt 
szerezzek magamnak másokkal szemben.

Ezt azonban nem fejezhette be, mert 
Böske ujra megszólalt:

— Mama, én is úgy fogok fésülködni, 
mint a kisasszony.

— Majd, ha nagyobb lesz a haja, kedves, 
meri még nem lehel. . .

— Dehogy nem! — felelt az anyja élén­
ken, csaknem ingerülten. Nagy már az ő 
haja is!

— A kisasszonyé nagyobb állapította 
meg a leány. Milyen nagy haja van a kisasz- 
szonynak! Hosszú? Meddig ér?

Teréz gyorsan kiszedte a hajtőket és le­
eresztette a hatalmas fonatokat. Rétiné majd­
nem elszédült tőle:

— Mivel szokta kenni?
— Semmivel.
— Lehetetlen! Lehetetlen! — kiáltott 

Rétiné.
Milyen puha, olyan, mini a selyem

— mondta az egyik leány.
— Az eszed tokja — szólt rá az anyja.

Igen, az. enyém meg olyan, mint a 
(-süliig sörénye, — folytatta a lány durczásan, 
kedvetlenül.

;— Ua megnő, a magáé is ilyen puha lesz
— vigasztalta Teréz. Legjobban szereteti volna 

máris elrohanni innen, de egyelőre csak véget 
vetett az álméikodásuknak: ő maga vivén át 
a szót a tanügyre; érdeklődni kezdett, mii ta­
nulnak, hol tartanak, mii tudnak. A kisebbik 
egy verset darált neki és mig halgatta, 
viliié érezte a Réliné szúró tekintetei, mely­
ikei az arczál kémlelte. Rétiné, ugylátszik, 
nem hill a szemének és alig bírta megállani, 
hogy az ujjait végig ne huzza a Teréz finom 
arczán: vájjon nincs-c kifestve, nincs-e hami­
sítva a szépsége, nincs-e az arcza porozol Ián- 
hol, fejből, viaszból, vagy mi a csodából.

I erez már unni kezdte azokat a meg- 
jegvzesekel, mely ekel a szépsége meg a hajzata 
váltott ki az irigységükből. Ls napról-napra ta­
pasztalnia kellett, hogy mennyire szemet szúrt

I
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Az ellenzék küzdelme
Tanácskozások a választójogi blokkról 

Az ország a kormány ellen
— S«iát tudósítónktól.

Budapest, junius 19.

Gróf Károlyi Mihály ma visszaérkezett a 
fővárosba és ezzel a választójogi blokk kérdése 
ismét erősödött aktualitásában. Gróf Károlyi 
a ma újonnan megnyílt ideiglenes független­
ségi pártkörben hosszabb tanácskozásra vonult 
vissza gróf Batthyány Tivadarral, báró Ke­
mény Árpád főrenddel, Bakonyi Samuval és 
Méroy-Horvaih Károlylyal és ezen a tanácsko­
záson is az a meggyőződés érlelődött meg a 
blokk szervezőiben, hogy a megvalósulásnak 
komoly gátjai nem igen lehetnek.

Ebben az értelemben nyilatkozott egy új­
ságíró előtt is gróf Károlyi Mihály, akinek a 
nyilatkozata különösen azirányban fontos, 
hogy gróf Andrássy Gyula csatlakozását egész 
valószínűnek tartja.

Az ellenzéki küzdelemnek mindinkább 
hathatós hátvédje a folyton nagyobb hullá­
mokat vető vidéki mozgalom. Az egyre szapo­
rodó népgyülések, egyesületi gyülekezetek 
sorra küldik a bizalmatlanságot Tiszáéknak.

Kedves és megkapó a kecaeli kerület vá­
lasztóinak megnyilatkozása, akik képviselőjü­
ket, Pozsgay Miklóst táviratban értesítették, 
hogy a rárótt képviselőházi büntetést kifizetik 
helyette.

Az egyesült függetlenségi párt ideiglenes 
helyiségét, mint említettük, ma avatták fel a 
Bristol-szállóban. A házavatásnál rendkívül 
sokan jelentek meg a párt bel- és kültagjai so­
rából és meghatva, örömmel üdvözölték egy­
mást újólag az egyesülés alkalmából.

A nap eseményeiről tudósításunk a kö­
vetkező:

Károlyi és a választójogi blokk
Gróf Károlyi Mihály, az egyesült független­

ségi és 48-as párt ügyvezető elnöke nux reggel 
öcsese, gróf Károlyi József esküvőjéről visszaér­
kezett a fővárosba. Ezzel ismét aktuálissá lett a 
választójogi blokk megvalósításának kérdése, a

nekik ez az egyetlen kincse és ékessége. Rétiné 
olykor perezekig mercsztgelte rá nagy, fekete 
szemeit, majd néma összehasonlításokat téve, 
a lányaira pillantott és újra meg újra Terézre, 
hosszan, bántóan, lelke rut világának legkisebb 
palástolása nélkül. Mindez annyira próbára 
tette a Teréz türelmét, hogy legközelebb, mi­
kor ismét a hajával foglalkoztak, már-már ott 
tartott, hogy lenyisszantja és odadobja nekik:

— Itt van, vegyétek, osztozzatok rajta! 
De mégis csak lecsillapodott és másnap csak 
azt tette, hogy bekötött fővel jelent meg az 
asztalnál. Rétinél ez a megoldás annál kelle­
mesebben érintette, mert éppen vendégeket 
vártak és nyilván a fölötti örömében, hogy 
igy a kendős fejű nevelőnő mellett leányainak 
a rútsága nem lesz annyira szembeszökő ven­
dégei előtt, átölelte Terézt, megcsókolta, mi­
közben kétszer is megjegyezte:

— De azért nem muszáj levetni a kendőt, 
ha magának igy jobb, ha jobban tetszik igy, 
hát maradhat, én nem ellenzem.

Teréz most már csak mosolygott, mula­
tott a komédián és lelkében mélységes undor­
ral szökött a szobájába, ahol néhány perezig 
azzal foglalkozott: nem tenné-c okosan, ha 
most, még vacsora előtt, kisurranna a kertek 
alatt, begyalogolna a faluba és kocsit bérelne 
a vasúthoz? De hátha eltéved a hóban, a sö­
tétben 7 . . . Ettől az eshetőségtől visszaret­
tent, elszomorodotl.

Kint erősen alkonyodon. A kert mintha 
fölemelte volna halvány, fehér hó-arczál, be­
nézett Tcrézhez, aki olt iill a homályban, egy 
könyvel boritolt az arczára és könnyezett.

melynek szálai tudvalevőleg gróf Károlyi Mihály 
kezében futnak össze. Károlyi a választójogi blokk 
ügyéről ma egy újságíró előtt a következőképp 
nyilatkozott: -\

— A Választójogi Liga fölhívását a vá­
lasztójogi blokk létesítése iránt még nem 
kaptam meg. De különben, ha nem is intézte 
volna a liga a pártokhoz a blokk létesítése 
iránti fölhívást, a magam részéről úgyis 
hozzáláttam volna a választójogi blokk léte­
sítéséhez, mert a blokk létesítését tartom 
legdlkamasabb alakulásnak arra nézve, 
hogy a jelen rendszer megbuktattassék és 
olyan választójogi törvény alkottassék, a 
mely nemcsak méltányos képviseletét biz­
tosítja a nemzetnek a parlamentben, ha­
nem remélhetőleg, minthogy jelentékeny lé­
pést jelent előre, sikerülni fog a választó­
jog kérdését is közmegegyezésre nyugvó­
pontra juttatani.

— Andrássyék hozzájárulása a blokk­
hoz, azt hiszem, remélhető. Az a tárgyalás, 
amelyet a választójog létesítése iránt első 
ízben folytattam volt Andrássy Gyulával, 
azt a meggyőződést keltette bennem, hogy 
gróf Andrássy Gyula, habár még kifejezet­
ten nem tette magáévá az ellenzéknek a vá­
lasztójogi memorandumban meghatározolt 
álláspontját a lényegben teljesen egyetért 
velünk. Két millió 400.000-ef, mint szá­
mot, illetve mint a választók számát, abszo­
lúte nem kifogásolja. Nem kifogásolja az 
ipari munkásválasztók számarányát sem. 
Inkább kisebb, lényegbe nem vágó kérdé­
sekben vannak csak aggályai, amelyeket 
azonban, azt hiszem, sikerülni fog eloszlatni. 
Természetesen első utam a választójogi 
blokk létesítése ügyében gróf Andrássy Gyu­
lához vezet, mert az ő hozzájárulását és 
részvételét a helyzet megoldására nemcsak 
én. de mindenki döntő fontosságúnak tartja.

— A disszidensek valószinüleg belép­
nek a választójogi blokkba. A disszidensek 
legtöbbje azért lépett ki a munkapártból, 
mert a Tisza-féle választójogi törvénynyel 
nem voltak megelégedve és igy csak termé­
szetes, hogy olyan alakulatot, amely a válasz­
tójog radikálisabb kiterjesztését és a Tisza- 
féle választójogi törvény revízióját ismeri el 
legelsősorban megoldandó feladatának, két­
ségkívül támogatni fog.

— Désy Zoltán egyelőre nem csatlako­
zott az egyesüli függetlenségi és 48-as párt­
hoz, de remélem, hogy ha a választójogi 
blokkot sikerül létesíteni és abba Andrássy 
Gyula pártja is belép, Désy Zoltán is részt- 
vesz a választójogi blokkban.

A kolozsvári nópgyülés
A kolozsvári függetlenségi párt csütörtö­

kön délutánApóf/ig István egyetemi tanár el­
nöklete alatt értekezletet tartott, amelyen be­
jelentette, hogy a függetlenségi párt vezető­
sége köréből többen leutaznak Kolozsvárra a 
29-iki népgyülésre, amit az értekezlet nagy 
örömmel vett tudomásul. Az értekezletből siir- 
gönyileg üdvözölték Károlyi Mihályt, az egye­
sült függetlenségi párt elnökét, Justh Gyulát és 
Kossuth Fcrenczet.

A népgyiilést előkészítő értekezlet után az 
ellenzéki városatyák tartottak értekezletet, a 
hol a júniusi közgyűlés teendőit vitatták meg. 
A júniusi közgyűlésen a kormány ellen éles 
támadást intéznek; az ellenzék bizalmatlan- 
sági indítványt Apáthy István, a kolozsvári 
függetlenségi párt elnöke fogja előterjeszteni 
és megindokolni.

Az aradi küzdelem
Az aradi szövetkezett ellenzéki pártok erős 

agitáczióval és tervszerű adminisztráczióval men­
nek a választási küzdelem elé. A Központi szálló 
termeiben levő választási iroda egész nap perma- 
nencziában van. A függetlenségi párt. a melv ke­
rületenként van szervezve, minden nap más kerü­
letben rendez gyűlést a választópolgárok számára, 
a melyen a polgárság rengeteg tömegben jelenik 
meg és nagy lelkesedéssel hallgatja a szónokok be­
szédeit.

Tegnap a II. kerület választópolgárai rendez­
lek népgvülést, a melyen Barabás Béla orsz. kép­
viselő, Nayu Sándor volt orsz. képviselő. Szitdy 
Elemér szerkesztő és még többen mondottak be 
szedet.

Az Újvilág hatalmas kerthelyiségei zsúfolásig 
megteltek hallgatósággal. Prienl István dr. meg­
nyitó szavai után Barabás Béla mondott frenetikus 
tetszéssel fogadott beszédet. Részletesen ismertette 
a fúzió kérdését és annak jelentőségét, maid a szö­
vetkezett ellenzék választó jogi Programm iának hord 
erejét, szembeállítva a kormány iogfoszfó törvé­
nyével. Felhívja a választóközönség figyelmét az 
aradi választás országos jelentőségére,

t tána Nayu Sándor dr.. a ki nagy tüntetés 
köztien ismertette azokat a piszkos forrásokat, a 
melyekből a munkapárt a választásokhoz szüksé­
ges tökét előteremtette. Klárik Ferencz a szocziál- 
demokrata párt támogatását haangsulyozta; maid 
utána Szadi) Elemér szerkesztő. Vadász Armand 
dr.. Szonda János és Prieal István elnök szóltak 
nagy letszés mellett.

Az ellenzék egyre erősödő akczióiával szem­
ben a munkapárt is kétségbeesett erőfeszítéseket 
tesz. Urban Iván aradi főispán ma is megjelent a 
kép\ iselőházban, hogy résztvevőket toborozzon a 
szombati aradi kirándulásra, amelyre a munka­
pártnak már eddig számos tagja jelentkezett. A fő­
ispán a legnagyobb optimizmussal nyilatkozott a 
választás esélyeiről. Az ellenzék ezzel szemben jog­
gal bízik a Széchenyi Aladár gróf győzelmében. 
Tiszáék reménységei tehát nagyon is túlzottak.

*
Gróf Széchenui Aladár az egyesült független­

ségi és negvvennvolczas párt aradi képviselőjelöltje 
vasárnap tartja meg programmbeszédét Aradon. 
Út jában a párt, valamint a szövetkezett ellenzék ré­
széről elkísérik gróf Apponui Albert, gróf Károlyi 
Mihály. Justh Gyula, gróf Zichu Aladár. Szmrecsá- 
nui György. Barabás Béla. Bakonyi Samu, IJrmán- 
czy Nándor. Hammersbera László, Beck Latos, 
Justh János, Sümegi Vilmos országgyűlési képvise­
lők, báró Kemény Árpád főrend, Falussv Árpád és 
Balta Aladár volt főispánok, Hódy Gyula volt orsz. 
képviselő. Csütörtökön Aradra utaznak Justh Gyula. 
Vázsonyi Vilmos, Zlinszky István, Benedek János és 
Barabás Béla.

Arad város közönsége nagy előkészületeket 
tesz gróf Széchényi Aladár, valamint a vele érkező 
politikusok fogadására. A pályaudvaron az ellenzéki 
pártok küldöttségei fogják üdvözölni a vendégeket 
s díszes menetben fognak bevonulni a népgyütés 
színhelyére. Délben lakoma lesz gróf Széchényi 
Aladár, gróf Apponyi Albert. Justh Gyula, gróf Ká­
rolyi Mihály, gróf Zichy Aladár és a vendégek tisz­
teletére. A programmbeszéden az aradmegvei füg­
getlenségi pártok küldöltségileg vesznek részt

Keczel vállalja a bírságot
A szövetkezett ellenzék legutóbbi parla­

menti bevonulása alkalmával Tisza öt napi 
kizárásra és száz korona pénzbírságra Ítélte el 
Pozsgay Miklóst, a keczeli kerület országgyű­
lési képviselőjét, aki hazafias felhevülésében 
igen kemény kitételekkel aposztrofálta Tiszát, 
Lukácsot, nemkülönben az egész munkapártot

A szövetkezett ellenzéki pártok képviselő 
tagjai ugyan egyetemlegesen elvállalták az 
egyes képviselőkre kirótt bírságpénzek fizeté­
sét, de nem úgy a keczeli választókerület füg­
getlenségi pártja, amely teljesen azonosítja 
magát képviselőjének parlamenti magatartásá­
val és ennek folytán saját maga akarja viselni 
az önhatalmúlag kirótt bírságot is. Ezt ma 
tartott értekezletén egyhangúlag elhatározta 
és erről a határozatról Pozsgay Miklóst az 
alábbi táviratban értesítette:

Mai pártértekezlietünk egyhangú határozala 
alapján képviselői minőségéből Tisza erőszakos­
sága miatt érthető hazafias kifakadásait helyesel­
jük és az ezért iáró pénzbírságot örömmel kifi­
zetjük. egvben felkérjük az ui kormány elleni 
további küzdelemre.

Hcrczeg István, pártelnök.
Fényi Sándor, pártiegvző.

A keczeli választókerület függetlenségi 
pártjának ez az igazán hazafias elhatározása 
kétségkívül nagy hatással lesz a függetlenségi 
közvéleményre, mely követendő példának ál­
líthatja mag elé a keczeli határozatot. Mert 
hiszen az egészen természetes, hogy az ellen­
zéki képviselők parlamenti küzdelmének csak 
úgy lehet súlya és ereje, ha e küzdelem min­
den fázisában részlvesznck a válaszlókcrüle-
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Endrét, aki valósáéval szálka a Tisza szemében. 
Tisztán politikai boszu ez. amelv mndig utálatos. 
De a legutálatosabb akkor, amikor az erősebb áll 
boszut a evöneébben, a többséé a kisebbségen. Az 
ilyen eljárást erkölcsi szempontból egyáltalán nem 
lehet menteni, mert az mindig és a legsúlyosabban 
elítélendő lesz.

A vidék a kormány ellen
Kassa város hazafias polgárai körében mozga­

lom indult meg aziránt, hogy a jövő hó folyamán 
a felvidéki vármegyék bevonásával nagyszabású 
népgyülést rendez, amelyen állást foglal gróf Tisza 
István kormányzati rendszere ellen. A mozga­
lomba belevonják Zemplén, (tömör. Szepes. Sd- 
ros és Borsod vármegyéket is. A népgviilésre meg- 

1 hívják n szövetkezett ellenzéki pártokat, valamint 
nyében megy a küzdelembe. Fennjárt a gyomai u főrendiház ellenzéki tagjait is. A mozgalmat mc-

tek is és minden alkalmat megragadnak arra, 
hogy képviselőikkel azonosítják magukat.

A függetlenségi pártkörből
A függetlenségi párt Bristol-szállóban levő 

helyiségében rendkívül élénk élet volt az este. 
Fen járt a pártkörben Károlyi Mihály ügyvezető 
elnök, továbbá a párt számos képviselő és kül­
tagja, akik gróf Károlyi Mihályt lelkes éljenzéssel 
fogadták, mikor körükben megjelent. — Az ak­
tuális politikai kérdésekről folyt az eszmecsere, 
melynek során a legteljesebb elitéléssel nyilatkoz­
tak a munkapárt legújabb Iriikkjeiről. Az elnöki 
tanácskozóteremben Károlyi Mihály elnöklete alatt 
hosszabb ideig tanácskoztak. Szóba kerültek az 
időközi választások, különösen az aradi küzde­
lem. ahol a párl jelöltje a győzelem biztos remé­

gy eszerte nagy érdeklődéssel kisérik.
\ szatmármegyei ellenzéki erős küzdelemre 

készül a kormány ellen. A legközelebbi közgyűlé­
sen bizalmatlansági indítványt nyújtanak be és ál­
lást foglalnak különösen a megyei autonómia el­
len lemezeit támadás ellen.

Tisza a fehér asztalnál
— Telegdy és Vojnich a munkapárt 

alelnökei —
Egy hét múltán vége a Háznak

— .4 munkapárti politika hirci —

Budapest, jnnius 19.

Miután Tisza a képviselőházban elmon­
dotta beszédéi a balkáni bonyodalomról és be­
bizonyította, hogy ő igazán kiváló balkáni po­
litikus. este megjeleni azon a banketten, a me­

ines időpontot az ni törvénv. hanem az igazságügy 
miniszterre bízza az időpont megválasztását.

Ráth Endre a kézdivásárhelvi kerület ország

küldöttség is. mely a gyomai választás alkalmával 
az elnökségnél tisztelgett.

A gyomai mandátum
Ruza Barna, az egyesült függetlenségi és 

negyvennyolczas párt jelöltje, holnap utazik le 
a választókerületbe, hogy annak községeit 
meglátogassa és program mbcszédét elmondja.
Útjában a függetlenségi párt több tagja elkí­
séri. Buza Barna támogatására le fognak 
utazni a kerületbe gróf Appomji Albert, gróf 
Károlyi Mihály, valamint a szövetkezett ellen­
zék számos tagja. A kerület választó polgár­
sága nagy lelkesedéssel tömörül a független­
ségi zászló alá

Bosszút áll a kormány
A képviselőház ma tárgvalta az igazságügvmi- 

niszter törvénv javaslatát a kézdivásárhelvi törvénv • 
széknek Sepsiszenlgvörevre való áthelyezéséről és 
a munkapárt megszavazta ezt a törvénv javaslatot.
Egyelőre azonban még kétséges, hogv az áthelyezést j 
mikor hajtják végre, mert erre nézve nem állapi! j Éel elvakul! bivei rendezlek tiszteltére, Ti­

sza itt is beszédet mondott és pedig ezúttal a 
belpolitikáról

Természetesén önmagái igazolta. Ismét 
gyűlési képviselője az ügyről következőképp nvi- i elöám azokkfll a hamis doktrínákkal, amelye-
latkozott:

— A kézdivásárhelvi törvényszéknek Scpsi- 
szentgvörgvre való áthelyezése a lehető legna­
gyobb igazságtalanság. A látszólag gyakorlati ér­
tékű törvénv benyújtása nem egvéb politikai ma 
nővérnél, melvlyel a munkapárt néhány heké- 
tclenkedő tagját kívánja megnyugtatni. Abban az 
időben, mikor még megyei törvényszékek voltak.
Kézdivásárhelven is volt törvényszék, Scpsiszent 
gvőrgvön is. Később, mikor a megyei törvény­
székeket királvi törvényszékekké alakitól Iák át. 
megszüntették a sepsiszentgvörgvit is. Kezdi 
sárhelven állították fel a királvi törvényszéket.
Azóta, több mint negyven esztendeje, mindig 
Kézdivásárhelven voll a törvényszék és soha szó 
nem esett arról, hogv át kellene helyezni- Ellen­
kezőleg, még csak nem is olvan régen kerüli 
szóba, hogv a kézdivásárhclyi törvényszék ni 
épületet kap s az erre vonalközéi tételek már lel 
is voltak véve a költségvetésbe. Esztendőkön ke 
resztül szerepeltek ott. Akkor jött a Hédervárv- 
féle választás és Ilce/edüs Lóránt, aki Scpsiszent- j 
györgyön volt a munkapárt ielöltie programmbc- 
szédében megígérte, bogii áthelyezteti a kézdivásár­
hclyi törvényszékei, ha megválasztják. Ennek az 
Ígéretnek a beváltása a mostani törvényjavaslat.
Hegedűs Lóránt több Ízben azzal fenyegetödzött. 
hogy kilép a munkapártból. Hogv öl megnvtig 
lássák, csináltak most törvényt a kormányjavas 
latból, melv egv a román halárhoz közel fekvő 
szinmagyar városi lesz tönkre. Maga a javaslat 
sem tudja indokolni az áthelyezést. Hiszen má­
sutt sincsen a törvényszék a megyei központban.
Erzsébetvároson csak most építették fel az ti j 
törvényszéki palotái, holott olt is Segesvár a me­
gyei központ. De igv van ez másutt Is. Egyébként 
is már évek óta van szó arról, hogv Brassómegvc 
javára halárigazilás lesz s ennek a zónájába bele i

két már megszoktunk tőle és ismét n gondvi- 
I selés kiküldöttének mulatta he magái, aki csak 
; í*zért származol! erre a földre, hogy Magyar- 
1 országul megváltsa az ohslrukcziótól, a rák- | 

fenétől, a mocsártól, a posványlól és ki tudná j 
azt felsorolni, hogy még mi mindentől. Es — j 
ne lessék nevetni — Tisza azl is mondotta, j 
hogy ő minden jogtiprásl, a közszabadságok ! 

ivá- I mégsemmisilésél a szabadság nevében követte 
el, mert ő ezt tartja a legfőbb jónak. És a 
szabadság megvédésére az ország alkotmá­
nyiénak kiépítésére hivln fel azt a ..becsületes 
társaságot“, amelyet nemzeti munkapárt né- 
ven jegyezlek he a közkereseti társaságok név­
jegyzékébe.

\ alóban megdöbben az ember az ön hi rá- 
I latnak és az Ítélőképességnek altot a hiánvá- 
; tol, ami I isz.a mai beszédének minden mon­

da Iában megnyilatkozik. Igazán kétségbe kell 
j esni afölött, hogy Magyarország miniszterei 
■ nőké épelméjű ember-e, vagy szánandó beteg, 

aki rollen tő rögeszméivel romlásba fogja vinni 
nemcsak a munkapártot, hanem az egész 

j országot.
Az ország már látja azt a veszedelmei, 

j mnil Tisza miniszterelnöksége ö rá nézve rej 
j leget, de a munkapárt, ügy látszik, eléggé vak 

é.s elfajult a hoz. hogy a közelgő veszedelmet
esik Sepsiszentgvőrgv egész halára. Elő fog állam I eszro ne vegye. A munkapárt vakon rohan a

vesztébe és megadással teljesíti Tisza parim- 
i csail. Ma is Tisza közvetlen lestőrségéhöl vá- 
! lasztotta meg két alelnökét és újabb funkc/.ió- 
I hoz jut latin a bírói Ítélettel megbélyegzett Lu­

kácsot. akit a választásokat vezető bizottságba 
választolt be.

Ha más nem. ez a mai választás jelenti a 
munkapárt vesztet. Amely párt annyira nem 
akarja észrevenni az ország közhangulatát, az 
igazán megérett az elpusztulásra. És el is fog 
pusztulni.

tehát az az eset. lmgv a törvényszék egészen a 1 
megye határán lesz. Hogv Kézdivásárhelvre. 
melynek ugyanakkora a lakossága, mint Sonst 
szentgyörgyé. vasútja is éppen ugv van. micsoda 
csapás a törvényszék elvitele, miiven anvagi de 
valvácziót fog olt okozni, arról kár beszélni. 
Tönkreteszik, az egész várost.

Ebből a nyilatkozatból is megállapítható. Imgv 
ez a lörvénvszék-áthelyezés közönséges korlesma- 
nőver. A kormánv megjutalmazta Sepsiszentgvör 
«vöt. mert megválasztotta a munkapárt jelöltjét és 
megbüntette Kézdivásárhelvi. mert ellenzéki képvi 
selőt küldött az országgyűlésre. És még hozzá Ráth
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A Tisza-imádásról és az egyéb munka 
párti hirékről szóló mai jelentéseink itt kö. 
vetkeznek.

Tisza nyári programmja
Gróf Tisza István ma érkezeti vissza Becsből 

és már korán reggel a képviselőház miniszterelnöki 
szobájában volt, ahol feltűnően hosszú tárgyalást 
folytatott Beöthy Pállal, a képviselőház elnökével 

A miniszterelnök több hive előtt igv nyilatko­
zott a tegnapi audiencziáról:

— Őfelségének részletes jelentést tét- 
lem a kormány nyári programmjáról, a 
melyhez a király mindenben hozzájárult, 
£ bő 26-án királyi kézirattal napoljuk el <j 
képviselőházat, de az összehívás ügyében 
nincs még végleges döntés, az őszi ülésszak 
megnyitássá a delegácziók összeü lésének 
időpontjától függ. A delegácziós ülések való­
színűleg november elején lesznek. Ebben az 
esetben október végére hívjak össze a kép- 
viselőházat.

A Ház utolsó ülése
A képviselőháznak holnap is lesz formális 

ülése. Azután a főrendiház intézi el a fölhal­
mozott törvényjavaslatokat és junius 26-án 
veszi át a képviselőház a főrendek izeneléf. 
Idáig tart a hivatalos politika. Azután jön a 
nyári szünet szeptemberig vagy októberig.

Értesülésünk szerint gróf Tisza István 
miniszterelnök a jövő hét folyamán ismét 
Becsbe utazik, ahol kihallgatáson jelenik meg 
a királynál. Ez a kihallgatás a parlament 
záróaktusával van összefüggésben.

A munkapárt értekezlete
Az országgyűlési nemzeti munkapárt ma est# 

fél kilencz órakor gróf Khuen-Hédemáry Károtv 
elnöklésével értekezletet tartott, ametven a párt 
tagjai nagv számban jelentek meg s ott volt a ka­
binet valamennyi tagja, úgyszintén az államfitká 
rok is. Az értekezlet tárgya a párt két megüresedett 
alelnöki állásának betöltése volt. Az elnök jelen­
tette. hogv a párt kijelölő-bizottsága Telegdi Józse­
fet és báró Voinich Sándort kandidálta. Az értekez­
let magáévá lelte a bizottság javaslatát. Az ehlök 
ezután azt indítványozta, hogv a párt kijelölő- és 
végreha iló-bizottságába válasszák meg Lukács 
Lászlót és gróf Serényi Bélát. Az értekezlet az in­
dítványt elfogadta.

Gróf Khuen-IJédcrváry Károlv elnök utalva 
arra. hogv a nyári szünet előtt most van utoljára 
együtt a párt tagjaival, hálás köszönetét fejezi ki a 
Part tagjainak, amiért lelkesedéssel vettek részt a 
pórt munkájában és diadalra segítették azokat az 
eszméket, amelyeknek szolgálatába szegődtek. Lel­
kűkre köti a képviselőknek, hogy keressék fel vá­
lasztóikat; emelt tővel mehetnek mindannyian ke- 
riileleikbe. ahol serkentsék a választó polgárságot 
a komoly, hazafias munkára VégűI a kormánv 
tagjainak es a pari tagoknak kellemes nyaralást kí­
ván.

Gróf / isza István miniszterelnök szive sugafkv 
lál követve, szintén köszönetét mond a párt tagjai­
nak azért a támogatásért és lelkesedésért, amelv - 
Ivet a parlamenti munkában resztvettek. Az életben 
nincs nyugalom. ,4r a párl, amely diadalmasan élni 
akar. nem pihenhet. Használják fel a párt tngiai is 
a nyaral: járják be kerületeikéi s világosítsák fel. 
oktassak a polgárságot. \ kormánv is tudni fogja 
kötelességét, amelyet ezentúl sem téveszt szeme 
elöl: becsületes építő munkál fog végezni, filosz 
szas. lelkes éljenzés és laps.)

Ezzel az értekezlet véget éri.
Az értekezletet megelőzőleg a képviselők és 

párttagok élénkén tárgyallak a miniszterelnök mai 
beszedet. Ulnlabnn az voll a felfogás, hogv a kép 
viselohaz mai ölese a magyar parlament „legszebb 
emlékéit" idézte fel \ munkapárton azt remélik, 
hogv a balkáni eseményekben ezután sem kell tar 
tani olvan fordulattól amelv ezt az összhangot 
megzavarhatná.

Tisza ünneplése
A nemzeti munkapárt ma este gróf Tisza 1st 

'án miniszterelnök tiszteletére a Hungária szálló 
lián .500 terítékes diszlukomát adott. Az ünnepelt 
báró Jósika Samu, a főrendiház elnöke és Beöthy 
fal. a képviselőin!/ elnöke közöli foglal! helyet.
A zenei Berkes Béla ezigánvbandája szolgáltatta.
I ’ezsgóbonhis után szólásra emelkedett gróf 
Ahiien-llédrrváry Károly és a többi közi ezt 
mondotta:

— 1 isza a legjobban tudja, hogy mi nemcsak
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hogy támogatni fogjuk őt, hanem örülünk annak, 
hogy alkalmunk van arra, hogy őt olyan munkás­
ságban támogassuk, ahol ez önként következik. 
(Élénk éljenzés és taps.) Mi bízunk benne épp 
úgy, mint ahogyan ő bízik mi bennünk. Ezt ki 
merem mondani. És ez az érzelmi és politikai egy­
ség adja meg azt az erőt, amely neki sikereket ad 
és nekünk is sikereket fog adni. (Éljenzés.) És 
most a végén — nem tudom, hogy örömet oko­
zok-e neki vele — meg kell, hogy dicsérjem még 
az ellenzéket is az ő nevében (Zajos derültség. 
Halljuk! Halljuk!) Mert egyszer véletlenül, bocsá­
natot kérek, az ellenzék is igazat mondott, amikor 
megjósolta, hogy ha jön Tisza István, revoluczió 
lesz az országban. (Zajos derültség.) Hát igaza 
van az ellenzéknek: revoluczió lett, de a mi szi­
veinkben, ereinkben fölpezsdült a vér (Perczekig 
tartó éljenzés és taps.) és revoltál minden tespedés 
ellen. Hogy nem lesz itt tespedés, ennek legna­
gyobb garancziája az, hogy Tisza István van az 
élünkön.

Zsilinszky Mihály emelkedett ezután szólásra. 
Egyidőben ellenfeleink a rágalom és gyanúsítás 
özönét árasztották reánk és a mi akkori minisz­
terelnökünkre, akit fájdalommal nélkülözünk itt, 
Lukács Lászlóra. (Lelkes éljenzés.) De azon nem 
is lehet csodálkozni, hogy politikai ellenfelei gya­
núsították és rágalmazták őt, mert volt-e még ] 
ÍStgyarországon kormány, volt-e jeles férfiú, akit 
meg ne rágalmaztak volna? (Úgy van!) Nem volt! 
Széchenyi István a mull század második felében 
egyike volt a legrágalmazotlabb embereknek és 
az utókor bebizonyította, hogy ő volt a legnagyobb 
magyar. Kívánja, hogy Lukács Lászlót az Úristen 
sokáig éltesse az ő kiváló társával, gróf Tisza Ist­
vánnal együtt. (Lelkes éljenzés és taps.) Ajánla­
tára a lakomáról sürgönvileg üdvözölték Lukács ! 
Lászlót.

Gróf Tisza István miniszterelnök állott fel 
ezután szólásra, akit perczekig tartó éljenzés és j 
taps fogadott. Többi közt ezt mondotta:

— Nehéz helyzetben jutott most közel tiz éve 
osztályrészemül az a feladat, hogy a mostanihoz 
hasonló felelős állásban szolgáljam az ország 
ügyét és mondhatom nektek: minden perezben 
éreztem, hogy mennyivel hatékonyabban tudnám 
képviselni a nemzet érdekeit, mennyivel produktí­
vabb nemzeti politikát tudnék követni, ha meg 
tudnám menteni a magyar parlamentári-mnust at­
tól a krónikus betegségtől, amely lábunkhoz lán- 
czolt ólomgolyó gyanánt húz lefelé nem is a tenger 
közepére, de a mocsár posványába. (Úgy van! 
Zajos helyeslés.) Ma már azok is, akik akkor jó­
hiszemű kételyeket táplálhattak a mi általunk 
ajánlott ut helyessége iránt, azok is keserves esz­
tendők megszégyenítő tapasztalatai által kitanitva 
kell, hogy beismerjék azt, hogy csak a magyar ; 
nemzeti erők organizálása utján, a magyar nem­
zeti akarat érvényesítésének biztosítása utján lehet 
azokat a magas ideálokat elérni, amelyek szemei 
előtt lebegtek azoknak, akik nehéz küzdelemmel 
kivívták a magyar nemzet számára a teljes szabad 
alkotmányosságot cs az önrendelkezési jogot. Ezt 
az alkotmányosságot cs ezt az önrendelkezési jo­
got nem technikázó csoportok számára, de a ma­
gyar nemzet számára vívták ki és engedclmet ké­
rek, a szabadságért küzd az, és nem az erőszak po­
litikáját követi, aki minden akadály letörésével ki­
vívja cs érvényesítésre juttatja a nemzeti akaratot. 
(ligv van! ("KV van!) Ezt a problémát megoldottuk. 
De azzal, hogy ezt megoldtuk, megnyitottuk ma­
gunk előtt az utat. a másik nehezebb probléma 
megoldása, a másik nehezebb kötelesség teljesítése 
felé. Az akadályokat elhárítottuk az útból, szabad 
a tér előttünk, most kell bebizonyítanunk azt. hogy 
ezen a téren igenis sikeres építő magyar nemzeti 
politikát tudunk kifejteni. (Lelkes éljenzés és taps.) 
Ilecsülctes férfiaknak egy nagy ügy hü szolgálatá­
ban összeforrt vállvetett erőfeszítésére van szük­
ség. hogy a nemzetnek ez a nagy ügye diadalt arat­
hasson. Én azt hiszem, nem ihatom mindnyájunk 
előtt kedvesebb dologért, mintha azért ürítem po­
haramul, hogy a mi vállvctctt. becsületes, férfias 
törekvésünk a magvar nemzet számára teremje 
meg áldásos gyümölcseit. (Szűnni nem akaró lel­
kes éljenzés és taps.)

Ezután Varjassy Endre, az aradi nemzeti mun 
kapart elnöke az aradi munkapárt nevében kö­
szöntötte fel gróf Tisza Istvánt.

A társaság a késő éjjeli órákig, az elfogyasz­
tott óriási mennyiségű pezsgőnek megfelelően, 
emelkedett hangulatban maradt együtt.

Uj tengerészeti követelés
A közös hadügyminisztériumban hosz- 

v/alib ideje beható tárgyalások folynak a tel­
jesen elavult Monarch-tipusu hadihajók ki­
cserélésére. A tengerészeti vezetőség már az 
"szí delegúoziók elé megcfelelö hitclkérésscl 
í(,'l lépni, hogy sürgősen hozzá lehessen látni 
az uj hadihajók építéséhez, pedig eredetileg az 
Miit a terv, hogy csak Hilf), év vegén cserélik 
ki a Monarcli-osztályt. Az uj diszpozicziók

szerint legkésőbb 1914-ben megkezdődik az 
uj hadihajók építése.

Tehát ismét uj katonai milliók kellenek 
cs Tiszáéknak lesz szivük hozzá, hogy azokat 
szállítsák. Mit törődnek ők vele, ha a katonai 
terhek alatt koldusbotra jut az ország. A fő 
az, hogy ők éljenek és továbbra is ott marad­
hassanak a husosfazéknál.

Ghillány Eperjesen
Eperiesről jelentik: Eperjes város polgársága 

és Sárosmegye tisztikara ma nagy ünneplésben ré­
szesítette báró Ghillány Imre földmivelésügvi mi­
nisztert, Eperjes város volt orsz. képviselőjét. A 
vármegyeháza kapujában Semsey Boldizsár üdvö­
zölte a minisztert, az első emeleti nagy csarnokban 
pedig Tahy alispán.

A miniszter ezután átment a vármegyeház 
nagyclrmébe, a hol a város és a kerület polgársá­
gának küldötttsége jelent meg. A küldötttség nagy 
éljenzéssel fogadta a belépő minisztert, maid 
Szinyei-Merse István főispán lépett a miniszter elé 
és felajánlotta neki a kerület jelöltségét. Ghillány 
miniszter meleg szavakkal köszönte meg az üdvöz­
lést és bizalmat és kijelentette, hogy vállalja a neki 
újból felajánlott jelöltséget.

Jankovich germanistáim akar
Jankovicli Béla kultuszminiszter a taní­

tók megrendszabályozása után a középiskolá­
kat is szeretné ránezba szedni és egyelőre az 
a szándéka, hogy a mai középiskolai oktatást 
gyökerestől átalakítja.

Jankovicli Béla a mai középiskolai okta­
tást teljességgel elhibázottnak tartja, mert az, 
szerinte, nem felel meg többé a mai modern 
és praktikus kor követelményeinek. A tanuló­
kat túlterheli anélkül, hogy ellátná életrevaló 
ismeretekkel. A miniszter azt akarja, hogy a 
holt formák és szabályok helyett az érzékel­
tető és szemléltető tanítás honosodjék meg s 
a memória túlterhelése helyett a gondolkodást 
fejleszszék ki s a képességet, amely föl Hídja 
fogni a lényeget, a lényt.

Az alsóbb osztályokban csak napi három, 
a felsőbb négy osztályban pedig négy óra 
volna a tanítási idő. A latint a négy alsó osz­
tályból kiküszöbölnék és csupán a négy felső 
osztályban tanítanák. De az első gimnázium­
ban megkezdődnék már a német nyelv taní­
tása, amelyre mint gyakorlati és hasznos 
ismeretre, a miniszter igen nagy súlyt kivan 
vetni. A németet sem gramatikából taníta­
nák, hanem élő beszéddel. Ha azután később 
a nyelv szerkezetével is módszeresen megis­
merkednének a tanulók, könnyebben megta­
nulhatnák a latin nyelvel is. A természettu- 

I dományokat kizárólag a felső osztályokban ta­
níttatná a miniszter és rendkívül nagy sulvt 
vetne a magyar történelem tanítására.

Eddig van. Amint ebből látható, az egész 
középiskolai reform arra van hazirozva, hogy 
miriél belterjesebbé tegye a német nyelv okta­
tását a középiskolákban. Jankovich tulajdon­
képpen a régi Csáky-féle ngetvrcndeletet 
akarja becsempészni az iskolákba, de nem 
nyíltan, hanem egy középiskolai reform kere­
tében. Germanizálni akar a hadsereg számára, 
de nem úgy, mint annakidején Csáki/, aki a 
véderőreform benyújtásával egyidejűleg bocsá­
tottá ki a gyűlölt nyelvrendeletet, hanem más 
időrendben. Most már a véderőreform meg­
van, ezzel tehát a kormánynak nincs baja, 
tehát hadd iöjjön a középiskolákba a germa- 
nizáczió. Élőbeszédben, szemléltetőleg és 
grammaticze. Ez a munka még a Tisza-kor- 
mányra vár, hogy teljes legyen a nemzetgvil- 
k osság.

A tartalékosok ügye
Egvik reggeli lap mai száma azt a hírt közli, 

hogv a hadvezetőség. he sem várva a létszámeme­
lés törvénvhozási utón való keresztülvitelét, a maga 
hatáskörében titokban és meg nem engedett eszkö­
zökkel már fel is emelte n létszámot.

A közleménv szerint a honvédelmi miniszter 
esv uiabb rendeletével megfosztotta az ui véderő- 
lörvénv értelmében póttartalékba helyezett fölös 
száimi ujonezok nagy részét ettől a kedvezménytől 
és a rendes, kél évig szolgáló katonák közé helvez- 
Ivlle vissza őket.

Erre nézve báró Hazai Samu honvédelmi mi-
1 nisater ma a következőképpen nyilatkozott:

— Egyáltalában szó sincs semmiféle tit­
kos létszámemelésről. A kérdéses rendelet 
semmi titkot nem tartalmaz. Egyes póttar­
talékosokat tényleg nem bocsátottak haza a 
békelétszámra redukált hadtestekből. Ennek 
azonban más okai vannak és ez az intézke­
dés semmi esetre sem akar titkos létszám­
emelés lenni.

Hazainak ezt a nyilatkozatai kiegészíti az a 
bécsi jelentés, mely szerint a déli határon hadilét­
számra emelt 15. és 16. hadtestek tartalékosait hat 
perczentes turnusokban 21—21 napra szabadsá­
golják.

Fiume és Tiszáék
Gróf Wickenburg István fiumei kor­

mányzó ma délelőtt Budapestre érkezett és 
meglátogatta gróf Tisza Istvánt, akinek hosz- 
szabb jelentést tett a fiumei helyzetről. A mi­
niszterelnöknek tett jelentés után Sándor Já­
nos belügyminisztert kereste fel, akinek szin­
tén beszámolt a fiumei állapotokról, különö­
sen pedig a fekete himlőről. A fiumei kor­
mányzó a délelőtt folyamán megjelent a kép­
viselőház folyosóján is, almi egy újságíró 
előtt igy nyilatkozott a fiumei helyzetről:

— Púméban — mondotta gróf Wickenburg 
— teljes a felfordulás. A rappresentanza körül­
belül tiz pontban fogallta össze sérelmeit a kor- 
mánvzóság leiratával szemben. A tiltakozás eau- 
uttal bizalmatlanságot is foglal magában a 
kormánu iránt. Azért jöttem Budapestre, hogv 
először is gróf Tisza István miniszterelnökkel 
megbeszéljem a követendő lépéseket. Lélektani- 
tag érthető a fiumeiek merész fellépése, mert 
negyven év óta állandó gyakorlat, hogv ilyen 
erőszakos magatartással kivívtak mindent, amit 
akartak és a kormányok mindig teliesitelték a 
sokszor iogos, sokszor jogosulatlan óhajokat. 
Most különösen a halárrendőrség szervezésétől 
ijedtek meg; ezt akarják megakadályozni. Zanella 
Richárd ezt a kérdőt használta fel arra. hogv 
újra felülkerekedve, a fiumeiek nyakára üljön. 
Hogv mi lesz, e pillanatban nem tudom. Minden 
a tanácskozások eredményétől függ.

Gróf Wickenburg István ezután gróf 
Khuen-Héderváry Károlyival beszélgetett, 
majd az ülés után, délután két órakor, gróf 
7 isza István minisztelnök magához kérette és 
visszavonult vele a miniszterelnöki szobába, 
ahol hosszú ideig tanácskoztak. A tanácskozás 
félháromig tartott és alighanem döntő befo­
lyással lesz a fiumei ügyek rendezésére.

Budapest, junius 19.

Betiltott köztársasági gyűlés. Dr. Vagy 
György, a köztársasági párt elnöke tegnap reggel 
Kolozsvárra érkezett, hogy ott a párt közgyűlé­
sén elnököljön. A vonatnál Hubát/ Károly több 
száz főnyi tömeg élén lelkes szavakkal üdvözölte, 
amire Nagy György igen nagy tetszéssel fogadott 
beszédet mondott. A város főkapitánya dr. Ha- 
dady Kálmán azonban a köztársasági párt köz­
gyűlését nem engedélyezte s betiltotta. A betiltó 
végzés indokul azt hozza föl. hogy a gyűlés czclja 
a köztársasági eszmék propagálása lévén, a gyüle­
kezés az alkotmányos államforma szempontjából 
törvényszerűséggel nem bírhat.

Tisztviselők lakbérük emeléséért. A győri 
tisztviselők kongresszusának lakás iárandósági-bi- 
zottsága tegnap az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesületében Körösi Henrik kir. tanácsos elnöklé­
sével gyűlést tartott, amelyen Andor Endre minisz­
teri tanácsos, főelőadó is részt vett. Lüske Lajos és 
Galambos Ede előadók javaslatai alapján a bizott­
ság abban álapodott meg. hogv a kongresszusnak 
azt a javaslatot fogta előterjeszteni, tétessék az ál­
lami tisztviselők lakás járandósága, tekintettel a 
riagv drágaságra és a folyton emelkedő lakásbé­
rekre, teljesen egyenlővé a kalonatisztek lakásjá- 
randóságával.

Vasárnapi munkaszünet a pénzügymi­
nisztériumban. Dr. Teleszky János pénzügymi­
niszter e hó 16-án kelt 2.347. sz. körrendeletével 
tárczája körében a vasárnapi munkaszünetet el­
rendelte.
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Tisza megfenyegeti Oroszországéi
— Elfogadták a kancsuka-törvényt — 

Balogh Jenő az esküdtszék ellen
— A képviselőház ülése. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 19.

A munkapárt ma szezonvégi díszelőadást 
rendezett, hogy méltó befejezést adjon műkö­
désének. Napirendre került a köztársasági 
mozgalom elfojtására irányuló kancsuka-tör- 
vény, Balogh Jenő kirohanása az esküdtszék 
ellen és végül Tisza István gyürkőzött neki, 
mint holmi agent provokátor, hogy „jól meg­
mondja“ Oroszországnak.

Tisza egész mai szereplése a végletekig 
tragikomukus volt és csak a munkapárt lojali­
tásán múlott, hogy fenegyerekeskedéséi meg 
nem nevették. Mini a szabadság apostola, úgy 
állt fel gróf Khuen-Héderváry Károly után és 
elmondotta, hogy a Balkán-népek önállósága 
és szabadsága a monarchiának is létérdeke és 
hogy ezért mindent el fogunk követni. Humo­
ros volt, hogy a diktátor a katonákkal meg­
rakott magyar parlamentben a balkáni népek 
szabadságáról beszéli. Ugyanilyen humoros 
passzusa volt beszédének, mikor a külpolitika 
sokszoros vereségét a balkáni status quo kér­
désében, a mi politikánk sikerének tüntette 
fel, minderre a humorra a koronát azzal tette 
fel gróf Tisza ur, hogy akkor, amikor a Redl 
eset után nyilvánvalóvá vált, hogy puszta vé- 
letlenségen múlt, hogy a monarchiát nem 
verte tönkre Oroszország, Tisza oly szigorúan 
fordult Oroszország ellen, az illetéktelen be­
avatkozó ellen, hogy ettől bizonyára félreverik 
a harangokat Szent-Péterváron.

A külügyi vita előtt a köztársasági tör­
vényt fogadták el. És itt Balogh Jenő, azután, 
hogy színtelenül és esetlenül polemizálni pró­
bált az eddigi ellenvetésekkel, melyeket a ja­
vaslat ellen felhoztak, egy kegyetlen kijelen­
téssel ismét leczáfolta önmagát és egész tudo­
mányos működését, még másfél esztendővel 
ezelőtt is hirdetett elveit, kijelentvén, hogy nem 
pártolja az esküdtszék intézményét.

A munkapárt persze tapsolt és ujjongott, 
de volt valami azért ebben az ujjongásbán a 
halálsejtelemből, öngyilkosság előtt szoktak 
részeges gavallérok is mulatni.

Részletes tudósításunk á mai ülésről a kö­
vetkező:

Beöthy Pál elnök féltizenegykor nyitotta 
meg az ülést, az elnöki előterjesztések során beje­
lentette, hogy az összeférhetetlenségi zsűri ülésén 
több kisorsolt tag nem jelent meg. gróf Bánffy 
Miklós és Szcntiványi Gyula igazolták, gróf Ká­
rolyi Mihály, Bcrnáth Béla, gióf Batthyány Ti­
vadar, gróf Apponyi Albert. Nchrebeczky György, 
Vertán Endre, Sáyhy Gyula és Simonyi-Semadam 
Sándor nem igazolták távolmaradásukat.

i.l kancsuka-törvény.)
Ezután rátért a Ház a király megsértéséről és 

a királyság intézményénenk megtámadásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalására.

Hegedűs Kálmán előadó hosszabb beszédben 
ismertette, a javaslatot. A köztársasági mozgalom 
— mondotta — csupa törpe kalandor bizarr já­
téka az együgyü emberek hiszékenységével.

Az országgyűlés nem tűrheti tovább, hogy 
apró komédiások köztársasági boszorkány tánczol 
járjanak. A királyság intézményének megtáma­
dása valóságos hazaárulás, mert Magyarországnak 
legfőbb összetartó ereje a királyság intézménye. 
Elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Báró Podmaniczky Endre! Éljen a király!

(Az esküdtszék ellen.)
BaJogh Jenő igazságügyminiszter először is 

az ellenzéki sajtó egynémely orgánumával pole­
mizál. Kijelenti, hogy nem tulajdonit semmi ko­
moly jelentőséget azon kis csoport propagandájá­
nak, amely nálunk a köztársasági mozgalmat ter­
jeszti, de mégis komolyan meg tudja indokolni a
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javaslatot: mert ha 21 millió emberből nyolczva- 
nan egy kis vidéki városban összeülnek és étkezés 
közben valami sajátságos propagandát űznek, en­
nek nincs ugyan komoly jelentősége, szeczessziós. 
komikus dolog, de azért mégis csak veszély és az 
ország érdeke, hogy még ezt n csekély számú naiv 
embert se ültethessék fel önző izgatok. Egy ellen 
zéki lap nz.nl vádolta az igazságügyi kor­
mányt, hogy mív irály inon lést rendez, hogy
azuian őfelsége előtt hivatkozhasson arra, hogy 
megmentette a trónust és egy ellenzéki politikus 
azt emlegette, hogy a kemény Szibériát akar csi­
nálni Magyarországból. Erre nézve csak azt
mondja, hogy senki nem akarja a királyt megmen­
teni. mert az nincs is veszedelemben, csak ezeket 
az éretlen izgatókat akarják megrendszahályozni. 
hogy tisztességet tanuljanak. A magyar fogházat 
pedig szibériai büntetésnek mondani, az óriási tá­
jékozatlanság és tudatlanság.

Felemlíti, hogy Deák Ferenez és Horváth Bol­
dizsár annak idején hasonlóképpen akadályozták 
meg az úgynevezett demokrata körök izgatását, a 
melyek azért alakultak, hogy a 48-as állapotokat 
visszaállítsák és a 67-es kiegyezést megbuktassák.

; Épp oly nyugodtan, mint ahogyan azt Deák Fe- 
! rencz tette, a kormánynak is az a ezcija, hogy az 

országos izgatást a király sóig intézménye ellen
megakadályozza. Tessék a kormányt felelősségre 
vonni, de a királyt sértő módon a politikai har- 
ezokba belevonni nem fogjuk engedni.

Ismeretes, hogy a magyar esküdthiróság az 
utolsó időkben minő Ítélkezést tanúsított. Az es­
küdthiróság intézménye ellen a külföldön is sok 
kifogás meriilt fel és valóban, nálunk is ilyen ta­
pasztalatokat szereztünk, különösen, ha meggon­
doljuk. hogy az intézménynek nemcsak politikai, 
hanem igazságszolgáltatási oldala Is van. Különö 
sen kifogásolja azt. hogy az esküdtszék sokszor 
hangulatok befolyása alatt dánt. A kormány nem 
szánta rá magát az esküdtszék intézményének 
megszüntetésére, de a maga részéről kijelenti, hogy 
az esküdtszék intézményét nem pártolja. Egyelőre 
csak arról van szó, hogy a tapasztalt hiányokat és 
visszásságokat megszüntessék. Több neves jogi 
szaktekintélyt fölkért a javaslat kidolgozására, a 
melylyel júniusban készen lesz Akkor módjában 
lesz az ellenzéknek is bírálatot mondani róla. Be­
szédét azzal fejezte be, hogy gondosan meg kell 
óvni a kiegyezést mindenféle önző meggondolat­
lan. a politikai érettség és előrelátás nélkül való 
egyének támadásai elől. Ezért kéri a javaslat elfo­
gadását. (Helyeslés.)

A javaslatot Szabó János cs Blanár Béla fel­
szólalása után általánosságban és részleteiben el­
fogadták.

Apróbb javaslatok..)
Heurich Antal előadó a kézdivásárhelyi tör­

vényszéknek Sepsiszentgvörgvre való áthelyezésé­
ről és néhány nemzetközi szerződés beczikkelyezé- 
séről szóló törvényjavaslatokat ismertette.

Nagy Ferenez felszólalása után a Ház a ja­
vaslatokat elfogadta.

Kenedl Géza a damaszkusi konzulátusnak tel­
jes birói hatáskörrel történt felruházásáról szóló 
igazságáigyminiszteri jelentést mutatta be.

f.4 közösüawi kiadások.)
Hegedűs Lóránd előadó a közösügvi kiadá­

sokról a magvar szent korona országaira eső. de 
törvényhozásilag nem engedélyezett összegeknek, 
mint a magvar szent korona országait terhelő ki­
adásoknak torvénvbeiktatásáról szóló törvényjavas­
latot ismertette. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

(Kevés áldozat árán.)
Gróf Klmen-Héderváry Károly: A javaslat 

ban említett hitelek legnagyobb része hadügyi költ­
ségekre ment: az egész világon sem folyik egyéb, 
mint a fegyverkezés erősítése, monarchiánkban épp 
úgy, mint respublikákban. Az utóbbi évtizedekben 
a nagyhatalmak közt akárhányszor súrlódások 
voltak és pusztán a fegyverkezéssel való tüntetés 
által sikerült az ellentéteket elsimítani. Mi nemrég 
majdnem az egész világrészszel álltunk szemben 
és az egész idő alatt nem zúgolódott senki, meri 
bíztunk hatalmas haderőnk kifejtésében és bíztunk 
az elv igazságában, amit képviseltünk. Az egész 
nagy históriai folyamat alatt sikerült a békét fön- 
lartani. A monarchia és elsősorban Magyarország 
volt érdekelve leginkább a krízisben és hálát ad 
hatunk, hogy ily kevés áldozat árán estünk túl a 
krízisen és elsősorban hatalmas hadikészültségünk­
nek köszönhetjük, amolv sulvt adott szavunknak.
Sok kérdés vár még megoldásra, de ezek is. re­
méljük. békésen oldalnak meg. A szomszédunkban 
megnagyobbodott államok megszabadulnak egv ál­
landó láz-októl, a jövőben, szerintem, nvugodtnbh 
életet fognak élni. Részünkről rsak arra helyezünk 
súlyt, hogv ez országok csakugyan leijes önállóság­
ban éljenek, szem elöli fogjuk tartani, hogy a Bal­
kán csak a Balkáné és a Balkán-népeké legyen. A 
törökök olv területekre vonulnak vissza, amelyek 
etbikni viszonyai az ö speczióüs kultúrájukkal ho­
mogénebb, ezáltal megerősödnek és a mi szimpá­

tiánk talán pozitivebben fog velük szemben ezúttal 
is kifejezésre jutni. Az óvatosság politikáját ezentúl 
is követni fogjuk, de ha kell. energiánkat is érvé­
nyesítjük. Konstatálhatom, hogv politikánkat min­
den agresszivitás nélkül rendeztük be, ez felel meg 
a monarchia érdekeinek, ezt követeljük a jövőben 
is. A saját érdekeinket akkor védjük legjobban, 
ha a monarchia és ami ezzel egy, a dinasztia érde­
keit védjük. Ajánlom a javaslat elfogadását. (Za­
jos helyeslés és laps.)

(Tisza a Balkánról.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: A magvar 

parlament tényezői mindig érvényesíteni tudták be­
folyásukat — ha most nézzük, miéri hallgatott el 
ilv fontos kérdésben, a következőket állapíthatjuk 
meg. Huszonötévvel ezelőtt a balkáni kérdés nyug­
vópontra jutóit, ugv hogv még azok az események, 
melyek 5 év elölt közelebb hozlak bennünket, sem 
tudták a közönyt megszüntetni. Hiába mondtuk, 
hogv ne éljünk illúziókban, a közvéleményt nem 

j sikerült felrázni. Most aztán óban események 
; történtek, melyek világraszóló események szin- 
j terévé tették a Balkánt.

— Amidőn háromnegyed évvel ezelőtt nvil- 
j ványaié lett. hogv a Balkánon kitör a háború, a 
I monarchia a status quo álláspontját fogadta cl. A 
! kitörés után mi voltunk elsők, akik kiilképvisele- 
j lünk utján azt mondtuk, hogv a győzelmeket kicsi- 
i nvelni nem lehel. Mi igyekeztünk a fenálló szerző- 
I dések érvényét, jogrendjét fenlartani. minket az üz 
I eb iránuilott. hogy a Balkán a Balkáné — mi so- 
I káig egyedül képviseltük ezt az elvet — és olyan 
I lángelme, mint Bismarck, nem látta be ez elv év- 
I fékét és állandóan felosztásról beszélt. Természet- 
I szeriileg helyezkedtünk az elvi alapon a status quo 

álláspontjára, mindaddig. inig a nagy történeti 
erők kialakultak és megérett n szituáezió a Balkán 
államok függetlenségére es megérett ug\. hogv e 
Iüggetlenségel maguk vívják ki maguknak a Bal­
kán-államok. Ezért kellett a status gua áláspont- 
iával felhagynunk, amiknr a szituáezió a Balkán­
államok függetlenségére megérett. (Helyeslés.1

(Tisza dicséri Bcrchtnldnt.)
Az ui rend. amely oil kialakulóban van. a mi 

Politikánk érvényesülését jclerdi és azt csiiggcdés- 
sel. pesszimizmussal nézni nem lehel. Most meg­
szűnt az a nehézség hogv a Balkán népei ellenséges 
őrzési lássanak a mi status quo-polilikiinkban. a 
mely az ö érdekükben való. Épp ezért helyesen cs 
konzekvensen ié,rt el a külügyminiszter, amikor az 
első győzelmek után megértő rokonszenvvcl fo­
gadja a Balkán népek törekvéseit. Mindössze két 
korlátot állítottunk fel. Kifogást tettünk, hogv 
Szerbia az Adriának párján idegen népek állal la­
kott területeket megszálljon és követeltük az albán 
nép függetlenségének elismerését, épp ama régi 
princípium alapián. am elv szerint a Balkán r.ép a 
Balkáné. Ezt a két követelést állítottuk fel és en­
nek teljes érvényt szereztünk.

(Erélyes hang.)
Egész eljárásunk során oly meszemenő bete­

kintés jellemezte magatartásunkat, hogv az sok te­
kintetben példátlanul áll. Tanúsítottuk ezt déli 
szomszédaink lelki állapotának megértése által, 
mert váratlan győzelmük érthető mámort keltett 
bennük, ami féktelen cselekedetekre ragadta őket 
A monarchia, ereje tudatában elkerült minden olv 
súrlódást, amely a Balkán népekre sulvos követ­
kezni én vekkel járhatott volna. De végzetes volna 
ezt a békctürésl félremagyarázni és azt hinni, hogy 
a Balkán-kérdés rendezése nélkülünk, a mi érde­
keink ellen valósítható meg.

Ha a desinleresscment szerint értelmezik, hogy 
mi ne érdeklődjünk a Balkánon, akkor nem fogjuk 
követni. Érdeklődni kell és érdeklődni fogunk a 
Balkánon és semmit nem türürk. ami érdekeink el­
len való. A mi érdekünk elsősorban a Balkán-álla­
mok függetlenségének biztosítása, ez nem hangoz­
tatható eléggé, ez a zsinór, a főszempont, ami a 
múltban vezetett és vezetni fog a jövőben k.

(Tisza Oroszország ellen.)
A hóditolt területek felosztása igen éles ellen­

téteket támasztott a szövetségesek között, amelyek 
háború veszélyével k fenyegetnek. Ekkor jött 
Oroszország akcziója, amely olyan felfogásokat 
hozol! felszínre, melyekkel szemben egész világosan 
kell álláspontunkat körvonalazni. (Halljuk!)

Kiindulási pont ilt is az. hogy a Balkán álla­
mok függetlenek s ezért választhatnak az elintézés 
különféle mód iái között, választhatják a háborút 
vagv a békés módot, s itt a választott bíróságot 
vngv a mediáeziót. .4 Balkán-államok független 
módon és nem intervenczió utján intézhetik el 
ügyüket!

A monarchia érdekei megóvását látja abban, 
hogv előmozdítsa a Balkán-államok fejlődését bé­
kés időben és függetlenségüket biztosítsa a veszély 
prrezeiben. Ennek a politikának támogatására ké­
rem a javaslat elfogadását és a tisztelt Ház bizal­
mát. íZajos taps és éljenzés.)

A Ház a bizottság javaslatát elfogadja.
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(Az ülés oéae.)
Következik' a mentelmi bizottság jelentése. 

Gról Bethlen Pál előadó a bizottság megbízásából 
javasolja, hogy Pál Alfréd mentelmi jogát a Ház 
ne függessze fel.

A Iláz a bizottság javaslatát elfogadja.
Gueth Gyula előadó javasolja a mentelmi bi­

zottság nevében, hogy Takács József mentelmi jo­
gát a Ház ne függessze fel.

A Húz a javaslatot elfogadja.

üj európai konfliktus
— Oroszország beavatkozása a Monarchia 
ellen — Fontos nyilatkozat az orosz Du 
mában — Káboros feszültség a Balkánon —

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, június 19.
Oroszország a maga kétélű és gyanús szí­

nezetű intervencziójával végre ismét külpoliti­
kai bonyodalmat teremtett. Ez a balkáni be­
avatkozás, amely nemcsak, hogy Bulgária ellen 
irányul, hanem fonsóbbséget is akar biztosi- 
lani. Oroszországnak a Balkánon, kell, hogy 
szembetalálkozzék az oszt rák-magyar mon­
archia külügyi politikájával.

A monarchia balkáni álláspontjának ma 
gróf Tisza István miniszterelnök adott kifeje­
zést a magyar képviselőházban. S amit a mi­
niszterelnök — feltétlenül bécsi utasítás sze­
rint — mondott, az békés színezetű a balkáni 
népekkel szemben, de határozottan tiltakozik 
Oroszország minden olyan intervencziója el­
len, amely az említett birodalomnak túlsúlyt 
és befolyást biztosit a Balkánon. Az osztrák- 
magyar monarchia balkáni érdekei ellen való 
Oroszország beavatkozása, még akkor is, ha 
ennek a beavatkozásnak békeközvetités jel­
lege van. Hát még így, amikor Oroszország tit­
kos törekvései és háttérben lappangó szándékai 
nyilvánvalók. Ez a balkáni konfliktus, amelyet 
Oroszország a maga békés színezetű interven­
cziójával még csak elmérgesit, isméi szembe­
állítja a czár birodalmát a monarchiával. 
Oroszországban számolnak is ezzel a lehető­
séggel s már kezdődnek a galicziai határon a 
csapa lösszé vonások. A monarchia nem nézheti 
tétlenül ezl az ellene irányuló balkáni akna­
munkát és ha Oroszország tovább folytatja 
balkáni politikáját, — amelyet az orosz hábo­
rús párt sugalmaz, — akkor könnyen előállhat 
a csak nemrég megszűnt nemzetközi feszültség.

És mintha csak a monarchia álláspontjá­
nak megerősítése volna, úgy hangzik az a be­
széd, amelyet ma Miljukov duma-képviselő 
mondott az orosz parlamentben. Ez a beszéd 
az orosz külügyi politika hibáit fejtegette és 
bizonyítéka annak, hogy nem is egészen Orosz­
ország szítja az újonnan kiélesedő háborús 
hangulatot, hanem csak az orosz háborus-párt, 
amelynek legfőbb balkáni képviselője Hartwig 
belgrádi orosz követ.

Mai táviratainkat a helyzetről itt adjuk:

Bulgária háborúra készül
Bécs. június 19. A „Reichspost“ szófiai 

tudósítója illetékes helyen kapott informáczió 
alapján jelenti, hogy a bolgár kormány válto- 
Z' llnnul ragaszkodik a nem vitás terület 
arnnna! való kiürítéséhez a szerbek részéről. 
Az a kommüniké, amelyet a hivatalos liolgár 
távirati ügynökség közölt, csak rövid kivonat­
ban ismerteti a Szerbiához intézett jegyzék 
szövegét, amelynek eredetije sokkal szigorúbb. 
Ha Szerbia a hét napban megállapított határ­
időn belül, vagyis keddig nem jogadja el föl- 
tetelck nélkül a bolgár álláspontot, akkor a 
szerződés értelmében be jognak vonulni a szer­
bek részéről megszállott területre és katonai 
erőszakkal fogják birtokukba venni.

A ,,Heichsposl“ megjegyzi, hogy tudósító­
jának jelentése keresztülment az újra élet be­
léptetett bolgár czenzurún.

Konstantinápoly, junius 19. Egy itteni
magasállásu személyiség olyan jelentést kapott 
Szófiából, hogy a bolgár nép hangulata any- 
nyira izgatott Szerbia ellen, hogy a kormány 
kénytelen lesz Szerbiának megüzenni a hábo­
rút, mert különben kitörne a forradalom, mely 
Ferdinand király trónját is fenyegetné.

Danev figyelmezteti a ozárt
Szófia, junius 19. A kormányhoz közel 

álló körökből kiszivárgott, hogy Danev mi­
niszterelnök táviratot intézett Szaszonov orosz 
külügyminiszterhez. E táviratban kijelenti Da­
nev, hogy csak azért vállalta el a miniszterel­
nökséget, mert neki Pétervárott annak idején 
maga Miklós czár ígérte meg, hogy a szövet­
ségi szerződést minden körülmények közölt 
végre fogja hajtani. Reméli, hogy az orosz kor­
mány hajlandó ilyen irányban közbelépni, 
mert Bulgária további magatartása attól függ, 
hogy Oroszország teljesiti-e régebbi Ígéretét.

Szerbia is követeli a hüjjorut
Belgrad, junius 19. Üszkübben és más 

nagyobb helyőrségekben a tisztikar gyűlése­
ket tartott, ahol energikusan követelték a há­
borút Bulgária ellen. A gyűlésekről memoran­
dumot küldtek Péter királyhoz. Sándor trón­
örökös szintén azért jött Belgrádba, hogy a 
hadsereg hangulatáról tájékoztassa a kor­
mányt és a királyt. Informált körökben a hely­
zetet súlyosnak tartják, mert számolni kell a 
hadsereg elkeseredett hangulatával is. Basics 
miniszterelnök Sándor trónörökössel való ta­
nácskozása után elment Hartwig orosz követ­
hez s vele is közölte a tisztikar kívánságát. A 
tisztek főképpen az ellen tiltakoznak, hogy a 
már elfoglalt területeket minden harcz nélkül 
adják át Bulgáriának.

A lapok a legfenyegetőbb hangon imák 
Bulgária ellen. Erélyesen követelik, hogy a 
kormány tegyen elhatározó lépést és döntse 
el a béke vagy a háború kérdését, mert a je­
lenlegi bizonytalanságot nem lehet tovább el­
viselni.

A miniszterelnökök találkozása
Paris, junius 19. A Temps jelenti Pétervárrót, 

hoßv Bulgária hajlandó miniszterelnökét Pétervárra 
küldeni, ha Szerbia beleegyezik a négv mniszterel- 
nök előzetes tanácskozásába, ugv. hosv a döntő­
bírósági Ítélet csak akkor állana be, ha ez az előzetes 
értekezlet nem járna eredményűvel-

A balkáni kérdés a Dumában
Pétervár, junius 19. A birodalmi dumá­

ban a külügyi költségvetés folytatólagos tár­
gyalása során Miljukow kijelenti, hogy az 
orosz diplomácziának nem lehel szemére 
vetni, hogy nincs kellőleg tájékozva, de hibá­
zott, amikor nem volt eléggé tudatában annak, 
amikor a balkáni szövetségesek útját egyen­
geti, egyúttal megkönnyíti a Törökországgal 
való háború kitörését. Az orosz diplomáczia 
nem ismerte a szemben álló hadseregek erejét. 
Az orosz diplomáczia a hadüzenet óta elisme- 
résreméltó magatartást tanúsított. Utal arra, 
hogy a hármas entente-al szemben álló hatal­
mi csoport békeszereteténck adta (amijeiét és 
kijelenti, hogy Ausztria-Magyarország és Né­
metország uralkodóinak békés törekvései 
Európa békebarátainak különös elismerésére 
tarthatnak számot. A béke eszméjének előmoz­
dításában nagy az érdeme az orosz diplomá­
cziának is, mely szembehelyezkedett min­
den expanzív törekvésnek és képes volt az 
európai érdekek által korlátolt balkáni akczió- 
szabadságot megóvni. Nem Oroszország volt 
az, amely megakadályozta Szerbiát abban 
hogy utat szerezzen az Adriához. Nem Orosz­
ország volt az, mely megteremtette Albániát. 
Másrészről azonban Oroszország volt az az ál­
lam, amely mindent elkövetett, hogy Szerbiá­
nak e vidékhez fűződő érdekeit megvédje. Al­
bánia nem fog egyoldalú gyámság alatt állani. 
Szerbia messzemenő kereskedelmi privilégiu­
mokhoz jut és egész Európa garantálja az 
Adriához vezető utat. Montenegró részére az 
európai béke érdekében hozott áldozatokért 
territoriális kártalitást igéitek. A jelen pillanat 
veszélyezteli az elért sikereket. Stratégigai okok 
eredményezték, hogy Macedóniái egy időben 
szállották meg szerb és bolgár csapatok és e 
körülményt a szerbek bűnös módon a szövel- 

i ségi szerződés megszegésére használják fel..

Pasics miniszterelnök kijelentéseivel szemben 
Miljukow kifejti, hogy az ő meggyőzdése sze­
rint Macedónia etnográ fiailag egy egészei 
képez és igy az politikailag oszthallan,

A maczcdon kérdés legjózanabb megol­
dása tehát ezen ország teljes autonómiája 
volna. Ma azonban erre a megoldásra nem le­
het gondolni, mert a szerb-bolgár szövetség 
tervbevelte Maczedónia felosztását. Befejezett 
ténynyel kell tehát számolni, de ebben az 
irányban már tovább menni nem szabad. 
Hangsúlyozza, hogy a maczcdóniaiak bolgá­
roknak valliVk magukat és örömei üdvözölték 
annak idején a szövetséges csapatok érkezését, 
melyekben a szabaditókat látták. Ma azonbn a 
helyzet egészen más. A görögök és szerbek 
megfélemlítő intézkedésekkel akarják a macze- 
dónokat társaikká tenni. Erre vonatkozólag 
számos adatot sorol fel. Utal arra, hogy Bul­
gária a Balkán legerősebb államává vált, mely­
nek barátsága ugv Szerbia, mint Oroszország 
részére kívánatos volna. Szerbia e barátságot 
elveszti, ha Maczedónia feldarabolását sürgeti. 
Ajánlja Oroszország közvetlen intervenczióját 
ez ügyben és szükségesnek mondja, hogy a ha­
talmak ellenőrzése mellett reformálják az ot 
tani viszonyokat.

Orosz léghajó az osztrák határon
Krakkó, junius 19. Jaroslau környfc 

kén tegnap egy csendőrőrjárat egy léghajót lá­
tott meg. Egy orosz katonai léghajó volt és 
Duksinski orosz vezérkari százados ült benne 
egy orosz őrmesterrel. A százados azzal men- 
tegetődzött, hogy a léghajót a szél sodorta üt 
az osztrák haláron. A csendőrök, a léghajót 
Krakkóba vitték s oda kisérték az orosz ve­
zérkari tisztet az őrmesterrel együtt. Ma reg­
gel szabadon engedték a léghajósokat.

A montenegrói kárpótlás
London, junius 19. A Daihi Teleqr. ielenti Pá- 

risból, hogy Nikita montenegrói király a nemzet­
közi pénzügyi konferenczián fel fogja vettetni an­
nak a 30 millió franknak a kérdését, melvet neki 
Grcu angol külügvi államtitkár állítólag megigért. 
Nikita ezt az összeget nem kölcsönképpen, hanem 
ajándékba kéri, de viszont megengedi, hogv Európa 
felügyeletet gyakoroljon a pénz hovaforditása felett.

Orosz pótsegély Montenegrónak
Pétervár, junius 19. A birodalmi duma 

ma tárgyalta a Montenegrónak adandó 50.000 
korona pót segélyre vonatkozó javaslatot.

Krupinski külügyi előadó megállapítja, 
hogy a külügyminisztérium, tekintettel a biro­
dalmi dumában kifejezésre juttatott azon óha­
jokra, hogy keleti nyelvek akadémiáját léte­
sítsék, valamint Finnországnak a külügymi­
nisztérium kiadásaira való igénybevétele" dol­
gában tett ugyan egy és más lépéseket, a mi­
nisztérium intézkedései azonban hijján van­
nak az erélynek. A külföldön élő orosz alatt­
valókat a hivatalos orosz ügyvivők nem védik 
meg eléggé. A konzuli szolgálat sem megfelelő. 
Az előadó napirendet javasol, amelyben kí­
vánatosnak jelenti ki, hogy a konzuli szolgá­
lat mielőbb újból szerveztessék, hogy a kon­
zulátusok uj rendezésére vonatkozó javaslat 
legkésőbb ez év őszén a dumának előterjesz­
tessék és hogy konzulokká olyanok neveztes­
senek ki, akiknek megfelelő szakképzettsé­
gük van.

Légberöpitett katonai vonat
Szófia, junius 19. Macedón forradalmi 

bandák Hadsilar állomás közelében dinamit- 
tal a levegőbe röpítettek egy szerb katonai vo­
natot, amely több száz katonát szállított. Állí­
tólag 700 szerb katona halt meg. Az állomás 
épületét a robbanás rombadöntötte

Kolera Szalonikiben
Paris, junius 19. Minden hivatalos czáfolal el­

lenére masán jelentések mecevősitik. hosv Szaloniki 
körmiekén a katonai télborokban ijesztően lepett föl 
a kolera. A Maczedóniáhan tévő bolgár csapatok 
között tömegesek a megbetegedések. A Strumnicza 
völgyében levő tábor sok barakkját iárvúnvkőr- 
házzá keltett átalakítani, mert napról-napra több a 
beteg, ,-tz utolsó 31 óra alatt kétszáznál több bolrjár 
katona kapta mcq a kolerát• A halálozások átlag­
száma naponta ötven. A görög tábort eddig még 
megkímélte a járvány.
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fl S2IÍD06 botránya a fleichsrathban
— Tüntetés a német császár ellen —

— Sóját tudósítónktól. —
Budapest, junius 19.

A nemei császár ellen ma ismét megújul­
tak a szláv tüntetések az osztrák képviselőház­
ban. Ausztria szlávjai a maguk fanatikus gyü- 
löleféxel akadályozták meg Vilmos császár üd­
vözlését s most folytatják ezt a tüntető visel­
kedést olyan erővel, hogy az osztrák kormány 
nem tud boldogulni velük szemben. A Reichs­
rat hot terrorizálja a szláv elem s Így ter­
mészetes, hogy a hármas-szövetség és a 
monarchia külügyi politikájának nem is lehet 
hü kifejezője a szlávok által felrobbantott 
Reichsrath.

Ezért kellett, hogy a monarchia külügyi 
politikájának és balkáni álláspontjának ma 
gróf Tisza 1st' án adjon kifejezést a magyar 
képviselőházban. Mert az osztrák parlament a 
monarchia szempontjából elvesztette vezető 
szerepéi. A szlávok a balkáni testvérek ked­
véért a Reichsrathot szembe állítják a német 
császárral, botrányokat provokálnak s ilyen 
módon a Reichsrath nem is lehet kifejezője a 
monarchia külügyi álláspontjának.

A Reichsrath mai üléséről s az ülés folya­
mán történt botrányról Bécsből a kö\étkező­
két jelentik:

Az ülés elején Spincsics képviselő a mon­
archiának a balkáni államokkal szemben követett 
magatartását kritizálja és változást követel o szia 
nők javára. A költségvetési provizóriumról szóló ál 
talános vita ezzel véget ér. Ezután a vezérszónokok 
beszélnek. Sveremi vezérszónok (kontra) a költség 
vetési provizóriumról beszél és követeli a vasutasok 
helyzetének a javítását. Mauser vezérszónok (pro) 
sajnálatát fejezi ki. hopv Vilmos császár uralkodói 
jubileuma alkalmából a ház nem nvilvánitoita sze 
rencsekivánatail. Ezután több kisebbségi előadó 
szóialf fel és eközben tört ki a botrány. Chor cseh 
radikális visszautasítja a német-csázár iránti hódo 
lat parlamenti kifejezésének elmaradása ügyében a 
szlavoknak tett szemrehányásokat és kifejti, hogv 
a szláv többség szempontjából felesleges kérdés 
volt. vaj ion helyesli e a tüntetést. Erről nem lebe 
tett szó. amikor a német császár patronátnsa alatt 
történik meo a cseh és lénnyel munkások kiutast 
táa Xémctnrszáahól és ö az. aki az osztrák vezető 
köröket szláoellenes irántiban befolyásolja

Elnök rendreufasitia a szónokot, mert egv kül 
földi uralkodót illetlen módon belevont a vitába

Stanek kisebbségi véleménvelőadó felszólalása 
után ténybeli helyreigazítások következtek, maid 
Sfeinwender előadó emelkedett szólásra, aki tilt a 
kozott Chor képviselőnek a német császár szemé 
írjére vonatkozó kijelentései ellen, hogv bár a Ház 
egyes frakc.ziói ellene vannak a hármasszövetségnek 
és különösen Németországgal való szövetségnek, 
szerencsére sem a hármasszövelscg. sem pedig a 
Németországgal való szövetség iigve nem függ a 
parlament egyes frakezióinak helyeslésétől, hanem 
a magas szövetségesek belátásától, a lénvek logika 
iától, a monarchia életszükségletétől, az uralkodók 
és azon népek akaralától. amelyek elsősorban mint 
átlamfentarlók akarnak érvényesülni. S ezért Ausz 
Iria szerencsckivánata fennáll tekintet nélkül arra. 
vaj ion a parlamentben szólotfak-e erről vagy sem.

Viharos tiltakozás a cseheknél és a többi 
szláv pártoknál. A csehek ezt kiáltják:

— Abzun Steinwender!
— Pfuj!
Kövesek az asztalokat ütik a könyvekkel és 

jemizőköntívékkel. A német nemzeti szövetséo és a 
keresztinuszoczialista pártok taniai felállónak és 
tüntclőlea tapsolnak Steinwender felé. aki ismétel­
ten feláll és minden felállásánál újból kitör a zai. 
illetőién uiból kezdődik a balodalon a tapsvihar.

A leírhatatlan lárma egv negyedóráig tart. Az 
elnök ismételten csenget, de a lárma csak meg 
meguiul. A miniszteri asztalok előtt izgatott csopor­
tok verődnek össze. Időközben a miniszterelnök és

a pénzügyminiszter felkeresik az elnököt, akinek 
felszólalására a csend némileg helyreáll, mire be. 
jelenti, hogv az ülést öt perezre feli útja eszti.

Közel egv órás szünet után az elnök % 11 óra 
tájban megnyitja az ülést.

Steinwender előadó kifejti, hogv beszédének 
befejező szavai a házban nagy izgalmat okoztak, a 
melyet a parlamenti működés őszinte tisztelőié lé­
vén, igen sajnál. Megengedi, hogv a bizottság utasí­
tásán és az előadói tiszten tulmenl cs személyes 
nézetét juttatta kifejezésre. A mi azonban a beszéd 
befejező mondatát illeti, akarta kéltségbe vonni a 
ház befolyását a külügyek vezetésében.

Elnök ezután elrendeli a szavazás1 a költség- 
vetési provizórium dolgában. A napirendre való 
áttérést ajánló javaslatokat elvetik és elfogadják a 
provizórium javaslatának 1. szakaszát. Ezután 
Tomsik képviselőnek a vasutasokra vonatkozó in 
dilványa felett szar aznak névszerinf és 202 szava 
zattal 172 ellenében elvetik azt. Névszerinti szava­
zás következik ezután Diamant képviselő indít­
ványa felett.

Az indítványt névszerinti szavazásban elvetik, 
úgyszintén Hezaek cs Choc képviselők indítvá­
nyait is. Ezzel a ház a költségvetési provizóriumra 
vonatkozó bizottsági indítványt elfogadta, mire 
áttérnek a rezolucziók feletti szavazásra. Egyhan­
gúlag elfogadják Trcsic határozati javaslatát a 
monarchia déli részein tartózkodó tartalékosok 
haladéktalan szabadságolása ügyében. SehrafTl 
határozati javaslatában a kongnia felemelését 
ajánlja. Zenker indítványára névszerinti szava­
zást rendelnek él. Éjjel egynegyed 1 órakor az 
ülés még folyik.

•Jr
Az osztrák parlamenti helyzet még nincs ugyan 

teljesen tisztázva, de alapos a remény, hogv a nyári 
ülésszak simán fog bezárulni. A kormány le’et! ar 
rőt a tervéről, hogv júliusban is együtt tartsa a há 
zat és a pénzügyi terv tárgyalását az őszi ülésszakra 
halasztotta-

A mai nap folyamán azon pártok képviselői, 
akik tegnap és tegnapelőtt a miniszterelnökkel kon 
ferállak. ismételten eg vb egv ültek a kormánvnval 
való tanácskozásra F. tárgyalások, amelyek a mi 
miszterelnöknek e hó 17 én tett nyilatkozata és a 
vita során elhangzott kívánalmak alapján folytak, 
késő esti órában meaeayczésrc vezettek, amelynek 
alapján úgy ténybeli tekintelben. mint a pénzügyi 
tervezet további parlamenti Jetárgvalását illetőleg 
a pártok és a kormány között teljes a megegyezés. 
Különösen megegyeztek a miniszterelnök nvilatko 
zatában a kilátásba helyezett an vagi javítások ha 
látvosság időpont ia szent ember I töl kezdődői eg 
számilassék. A kormány Ígéretet felt arra nézve Is. 
hogv a hivatalnokok előmeneteli viszonyait is lehr 
tőség szerint és sürgősen meg fngia javítani. A hely 
zet beható mérlegelése után a pártok arra a meg 
gvöződésre jutottak, hogv a pénzügyi javaslat meg 
felelő parlamenti elintézése érdekében helyes lesz 
a letárgvnlást az őszi ülésszakra halasztani, amikor 
is az összes pártok a kormány hathatós támogatá­
sával erélyesen nekilátnak a pénzügyi ia' csínt r] 
intézéséhez.

EGYHÁZAK
— (Az evangélikus zsinatot elhalasztjá-k.)

Az evangélikus egyház képviselői tudvalevőleg no 
vember vagv deczemher hónapban Budapesten zsi 
na'ot szándékoznak tartani. Az evangélikus közvé 
iemény a zsinat megtartását számos szempontból 
ellenzi. V elkészíteti zsinati javaslatokat nem tartja 
kiforrottaknak, a mai közállapotok sem alkalma 
sak törvényhozásra, továbbá az egyes egvházköz 
ségeket báró Prónaii Dezső egyetemes felügyelő 
olvtnn későn hívta fel a képviselő megválasztására, 
hogv arra voltaképpen idejük már nincsen. A ja 
vasiatok a közvélemény szerint veszélyeztetik az 
evangélikus egyház autonómiáját. A zsinati képvi 
selök összeülnek ugyan és megnyitják a zsinatot, 
de azután rögtön elnapolják és csak az uj javasla 
tok megszerkesztése után. úgy lehel évek múlva 
fogják megtartani a zsinatot. Báró Prőnav Dezső 
nemcsak, hogy osztja a közvélemény felfogását, de 
ö addig, nmig az egvliáz számára az államsegély 
a mindenkori minisztertől függ. nem tartja ezél 
szerűnek az egvliáz végleges berendezkedését.

KÜLFÖLD
A franczia hadügyi reform

— Saját levelezőnktől. —

Pária, június 17.

A hároméves katonai szolgálat kérdése két 
ellenséges táborba osztotta a franezia társadalmat. 
A szembenállók az agitászió minden eszközét fel­
használva. különösen a nép gyűlések ezreivel igye­
keztek hónapokon át maguk részére megnyerni a 
közvéleményt. A szoczialisták a ,,1‘Humanite“ út­
ién népszavr,-ást rendeztek s már ezideig közel há­
romnegyed millió szavazatot gyűjtöttek a három 
éves szolgálat ellen.

A ..Compagnie Generale du Travaile“ — atz 
Általános Munkásszövetség . pedig az rmfimilila- 
rista katonákkal -szövetkezve, lázadást szított a ka­
szárnyákban. A kormány, amely eleinte tehetetlen 
volt e propagandával szemben, újabban a Iegterro- 
risztikusabh eszközökkel igyekszik legalább a ka­
szárnyákban a rendet s fegyelmet helyreállítani A 
tüntető katonáin» vagv afrikai büntető zászlóaljak­
hoz osztják be. vagv súlyos böfrönre ítélik. A 
..Compagnie Generali du Travail“-! pedig az eset­
ben. ha anfimilitnrisfa akczióját tovább folytatja, 
fel fogják oszlatni.

Hónapokon át tartó vajúdás után végre for­
mális parlamenti tárgyalás alá jutott a hároméves 
katonai szolgálatra szóló javaslat. A kormány töt* 
sége végeredményben ingván biztosítottnak látszik; 
mindennek daczára a jövő váratlan fordulatokat is 
hozhat, mert a szoezialisiák ohstrukrzióba fogtak 
s nap nan után valóságos távszónoklatok hangza­
nak et a Palais Bourbon sok vihart látott üléster­
mében.

És a hároméves szolgálat ellenzői súlyos ér­
vekkel rendelkeznek, amelyek ellen az ultranaczio- 
nalisfák csillogó frázisoknál egyebet aligha tudnak 
felvonultatni.

Az óriási emberanyaggal rendelkező Németor­
szág lövő évtől kezdve tudvalevőleg körülbelül 
900.(100 főre emeli békeléfszámát. Ezzé! szemben 
Francziaország állandó fegyveres készenléte a két­
éves szolgálat fennmaradása esetén nem haladná 
meg a 470.000-et.

A franczia naczionalisták szerint a két ország 
békéiét számának ekkora aránytalansága egv hirte 
len kitörhető háború esetén Francziaországra ve­
szedelmet hozíhaF És ha kizárólag a számarányokat 
vizsgálnék, azt hihet nők. hogv igazuk van. De ha 
ezzel páráiéi] a két ország földrajzi s ebből fnlvó 
sztratégiai helyzetét is mérlegeljük egészen más 
eredményre jutunk. Meri Németország az ö 900.000 
emberét kénytelen kél távoleső fronton tartani. A 
felét a franczia határ mentén helyezi el. a másik 
felével azonban Oroszországot Erii állandóan sakk 
ban tartania. A francziák délen. Itália és Spanyol 
ország felé hadseregüknek csak esek élv töredékét 
konezentrál.iák. mer" az \lpok természetes védelmi 
halárul szolgálnak. \ agvis végeredmény képen 
Francziaország békelél-o-rimából közei ion 000 em 
bér állandóan a nemet haláron táboroz; velők 
szemben Németország sem bir sokkal több katonát 
a franczia határon tartani, mert amint jeleztük, 
körülbelül 100.000 ember szükséges Oroszország 
paralizá lására.

A franczia ultranaczionalisták mindezt figve 
lembe nem 'éve. nem számolva további Franczia 
ország gazdasági érdekeivel, mindenáron keresztül 
akarják erőszakolni n hároméves szolgálatról szóló 
törvényjavaslatot. És ha tervük sikerül éppen a 
hároméves szolgálat lesz az. a moh a franczia 
iparra s kereskedelemre oh csapásokat fog mérni, 
amely évről cvre nagyobbodva a gazdasági der out 
felé viszi az országot.

A német munkások, sőt kereskedők és gyám 
sok már eddig is óriási lérfoglalásokal csináltak 
Francziaorsz.ágban. Parisban egész utc isorok van­
nak, ahol német kereskedők ütöttek tanvát s sok 
gyárban s más ipari üzemnél több német munkás 
dolgozik, mint franczia. A német nagytőke mohé) 
falánksággal vetette magát Parisra. ug> . hogy pél­
dául Paris gáz.világítása teljesen német részvényesek 
kezei között van.

V
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Iiogv a kormány áltat javaslatba hozott hároméves 
katonai szolgalat egészen a beözönlő idegen munká­
sok malmára hajtja a vizet. Mert azt a 200.000 fő­
nyi emberanyagot, amelyet a hároméves szolgálat 
egy évvel tovább visszatart a polgári munka terré­
numairól. azt az. ipar. kereskedelem s földművelés 
nem nélkülözheti, s hogy üzennél zavartalanul fen- 
larlhussa, kénytelen idegen munkásokkal pótolni. 
Igv sáli k a nacziona lislak elhamarkodott törvény- 
javaslata a legnemzelellencsebb történések bázisúvá.

Bolgár Imre.

A dán ellenzék nem aka.r kormányra
jutni. Kopcnhágából táviratozzak, hogy a folke- 
Ihitvi tegnapi illése rendkívül érdekes lefolyású 
volt. A Z?rr;t/ji£7i-miniszlcrium ugyanis lemondott a 
választások után. amelyekben a kormány tábora, a 
mérsékeli balpárt kisebbségben maradt a szocziá- 
lislákkal és naczionalisiákkal szemben. .4 győztes 
pártok azonban nem akarják átvenni a kormányt. 
síit azt kixánjúk. hogy az eddied kormaim maradion 
merj továbbra is a hrkién Az egyik szocialista kép­
viselő indítványt nyújtott be. hogy a parlament 
feliratban forduljon a királyhoz, hogy a Berntsen- 
kormányt bízza men továbbra is az Hőnek vezetésé- 
írt Az indítvány ellen Christensen képviselő, a 
volt kormánypárt x ezetőjp szólalt fel. aki Berntsen 
hozzájárulásával azt a nézetét fejtette ki. hogy az 
ni kormánut okvetlenül a választásokon győztes 
pártokból kell mroalkötni. Erre vonatkozólag ha ■ 
tározati javaslatot is nnuitott be. ameluet azonban 
a ietenlnai többsén leszavazott Miután azonban 
Bernt sen határozottan kijelentette, hogy ragaszko 
dik lemondásához, a szorziálisla képviselő xdssza 
xonlo indilvánvát. Egyébként a király tegnap bősz 
szabii k-hallgaláson fogadta Stau urna és Zahle kép­
viselőket. a szocziäldemokrata c« a radikális pár­
tol, vezetőit. A kihallgatás eredményéről eddig nem 
szivárgóit ki semmi.

A német birodalmi gyűlés. Berlinből je­
lentik: A birodalmi gyűlés mai hívsén a választó- 
reform folytatólagos részletes xilája során elvetet­
lek azt n szoe-iáldemokrala javaslatot, mely sze­
rint a hadsereg kebelébe tartozók politikai és val 
lási felfogásuk szabad nyilvánítása megenged 
lessék.

A visszakapott b ra.uus r h weigi trón. Ber­
linből jelentik: A Norrldeutsehe Allgemeine Zei- 
hing írja: O felsége a Cumberland) herczeg és fia 
hozzájárulásával közöljük a nyilatkozatot, melyet 
Ernő {rjnst herrzeg atyja beleegyezés,net a hiro-' 
dalnii kanezellárhoz intézett beszédben r7 ex ápri 
Iis 20 iki kelettel intézett. E levél Így hangzik:

EsczeHeneziádat bátor vagyok értesíteni ar­
ról. hogv atyám őfensége a cumherlandi lierrzeg, 
Braimsrtixveig és Lüneburg htrezege. elliatarozta, 
hogy a s/dvetségtanárs 1885 július 2 iki és 1007 
február 27 - iki határozatai törlését előrelátva
Braunschweig hcrrzegsrg uralmára vonatkozó jo 
Imit rám ruházza. A braunsehxx-e.igi kormányzat­
nak Hazunk egv tagja áltat x aló ál vételárnak eddig 

sz« velségtanács emlitetl határozatai útjában át 
toltak X személvemet illető legutóbbi ismert ese 
ménvek. különösen eljegyzésem Viktória Lujza 
tuurzegrö őfenségével a szövetségtanács határoza­
tainak alánjául szolgáló tényállást és jogi helyze­
tet nvgvoiloztalták Xtyam hozzájárulásával a po­
lisz királyi hadseregben tiszti rangot kertem és 
őfelségének a császárnak és királynak hűséget és 
engedelmessé get esküvel fogadtam. Ebben benne 
van az ígéret, hogy semmitsrm fogok tenni és ein­
st giteni. ami arra irányai, hogy Poroszország ez- 
átír.:érinti l/irtokállománynt megváltoztassa. Ez 
v ténx es jogállás kapcsolatban atyámnak a 
braunschxvcigi trónról való lemondásával meggyő­
ződésem szerint a szövetsegtanárs említett határo­
zatainak megszüntetését igazolni fogja Fenn sza­
bad tartanom magamnak. hog\' atyám renunrziá 
r . i 1, 1, 11 n braiinseh xx'cigi trónról annak idején át - 
nyu jtsam.

A duma n. lonscyelok ollen. Pétervárrót je 
lentik hogv a duma tegnap n lengve! királyság vá­
rosi statútumainak n iászerx ezóse dolgában a biro­
dalmi tanács altat visszaküldőit, törvény javaslatot 
tárgyalta. Bennigsen gróf eImidéi kijelenti, hogy a 
nyelvkérdés ügyében nem csatlakozik a birodalmi 
tanácshoz, amely a lennel nyelvet a városi üe/ykeze­
lés ben kizárta, hanem csatlak’ozik a birodalmi la 
a icsi bizottság nézetéhez, amely a lengyel nyelvet 
mint scyéduycloct fentarlja ét,senkin 1 kadét) cso- 
lálknz.isal fejezi ki. hogv a duma bizottság nsatla 
kozott a birodalmi tanács felfogásához, s kijelenti, 
ho.gx ha n duma nem hallgat lel kiismerek' szavára 
I 1 megalázkodik a birodalnxi tanács előtt, akkor

egyszerű tanácskozó testületté sülyed. Beszédét e 
szavakkal zárja:

— Törvényt hozzatok cs ne jálszszatok lakái- 
szercnet.

E kijelentés miatt szólót öl. ülésre kizárják. 
Friedmann a zsidó képviselők ncx'ében kijelenti, 
hogy a részletes vita megkezdess ellen fognak sza­
vazni, mert a törvényjavaslat a zsidó városi lakos­
ságot is károsítja. Maszlcnjkop fprogresszista): Cso­
dálkozását fejezi ki a lengyelek magatartása fölött, 
hogy hajlandók sürgős utón elintézni ilven javas­
latai, amely a nemzetiségek, főleg a zsidókkal szem­
ben az igazságosság legelemibb követeléseit is ar- 
czulüti.

Ezután a vita bezárására vonatkozó indítványt 
a k ad ettek, progresszisták és szó c z i áldom ok rat ák 
ellen elfogadták. 189 szavazatta! 56 ellen elhatá­
rozták a részletes vita megkezdését.

Ä nők parlameirfje
— Saiát tudósítónktól.

Budapest, junius 19.

A nők választójogi világszövetségének mostari 
lezajló kongresszusán ma volt az első nap. melyen 
hosszabb és szenvedélyesebb x iia indult meg. Ezen 
a tagadhatatlanul érdekes ülésen teljes mértékben 
meglátszott, hogy amerikaiak vezetik, akik szinte 
görcsösen ragaszkodnak a czerimóniákhoz, de err. 
kel a czerimóniákat szinte elképzelhetetlen gyorsa­
sággal tudják végre hajtani- A legnagyobb rs leg 
messzebb menő parlamentarizmus valósul meg eze­
ken az ütéseken. Még nz ablakot sem lehet kinvitnt. 
vagy bezárni anélkül, hogx- azt egv delegátus ne in 
ditvánvozza, egv másik pedig ne pártolja. Még egv 
ennx'ire bagatet dolog is csak ucv emelkedik rövid 
utón határozattá, ha azt az ülésen senki sem ellenzi. 
Igaz viszont az is. hogx az angolok ezt a czerlmó- 
niát hamarabb végrehaitiák. mini amennvi idő 
alatt, mi meggondoljuk vagy kimondjuk.

Az ennyire, szinte már a komikumig túlhajtod, 
parlamentarizmust azonban csakis olyan társaság 
ban lehet megvalósítani, mint amilyent ezek a de 
legátusok alkotnak Itt mindenki szemében első es 
legfontosabb dolog a közügy és ennek rendeli alá 
a saját szeméivel. Mindenki megteszi azt az indít­
ványt. melyet jónak lát. de ha elvetik, legnagyobb 
készséggel veti alá magát a többség akaratának. 
Senki sem huzza az időt, senki sem bocsátkozik 
hiábavaló vitatkozásokba. Minden tárgynak meg 
van a maga előadója, ki azl részletesen és kimen 
tőén ismerteti A szónokok esak pár szói fűznek az 
előadó beszédéhez és rövidre fogva szinte skte.zez 
szerűen mondják el érveiket. Egx nags vitát, iw-lv 
ben husz-harmincz szónok vesz részt, s méh n.x 
Innk napokat venne igénybe, elintéznek másfél óra 
alatt

Ma különben a ...Jus Suffracii rzimii lan tér 
iesztéséről folyt a vita. Ez a lap. mely a nömoz- 
galom internarzionália, hivatalos folyóirata, eddig 
Amsterdamban jelent meg Mine Martine Cramers 
szerkesztésében Most a lap fejlesztésére, kél indít 
vnnvt adtak he Egyik szerint a szerkesztőség be 
Ivét és a lap szerkesztő bizottságának megállanitá 
<át a szövetségi elnökség kezébe kell letenni, a má 
sik szerint pedig a hely és a szerkesztő mégha táró 
zásáról a kongresszusnak kell mindenkor intézked 
nie Tagadhatatlan, hogv mind a két indítvány ko­
moly. bár mindkettőnek meg vannak a maca árny­
oldalai

A Jus Suffragii vita első kellemetlen kvefkez 
menve Cramers asszony távozása volt A szerkesz­
tőnő, ki húsz esztendei munka tapasztalatával ve 
zelte az ügyeket, sérelmesnek tartotta macára nézve 
a kérdés felvetését, sőt bizalmatlanság megnyilvá­
nulását látta benne Az elnökség, m elv re végül is a 
kongresszus az intézkedés ingát ruházta, valószínű­
leg maradásra próbálja bírni, de ez aligha sikerül- 
Cramers asszony ugyanis tegnap a vezetőség ren 
de! kezesére borsa tolta állását, sőt ma már el is Iá 
vozolt Budapestről. Minden valószínűség szerint a 
szövetség keresni fogja Mme Cranierssel a kiégvén 
ütést, melv ismerve az illető hölgynek az ügy iránt 
való lelkesedését, minden valószínűség szerint sí - 
kerülni fog.

A délelőtt folvamán különben újból megvá 
lasz.tnlták Mrs Chapman Catt-el elnökké, ki a meg 
liszleltelést el is fogadta. Délután a kongresszus, este 
pedig a férfiliga tartott reprezentál!» ülést. Délután

a legkiválóbb nő-szónokok, este pedig a nők fogá­
nak legkiválóbb férfi harezosai léptek a dobogóra. 
Minden alkalommal a tárgyalásokat nagy érdeklő­
dés kisérte, bár a vezetőség nem igen igyekezett a 
delegátusok,- újságírók és a közönség kényelmét biz­
tosítani, illetve munkáját megkönyiteni.

A délelőtti ülés
Ma reggel 9 órakor is Chappman Galt nyitotta 

meg a gyűlést. Miss .l/e. ,Villan felolvasta a jegyző­
könyvet. utána következett a holnapi, utolsó nap 
munka Programm iának megállapítása. 7. imává kis- 
asszony. cseh delegátus a cseh nők mozgalmáról 
jelentette, hogv a tartománvgvülés aktiv és passzív 
választó jogot biztosított a nőknek. A Jus Suffragii 
kiadásának Londonba való áthelyezése került most 
vita alá. Dr. Aliira Augsburg, a nálunk is ismert ki­
tűnő német írónő szólalt fel. Ajánlotta, hogv előbb 
a szerkesztőt válasszák meg. csal, azután dönthető 
el. hogy hol készüljön a világszövetség lapja- A szer­
kesztőt ne az elnökség válassza, hanem közgyűlést 
hívjanak össze és nyilvános szavazással válassza­
nak. Erre azután megindult a heves vita. Egymás 
után állnak szemközt a szónokok. Miss Asthnr. sze­
rint Anglia női az elnökségre ruházzák a választás 
jogát: nem hiszi, hogv részrehajlás történnék. Kir- 
soberk asszony (Gnliczia) kimondja, hogy Martina 
Kramers, az eddigi szerkesztő, teljesen megfejel <?s 
a lengyelek másról hallani sem akarnak. Anita 
\ugsburg is ellenzi az egész vitát. Az einöknö pedig 
most bejelenti, hogv az eddigi szerkesztő nem vál­
lal ia tovább tisztét. Miss Add am s ajánlja, hogv a 
kérdés elintézését az elnökségre bízzák, Mrs Bridge 
n szerkesztő írásbeli ajánlását kéri, míg Augsburg 
szóbeli és nvilxános ajánlást kíván.

Némi zavart okozott a franezia és olasz dele 
gátasok nvuglalankodása. mert. nem értették az an­
gol nyelvet és azt kívánták, hogv a beszédeket tol­
mácsolják. Miss Arldams indítványozta, hogy az 
elnökségre bízzák a szerkesztőség megválasztását. 
Elfogadták- Mme Véronne azt tartja, hogx7 teljesen 
felesleges a xita, ha az elnökségnek amúgy is joga 
van bárkit alkalmazni. Anna l.indemann ellent­
mondott. A végleges döntési az elnökségre kell 
bízni. Ezután Schlumberger kisasszony szólalt fel. 
Nem kell kicsinyes kérdésekbe bocsátkozni es az 
elnökségnek a munkáját megnehezíteni. Anna Shaw 
az előrehaladott időre x aló tekintettel a xöla bere­
kesztései ajánlotta, ezt azonban utóbb visszavonta. 
Dr. Augspuro ajánlotta, hogv miután a szerkesztő 
megválasztása az elnökség feladata, válaszsza ki 
egyúttal a szerkesztőség beivel is Mme Schtam 
bemer a románok nevében kíván ia a Jus Su ff ragu 
franezia kiadását. A javaslatot Románia és Belgium 
pártolta. Ezt el is fogadták-

Mis Mae Millan felolvasta Kramer asszony le­
velét, amelyben kijelenti, hogv nem kíván a Jus 
Suffragii szerkesztője lenni, és kéri. hogv ne válasz­
szák be n tisztikarba, egyszersmind bejelenti, hogv 
egészségi okokból kénytelen a kongresszus tanács­
kozásaitól táx’olmaradni. Asmussen asszony flz- 
land1 ajánlotta, hogv Kramer asszonynak a Jus 
Sufiracii alapítójának és eddigi szerkesztőjének a 
hét évi nehéz munkájáért a kongresszus köszönetét 
szavazzon, ami meg is történik. Mrs Chnpmann Crrtt 
bejelenti, hogv a választói joggal biró nők bizottsága 
szombat délelőtt tiz órakor ülést tart.

Ezután a választásokra került a sor. Mrs. Ce.it 
ajánlja, hogv válaszszák meg Chapman Galtet egv 
hangi) felkiáltással elnöknek. E szavak után a 
kongresszus tagjai perozekic tapsollak és éltették az 
újonnan megválasztott elnököt. Chanmarm Catt 
megköszönte a kitüntető bizalmat és csodálkozásá­
nak adott kifejezést, hogy ez állásra nem tudtak at 
kalmasabbat találni őnála. Ezután Bédy Schwimmer 
Rózát n tisztikarba kandidálták A tisztikarnak még 
számos kandidátusát olvasták fel. Az ülést ezután 
délutáni három óráig felfüggesztették.

A délutánt ülés

4 délutáni ütést a leánykereskedelem kérdésé­
nek tárgyalására szentelték. Mrs. Aíillicent Fawcent 
alelnök proponálta, hogv állítsanak fel egv leánv 
otthont, amelyen otthon már Manchesterben régen 
létesült. A bevezető előadást Chonmann Catt tar 
tolta. Javaslatot terjeszt elő A kongresszus küldjön 
minden képviselt nemzet kormánvának feliratot, 
hogy állítson fel inlernaeziónális felülvizsgáló bi 
zottságot. amely az üzletszerűen űzött erkölcstelen­
ség okait és kiterjedését vizsgálja. Minden ország 
nak a női szavazati jogi szövetsége saját kormányá­
hoz intézzen peticziót, hogv egx- nemzeti felülvizs­
gáló bizottságot állítson fel. Beszél a prostituczióról. 
melv szerinte nz európai czivilizáczió szégyene-

Mrs. Elvze Titpncr Wilkes (Kaliforniai, a kali­
forniai nrostiluvzió elleni 1 örvényekről beszélt- 
Ezután dr. (riesswein Sándor prelálus szólott. A 
X1Y század lerázta a rabszolgaságot, de nem sza­
bad azt hinnünk, hogv az eltűnt a föld színéről, 
mert a czivilizáczió országaiban is megvan még. A 
rabszolgaságot látjuk a leánykereskedelem körében, 
ahol a női szabadságot a legszűkebbre korlátozzák. 
Ajánlja, hogv azok. akik foglalkoznak a leányke­
reskedelem elleni küzdelemmel, azok mindenekelőtt 
egv szoeziális mikétől létesítsenek, ahol el kell időn- 
tniök. hogv müven reformokra vau szükségük.
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Miss Anna Furuhielm (Finnország), hazájának 
prostitucziójál Írja le. Megemlíti, hogv 30 év óla 
nincs ott nyilvános ház és hogv 1907. óta nincs rend­
őri felügyelet. Mrs. Fredericks Spenaer (Auszt­
rália) megemlítette, hogv Ausztráliában nincsen 
prostituczió és a csábítást a legszigorúbban bün­
tetik- Ezután az üdvözlő táviratokat olvasták fel. 
amelyek közül nagv örömöt okozott egv nemrég 
megalakult amerikai magvar nők feminista egyesü­
letétől érkezett távirat.

Ezzel a délutáni ülés véget ért.
A férfi-liga ülése

A férfi liga ma este tartotta diszszónoki esté­
ivé! a Vigadóban. Nagv reklámmal hirdették az 
estét, műsorán a legkiválóbb szónokok szerepeltek. 
Az ünnepélyes ülés azután egv egész kis. csaknem 
jelentéktelen csőménvnvé zsugorodott össze. A 
kiváló szónokok egv része lemondott, a megjelen­
tek pedig nem nagyon érdekelték a pesti közönsé­
get. Lemondott a hires német iró: Hermann Fahr, 
lemondott a svéd egyetem jeles tanára Knut Wick- 
sell és végül lemondtak a magyarokat legjobban 
érdeklő szónokok dr. Vázsonvi Vilmos országgyű­
lési képviselő és dr. Szászv Swarz Gusztáv egye­
temi tanár. Természetes, hogv ilyen körülmények 
között a nagv gyűlés sokat vesztett értékéből és 
egv nem nagv jelentőségű demonstrativ jelenséggé 
zsugorodott össze.

Lukács Gvörgv v. h. t. t. országgyűlési képvi­
selő a liga elnöke fél ki lene z órakor nyitja meg 
az ülést. Franczia beszéddel üdvözli a hallgatókat 
és fejtegeti a magyar mozgalom helyzetét a nő- 
mozgalom világtörténelmében. Utána dr. Giesswein 
Sándor pápai prelátus, országgyűlési képviselő be­
szélt. Korunk egyik legjelentősebb mozgalma a 
feminizmus. Nemcsak a politikai, de a gazdasági 
felszabadulás is fontos. A felszabadulás önállóságot 
ad a nőnek s ez által értékében nyerni fog. Ezáltal 
a házasság is melegebb, értékesebb lesz, mert nem 
kényszerül rá az asszony. Keir Hardie angol kép­
viselő, az angol nőmozgalom egyik vezére beszélt 
ezután. A szocziális jogkiterjesztésnek természetes 
fázisa a nők felszabadítása. Van egy pont, mely­
nél tovább a férfi-mozgalom, ha a nőket jogokkal 
nem látja el, nem tud tovább haladni. Angliában 
már ezt tudják. Az angol szocziálisták nem is is­
mernek sürgősebb feladatot, mint a nők politikai 
jogainak megszerzését. Goldschcid Rudolf bécsi 
kiváló szocziológus lépett az emelvényre. A nők 

Iválasztójoga, ha hiányzik, éppen olyan, mintha az 
; ember szerveeztéből hiányzik valamelyik fontos 
szerv. Egv darabig mehet a szerv nélkül az élet 

>működés, de végül is elpusztítja a testet. A nők vá­
lasztójoga nem politikailag, de gazdaságilag fontos.
A gazdasági felszabadulás lesz a nőmozgalom leg­
fontosabb momentuma. Du Breuil de St. Germain 
franczia szónok következik ezután. A franczia nők 
helyzete aránylag kedvező. A franczia nők előtt 
szabad minden pálya, sőt mint a legutóbbi válasz­
tás bizonyítja, képviselőkké is jelöltethetik magu­
kat. Társadalmi téren befolyásuk jóval nagyobb, 
mint a többi nemzeteknél. A politikai és gazdasági 
teljes egyenlőség valószínűleg a közel jövőben meg­
valósul. M. V. Mansfeld alezredes Hollandia kül­
dötte. A nőmozgalomért dolgozni kell és ez a 
munka nagyrészben a nők kötelessége. A tiszta po­
litikai befolyás közelebb hozza maid a két nemet 
egymáshoz. A politikai befolyásnak nagv ethikai 
értéke lesz. Chapmann-Calt fejezte be a szónokok 
sorát. Női megvilágításban adta a férfiak mozgal­
mának fontosságát. A férfi-ligák működésének 
demonstrativ értéke van s ez az érték megbecsül 
hetetlen a nő-mozgalomra nézve. Lukács György 
zárszavával véget ért a gyűlés.

A munka an ok
A szocziáldemokrata párt a feminista kon­

gresszus alkalmából nagy gyűlést hívott egybe az 
Aréna-uti Épitőmunkások Otthonában. A gyűlést 
a nőmunkások szervező-bizottsága rendezte. A fe- | 
minista kongresszusra megjelent küldöttek közül ; 
felszólaltak Keir Hardie az angol munkásmozga­
lom hírneves vezére és Popp Adél, bécsi lapszer­
kesztő, akiknek beszédét magyarul is tolmácsolták.

A gyűlés elnökéül Buehinyemé Ladányi Sze­
rénát választották meg, jegyzőül pedig Schmidt- 
mayer Vilmát.

Az elnöknő üdvözlő szavai után Popp Adél 
szólalt föl s beszédében rámutatott arra. hogv a 
feminista kongresszuson nem került szóba, milyen 
a magyar nők sorsa. A törvény nem védi meg 
őket, s ami eredményt elértek, azt nem az állam 
védelmének, hanem saját harczaik sikerének kö­
szönhetik. A polgári nők kongresszusán nem be­
széltek a munkásnők helyzetéről.

A nagv tetszéssel fogadott beszédet Weltner 
Jakab forditotta magyarra s utána Keir Hardie 
angol munkásvezér s az angol munkáspárt parla­
menti frakeziójánnk vezetője szólalt fel. Tolmá­
csolta ar angol munkásság üdvözletét s rámutatott 
arra, hogv ha a czél közös is. más taktikával kell 

^ifolgozniok a különböző országok munkásainak. A

beszédet, amelyet magyarul is tolmácsoltak, per- 
ezekig tartó tapssal fogadta a gyűlés.

Azután Greulich Eliz pozsonyi küldőit szólalt 
fel. utána IVerefe angol küldött az angol munkás- 
nők üdvözletét tolmácsolta, majd a magyar femi­
nisták nevében Wilhelm Szidónia szólalt föl.

Popp Adél felszólalása után a gyűlés este 11 
óra tájban véget ért.

Abból az alkalomból, hogy' a nők választójogi 
kongresszusa holnap befejezést nyer. a kongresz- 
szust rendező bizottság holnap este a külföldi 
nemzetek kiküldöttei tiszteletére bucsulakomát ren­
dez. A lakomán csak a kongresszus tagjai vehetnek 
részt. A külföldi államok kormány-képviselőit és a 
külföldi nemzetek delegált jail a kongresszus ren­
dező bizottsága vendégül látja. A többi tagjai a 
kongresszusnak csak úgy vehetnek részt, ha meg­
felelő hely marad és ha külön részvételi iegvel vál­
tanak. A banketten a különböző nemzetek kikül­
döttei luícsn beszédeket fognak mondani, amelyben 
megemlékeznek maid a Budapesten tapasztaltak­
ról és megfigyeléseikről.

Pesti komédiák
Ugorka-hirek

A hivatalos ugorkaszezón még 
nem érkezeti cl, de az újságok máris 
nagyban dolgoznak ugorka-hirekben. 
Ilyen Például a Carell tanár felfede­
zése. A professzor arra vállalkozik, 
hogv egv Amerikában levágott orrot 
átvisz Európába és ott varrja fel, 
valamint, hogv csereberéli az emberi 
bőröket. Efajta ugorka-hirekkel bő­
ven szolgálhatunk.

— Carell a bőrtiltetvényes. Arkansasból 
telefonon jelenti siketnéma tudósítónk, hogv Ca- 
rclI tanár megválik a ncwyorki egyetem orvosi fa­
kulásától és felcsap farmernek: bőrültetvényes 
lesz. Carell ugyanis az emberi bőr és az emberi 
jellem közölt szoros összefüggést talált. Kimutatta, 
hogy ha egy csirkefogónak az arezbörét felvarrja 
egy becsületes bankpénztáros arczára, akkor ez a 
pénztáros nyomban sikkasztani fog, viszont a 
csirkefogóból szövetkezeti igazgató lesz. Carellt 
nemrég felkereste egy ur, akinek lesült a bőr az 
arczárói szégyenében. Miután hamarjában nem 
akadt más áldozatkész egyén, aki arezbörét át­
adta volna, Carell elfogadta egy dada ajánlatát. A 
bőrátültetés megtörtént és azóta a megoperált ur 
maga táplálja a csecsemőjét. Carell felfedezése 
óriási feltűnést kelteit.

*

Drótozás távirat nélkül. Egy igénytelen
tót hazánkfia szenzácziós találmányáról kell érte­
sítenünk olvasóinkat. Ostyepka Szvatopluk gyalo- 
gositott edénytávdrótozó, akit „drótostól“ néven 
ismer a közönség, felfedezte a drót nélküli fávira- 
tozás mintájára a távirat nélkül való drótozást. 
Az amerikai drólostót-tröszt máris alkuszik a nagy 
horderejű találmányra. A kiváló felfedező élet- 
íajzi adatai a következők: Ostyepka Szvatopluk 
Árvamegyében született, szegény, de tót szülőktől 
Vrcsbrcsikbnn. Sürgős dolgai elvégzése után elke­
rülte az iskolákat. Már fiatal korában nagy hajla­
mot árult el a drót irányában, amennyiben a drót­
kerítésekről lelopkodta a drótot, de azért a táv- 
irópóznák hálózatát sem vetette meg. Majd önálló­
sította magát és saját lábán járta be az országot 
drótozva, fotózva. A nemes iparost szülőhelye 
díszpolgárrá választotta.

*
— Aki önmagát vette feleségül. Illi­

nois államból jelenti kábeles táviratunk, hogy ott 
egy ember önmagát vette feleségül. Ugyanis 
Brammer Jaimes egy karnevál alkalmából nőnek 
öltözött fel. Részeg volt, mint egy tök s felment a 
békebiróhoz. Revolverrel kezében követelte, hogy 
eskesse őt önmagával össze. A békebiró ijedtében 
eleget lett Brammer kívánságának s azután, mi­
után kiderült, hogy őrülttel van dolga, heszállit- 
(aila a szanatóriumba. Brammer eleinte nyugod­
tan viselkedett, majd, miután az a rögeszméje, 
hogy ő egy házaspár, összevisszapofozta önmagát. 
Állapota reménytelen.

#
— A vaJi ember kívánsága. A Váczi-kör- 

uton ma reggel nagy csődület támadt egy hevesen 
gesztikuláló ember körül, aki folyton ezt kiabálta;

— Én Tiszát akarom látni! Tiszát akarom 
látni!

Mint utóbb kiderült, az illető egy születésétől 
világtalan ember volt.

Fakir.

TÁVIRATOK
A Marooni-részvények panamája
London, június 19. Az angol alsóház tegnapi 

ülésén megújultak a támadások RuíTus Isaac és 
George Lloyd miniszterek ellen a Marcoui-részvé- 
nyek vásárlása miatt. A vizsgáló-bizottság jelentése 
volt napirenden és annak tárgyalása során Cave 
unionisla szemére vetette a minisztereknek, hogv 
megsértenék a Ház Iradiczióit. Konkrét vádakat, 
úgymond, — nem hoz fel megvesztegetés miatt, de 
indítványozza, hogv a Ház fejezze ki sajnálkozását 
ennes minisztereknek a Marconi-részvénvckkel való 
üzérkedése fölött. RuíTus Isaac miniszter szólalt fel 
elsőnek a kormány tagiai közül. Lármával és a 
kormán vi várt iák éljenzéssel fogadták. Kijelentette, 
hogv ő és Llovd George elhagyják a termet, a inig 
a Ház határoz, kijelentette továbbá, hogv minden 
kritika és gáncs az amerikai Marconi-részvcnvék­
kel kapcsolatban őt éri és nem Llovd Georgr-ot és 
Murravot. Sir RuíTus Isaac kérte a Házal, hogv 
a legszigorabban ítélje meg eljárását. Soha sem ju­
tott eszébe, hogv megvesztegetéssel gyanúsítsák, 
mert Marconi-részvényeket vásárolt. Teljes nyílt­
sággal és semmit sem titkolva járt el. 11a tudta 
volna, hogv igv elferdítik a dolgot, nem vállalko­
zott volna arra a tranzakezióra. Elismeri, hogv hiba 
volt részéről, hogv Marconi-részvényeket vásárolt.

Lloyd George erélyesen tiltakozott a veszte­
getés vádi a ellen, am elv teljesen alaptalannak bi­
zonyult. önkiént beismeri, hogv eljárása sem óva­
tos. sem megfontolt nem volt. de azt is tudja, hogv 
semmit sem (követett el. ami miniszteri becsületét 
bemocskolhainá. Bár meggondolatlanul, körülte­
kintés hi iián ós hibásan, de nyíltan és becsületesen 
járt el.

Erre Isaac és Lloyd Georqc clhanylák a 
termet. i

A Ház' Isaac és Llovd miniszterek nyi­
latkozatait, nz amerikai Marconi-részvények­
ben történt ^vásárlásaikról tudomásul veszi és 
rosszalását firjezi ki a durva, hamis vádasko- 

' dások fölött, melvekct a két miniszter ellen 
emeltek és amelyek teljesen alaptalanoknak 
bizonyullak.

Herbert Srgmuel miniszter azt az állítást, hogv 
ő is Marconi-nészvénvekel vásárolt, hazugságnak 
jelentette ki. *

Az ülést ezzitán elnapolták.

Spanyol-fraaczia együttműködés
Marokkóban

Pária, iunims 19. A spanyol miniszterelnök és 
Geoffrey madridi franczia nagykövet közi Fran- 
czia- és Spanyolorszáq esetleaes marokkói katonai 
cqyüllmüködése dolgában különböző, nyilván fél­
hivatalos közlés-a következőket jelenti:

„A franczia (kormány az ügyet barátságos ér­
zülettel fontolgatna, hiszen a spanyol és a franczia 
érdekek közösségé sohasem nyilvánul meg világo­
sabban. mintha a (rend fcntartásáról van szó. Fran- 
cziaorszáa ezért őszinte elözékenyséyycl hajlandó 
Spanyolorszdqnakéscqitrni. épp uon. mint Spanyol­
oméi] kész voln n Francziaorszáanak seqiiséqet 
nyújtani. SpanvoSországnak az az. óhaja, hogv a 
fegyvercsempészet fmegakadálvoztassék. bizonyára 
teljesülni fog. Aj mi a katonai eqyüttmüködcsi 
illeti, ez egyelőre csak abban állhat, hogv a fran- 
cziák és spanyolok\ iákor értesítsél; eqvmnsl min 
den intézkedésről ősi igv megakadályozzák azt. hogv 
az egvik zónában megvert fölkelők egv másik zó 
nában ismét összegyűljenek.

Jlz „Egyetértés"
politikai napilap telefon szimat:

Szerkesztőség_________  ... ........ .. 7-S8
Kiadóhivatal__________ ... .„ ......... 7-06
Nyomdát.............. József 5-93
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ÚJDONSÁGOK
NAPIREND, Naptár,, Péntek, junius 20. Róm. 

kath. Srilvér p. vt. — Prof.: Szilvia. — Görög-orosz- 
jnnius 7. Theodót pk. vt. — Zsidó: Szíván 15. — A 
nap kél reggel 4 óra 3 perczkor, nyugszik este 8 óra­
kor. A hold kél este 10 óra 3 perczkor, nyugszik 
refigel 4 óra 54 perczkor. — Nyitvalevő múzeumok: 
Nemzeti Muzcum régi képtára 9—2-ig, Aquincumi Mu­
zeum. 9—4-ig, Ernst Muzcum (Nagymezö-utczn 8.) 
9—4-ig, Erzsébet Muzcum 9—12-ig és 3—4-ig, Gyer­
mektanulmányi Muzeum 9—12 ig és 6—8-ig, Mező- 
gazdasági Muzeum 10—1-ig, Néprajzi Muzcum 3- -7-ig, 
M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hír­
szolgálat és közszállitási osztály 9—2-ig, vám- és ta­
rifaosztály 3—6-ig, nyilvános szakkönyvtár 9—2-ig. _
Nyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár .3—7-ig, 
3—7-ig, Egyetemi Könyvtár 9—6-ig, Iparművészeti 
Muzcum Könyvtára 9—12-ig és 6—8-ig, Nemzeti Mu­
zeum Könyvtára 9—4-ig, Statisztikai Könyvtár 10—1- 
ig. Nyitvalevő képtárak: A Magyar Képzőművész- 
nők Egyesületének kiállítása a Nemzeti Szalonban, 
nyitva 9 4-ig. Belépődíj 1 korona. Magyar Bieder-
mayerek kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagymcző- 
ulcza 8.), nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. Állandó 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymezö-ulcza 37—39.), nyitva egész nap. A Szép­
művészeti Muzeum modern képtára, nyitva 10—2-ig, 
A Történelmi Képtár, nyitva 10 2-ig, A gróf PáltTv-
gvöjteménv a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10— 
2-ig. Belépődíj nincs.

— Királyunk hadiparancsa. Jelentettük, 
hogy királyunknak a német császár negyedszázados 
jubileuma alkalmából kibocsátott hadiparancsát 
Vilmos császár a német hadsereg előtt is felolvas­
tatta. Ezzel a hírrel kapcsolatban most a következő 
részleteket közlik Berlinből: A hétfőn kibocsátott 
hadiparancsol a király sajátkezű kéziratban közölte 
a császárral. A kéziratot Szögyény-Marich nagykö­
vet nyújtotta át a császárnak, az általános üdvözlés 
során. A császár ezzel a kézirattal a kezében jelent 
meg azután a berlini helyőrségnek a hadi-muzeum- 
ban egvbe gyűlt tisztikara előtt. Itt magához intette 
a katonai kabinetiroda főnöket és a kéziratot át­
nyújtva neki, a következőket mondotta:

— Hndiparancsot kaptam Ferencz József csá­
szártól. Olvassa fel . . . A vezérkari főnök erre fel­
olvasta a hadiparancsol, melynek felolvasása után 
Vilmos császár Hoch! ot kiáltott barát iára és szö­
vetségesére. akit ezstIán a jelen volt tisztek három­
szoros ,,Hurrrr/“-vnl üdvözöltek.

— A kegyvesztett altábornagy. Becsből 
egy al tábornagynak és föherczegnek kínos a (Térjél 
jelentik. Madie altábornagy, a bécsi 25. gvaloghad 
osztály parancsnoka. Péter Ferdinand főherczeget. 
a 49. gvalogdandár parancsnokát — akit most 
akarnak kinevezni hadosztályparancsnokká — nem 
..kitünően képesítettének minősítette, amit ilven 
alkalomkor feltételül szabnak, hanem csak ..képe­
sítettének. Ennek alapján a főherczeg nem lehetne 
hadosztályparancsnok s nyugalomba kellene vonul­
nia. Tehát — ez a legegyszerűbb megoldás — Madlé 
altábornagyot felmentették a hadosztálvparancs- 
nokságtól.

— Csillagkcresztes hölgyek. Mária Jozefa tő- 
herczegnő 1913. évi junius 1 l én kelt magas elhatá­
rozásával herczeg Lobkowitz Zdenko Vinczéné, szüle­
tett Schönborn Paula grófnőnek és herczeg Windisch- 
Graetz Hugó Vinczéné, született Fürstenberq Leontina 
hcrczegnönek a csillagkereszt rendet adományozta.

— A zug-ligeti Kossuth-emlék leleplezése.
A székesfőváros első kerületi polgárainak adako­
zásából Kossuth Lajos el foga fása helyén a Zug­
ligetben Kossuth-emléket állítottak, amelynek ün­
nepi leleplezése junius 22-én, vasárnap délelőtt fél 
tizenegy órakor lesz. Az emlékmű annak a neve 
zetes eseménynek megörökítésére készült, hogy 
Kossuth Lajost, aki 1837-ben heves politikai har- 
ezot vívott a nemzet alkotmányáért, a Zugiigei­
ben, ahol lakott, május 5-én éjjeli két órakor az 
ügyészség negyven dragonyossal elfogatta és a bu­
davári helyőrségi börtönbe vitette, ahol három 
évig volt megfosztva szabadságától. Az emlék a 
Normafa alatt, annak a nyaralónak a közelében . 
emelkedik, ahol Kossuthot elfogták. Az ünnepi le- j 
leplezés végleges programmja a következő; 1. 
Himnusz. Énekli a Budapesti Munkásdalárda. 2. 
Elnöki megnyitó. Mondja: dr. Szcbemj Antal or­
szággyűlési képviselő, az I. kerületi Szabad Pol­
gári Kör elnöke. 3. Ünnepi beszéd, mondja Sigray 
Pál. a Budapesti Zugligeti Klub elnöke, amely j 
után Tóth István szobrász leleplezi az általa készi 
tett emlékszobrot. 4. Budapest székesfőváros pol 
gázmestere átveszi az emlékművet. 5. „Kis szobor 
nagy emlék“ költemény, irta és felolvassa Áb­
rányi Emil. 6 Az egyesületek tetszik koszorúikat.
7, Szózat. Énekli a Budapesti Munkásdalárda.

— Lipót Szalvátor főherczeg- Miskolczon.
Miskolczról jelentik: Lipót Szalvátor főherczeg ma 
délelőtt végignézte a tüzérség és gyalogság gyakor­
latozását, amely íölötI teljes megelégedését fejezte 
ki. Délben a főherczeg ebédel adott, amelyen a 
helyőrség parancsnoka és főtisztjei, továbbá Tár­
nán Gyula főispán, Bónis Bertalan alispán. Nagy 
bcrcncz polgármester és mások vetlek részt. Az 
'•béd délután 4 órakor ért véget. 6 óra 28 perczkor 
a főherczeg visszautazott Bécsbe. A pályaudvaron 
megjelent személyiségeknek a főherczeg ismételten 
köszönetét mondott a cendkivül szeret el remél tó és 
figyelmes fogadtatásért és elragadtatással szólott az 
itt töltött néhány napról, különösen a egnapi ta 
polczafiirdői kirándulásról szólott a főherczeg nagy 
elragadtatással és kijelentette, hogy már régen nem 
érezte magát oly pompásan mint e kedves kis 
fürdőhelyen. Szívélyesen elbúcsúzva a bucsuzásra 
megjelent személyiségektől, a gyorsvonathoz csa­
tolt termeskocsiba száll! s a vonat az egybegvüll 
nagyszámú közönség lelkes éljenzése közepette in 
dúlt el.

— Vilmos császár Angliában. Londonból 
jelentik, hogy Véglegesen megállapították már a 
berlini udvarnál Vilmos császár angliai látogatásá­
nak idejét és programmjät. A császár november­
ben utazik Londonba s nvolez napig fog a Wind­
sor! kastélyban lakni. Minden nap nagy vadászatok 
lesznek a Grcat-parkban és egy udvari ünnep Lon­
donban. Az angol udvarnál remélik, hogy Auguszta 
császárné is eljön.

— Magyar származású porosz hadnagy 
bravúrja. Berlini és porosz sportkörökben feltű­
nést keltett Egan-Krieger danzigi hns zárhad nagy 
bravúrja. A fiatal hadnagy, aki jó barátja a német 
trónörökösnek s az ő ezredében szolgál, vasárnap 
Magdeburgban a lóversengen egg futamot meri­
nnert, aztán repülőgépre szállott, Berlinbe röpült 
s ugnanazon a délután dijat nuert a gruneuialdi 
versenutéren. Egan-Krieger porosz hadnagy maggar 
ember. Borostnánkön született 1886 július 10-én, 
nemes családból, akkor még borostyánkői Egan- 
Krieger Jenő Edward Jakab Ernő volt a neve. 1904 
február 5-én porosz nemességet kapott, a német 
hadsereg szolgálatába állott s Danzigban a trón­
örökös ti u s z á r ez er ed é né 1 hadnagy lelt.

— Hajókatasztrófa az Adrián. Az Adrián 
hajókatasztrófa tör lent, az Orient hajóstársaság 
Siam nevű gőzöse rizszscl megrakodva Fiume felé 
igyekezett. Mikor elhagyta Scardát. ismeretlen 
okokból sziklához ütődön, aminek következtében a 
hajó oldala betört és viz hatolt az első rizsraktárba.
A hajó eleje lesülvedt. de azért folytatta útját 
Fiume felé. A hajó kapitánya csónakba ültetett 
legénység utján segilséget kéri a fiumei lengeré­
szeli hatóságtól, melv az Előre nevű gőzöst kühlte 
a sülvedő Siam segítségére. Egész éjjel és ma dél­
előtt folyt a szivattyúzás, de a hajó rakományát 
nem lehetett megmenteni. A kár igen nagv. de biz­
tosítás utján megtérül.

— A suffragettek mezőkövesdi kirándu­
lása. Vasárnap délelőtt nevezetes, érdekes vendé­
gek látogatják meg a háziipara után világhírnévre 
kapott Mezőkövesdet; ugyanis a nők választójogi 
világkongresszusának résztvevői tátrai kirándulá­
suk alkalmával Mezőkövesden kiszállnak, hogy az 
európai birii matyó-népvisrletcl és népszokásokat 
megismerhessék. Be lesz mutatva a ni alvó-vőlegény 
és mennvasszonv a kisérő násznéppel. Az ügyvitel 
és több igen érdekes faji- és népszokás. A matyó- 
varrottasokból, matgó-motivumu szőtesekből ki­
állítást rendez a háziipari szövetkezet. A népünnep 
megtekintése után a vendégek 12 órakor tovább 
utaznak a tátrai expresszel.

— A fiumei himlő. A feketehimlő ügyében 
újabb fordulat nem történt. Fiumei jelentés szerint 
a hatóságok a legnagyobb erélylvel viszik keresztül 
a védőoltásokat, különösen a gyártelepeken, ahol 
eddig mintegy 10.000 embert oltottak be. A gyár- 
vezelösegek most a szomszédos városokból segéd­
orvosokat hívtak, miután a fiumei orvosok nem 
győzték az oltási munkálatokat és így minden való- 
vzer főnyi munkásság is he lesz oltva. — Fiúméból 
jelentik: A városi tiszti főorvos jelentése szerint 
kedd eslo óla újabb megbetegedés nem történt. A 
városi állandó bizottság mai ülésén elhatározta, 
hogy a kedvezőtlen fekvésű járvánvkőrházat kite­
lepítik és azt Belliin alközségbe helyezik át. Az át­
helyezés és védelem költségeire 60.000 koronát sza­
vazlak meg.

Házaséiig. Vidor Lajos Budapesten eljegyezte 
késmárki/ Tódor földbirtokos bájos leányát, Magdát. 
(Minden külön értesítés helyett.).

— Robbanás a torpedógyárban. A fiumei
torpedógyár torpedószerelö osztályának próbater­
mében ma délelőtt szerencsétlenség történt, amely­
nek egg halottja és több sebesültje van, kiket egg 
vízzel telt víztartály robbanása sebesilett meg. A 
lorpedó belsejében ugyanis víztartály van elhe­
lyezve, melybe nagy légköri nyomással belesajtolt 
víz van. A tartály arra szolgál, hogy a torpedót a 
viz felszíne alatt tartsa. A vasból készüli aránylag 
kis tartályt a levegőbe helyezés előli próbának Te­
lik alá. Ily próbát végzett ma is Gyárfás Lajos 44 
éves fiumei munkás, aki már 15 éve foglalkozik 
ezzel a munkával. Közelében állott Domines Mario 
ellenőrző munkás is, a szerencsétlenség akkor tör­
tént, amikor a vízbe helyezett tartályba a 30 lég­
köri nyomású levegőt beleszitolták, óriás dördülés- 
sel felrobbant a tartály és két darabra szakadt. Az 
egyik darab visszaesett a vízzel telt edénybe, a má­
sik pedig mellbe ütötte Gyárfást. A hatalmas ütés, 
de még inkább a rettenetes levegőnyomás leszakí­
totta jobbkarját, összetörte mellkasát és a szeren­
csétlen munkást eldobta 3—4 méternyire. Gyárfás 
azonnal meghalt. Leszakitoll karja a mennyezethez 
ütődölt. Ugyanakkor a teremben dolgozó 250 mun­
kás közül mintegy öten voltak közel a robbanás 
helyéhez. Ezek közűi 1 Kucsis Pasnuel és Blazsics 
Mátyás könnyebben megsérültek. Domies Mario és 
két másik munkás sértetlen maradi. A robbanás 
bezúzta a munkaterem összes ablakait és nagv ré­
mületet keltett az egész gyártelepen. A szerencsét­
lenül járt Gyárfás özvegyet és három árvát hagyott 
hátra.

— Húsz nanig éjjel-nappal szolgálatban.
A vasutasok nehéz sorsát megdöbbentően bizonyítja 
ez a liir. A kőszegi vasúti állomás közelében ma 
hajnalban halálos szerencsétlenség történt. A rőt- 
rendeki őrháznál a lékai u|on éppen akkor ért a 
vasúti sinre Müller Ferencz nagyiparos kocsija 
Nagy János kocsissal, amikor a soproni személy- 
vonat a kőszegi állomás felé a sorompónál átrobo­
gott. A kocsis elaludt a szekéren, a vonat se vette 
észre a kocsil, összeütköztek, olvan erővel, hogy a 
személyvonat a két lovat valósággal darabokra 
tépte. Nagy János magas ívben röpült ki a szekér­
ből, az árokba zuihanl. ahol nyakát szegte. A hi­
vatalos vizsgálat megállapította, liogv a halálos sze­
rencsétlenség a vasút hibájából tör'ói'1 \ sorompó- 
kezelő húsz nap óta van éiict-nappal szolgálatban 
felváltás nélkül. Az éi folyamán fáradtan feleségére 
bízta a sorompó leeresztését, de az asszony meg­
feledkezett kötelességéről és igv történt a szeren­
csétlenség.

— Hajsza a férj után. Hangos botrány za­
varta fel az éjjel a Gelérthegy csöndjét. Az Orom- 
utczában levő Altschul-villából rohant ki kalap nél­
kül cgv férfi, utána éjjeli pongyolában egy idősebb 
hölgy és a cselédség. A humoros, mozi jelenetekre 
emlékeztető eset szereplői dr. Mészöly-Mittelmann 
Árpád és ennek felesége, az uzsoraügylcteiröl hír­
hedtté vált Altschul Miksa özvegye volt. A kétségbe­
esett feleség hangos iajszó kíséretében hívogatta 
. issza urát. de ez csak futott a fenyegető veszély 
elöl, mig egv rendőr feltartóztatta a furcsa kárá­
vá ni és bekísérte a főkapitányságra. Útközben az 
assz un v újra könvörgöft Mészölynek, bocsásson meg 
neki és jöjjön vissza. A féri azonban nem volt haj­
landó a békére. Erre az asszony bement a rendőr- 
fökapitánvság központi ügyeletére és ott férje el­
len csatás és sikkasztás miatt megtette a feljelentést. 
A jelen voll Mészölyt is kihallgatta nyomban a ren­
dőrség. Elmondta, hogv csak azért vetlc cl az öreg 
asszonyt, mert megígérte neki. hogy vállalkozásai- 
ban segítségére lesz és ad neki hatvanezer koronát. 
Eddig azonban csak harminczezer koronát kapott. 
A kihallgatás illán a házasfelek a főkapitányság 
Zrinvi-utczai kapuja előtt találkoztak. Az asszony 
újra könvörgőre fogta a dolgot és megígérte férjé­
nek, hogy visszavonja a feljelentést, ha visszatér 
hozzá és csodálatos melegséggel megezirógatta férje 
arczát és újra megkérdezte: — De ugv-e, haza 
jössz? Erre Mészöly hangos kiáltással felelt: — 
Nem, soha. Az asszony erre, mintha megőrült volna, 
kiabálni, ordilani kezdeti. Csalónak, gyilkosnak, 
gazembernek nevezte az urát. A botránynak a ren­
dőrtisztviselők vetettek véget, akik a czivódó házas- 
lársakat kitessékelték.

— Összeölelkezve a halálba. Szarvason
Skarka Mihály jómódú gazda legény mmnvnsszo- 
nvával legnapelőlt a Körösbe vetette magát. Hul­
láikat ma találták meg. Összeölclkezve tartották 
egymást.
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— Nagy tüzkatas strófa. Brüsszeliéi! jelen­
tik, hogv a város külső részén óriási tűzvész dü­
höng. Egy vegyészeti gyár gyulladt ki és a lángok 
gyorsan terjedtek. Eddig bárom gvár, egy tizenöt 
épületből álló háztömb ég. Az egyik gyárban tizen- 
ötezier liter benzin volt beraktározva, mely menny­
dörgéshez hasonló zajjal robbant fel. A tüzet eddig 
nem tudták elszigetelni. A kár óriási. — Nápolvból 
is nagy tüzkataszlrófát jelentenek. Ma reggel há­
rom órakor, nyilván rövidzárlat következtében, 
az arzenál kát műhelyében, nielvck torpedózuzók 
iitvitására szolgálnak, tűz támadt. A műhelyekben 
készletek és építési anyagok voltak. A magasra fel­
csapó hullámok minden városrészből láthatók vol­
tak. A tűz egy harmadik műhelyre is átterjedt. Tűz­
oltóság. mai rózsás és katonaság dolgozott az oltá­
son. A Gäben és Strassburg nevű német gőzösök 
az akcziót fényszóróval támogatták és matrózokat 
küldtek segítségül. Reggel félhét órakor a tűz tel­
jesen el volt oltva. Tíz tüzoltá könnyű sebesülést 
szenvedett. A kár még nem állapítható meg.

— Kártyajáték pofozkodással. Szombathe­
lyen viharos jelenetnek voltak szemtanúi tegnap 
délután a Sabaria-kávéház vendégei. Steiner Gyula 
és Kraus: Gyula kereskedők kártyáztak. AlsósI ját­
szottak és ugv látszik Steincrnek kedvezett a sze­
rencse. Krausz azonban fizetés nélkül akart a já­
tékasztaltól távozni. Steiner sehogvse eg vezeti bele 
Krausz lovagiatlan eljárásába és becsületbeli ügy­
nek minősítve a karlvaadóssáe kifizetését, hatalma­
san arczuliitőtte Krauszl. aki eszméletlenül esett 
az asztal alá.

— Ismét suffragette-botrány a lóverse­
nyen. A már teljesen undorítóvá vált suffragette- 
botrányok száma ismét egy gyei szaporodott és 
épp oly veszedelmes kimenetelű volt, mint a múlt­
kori eset. Escotból jelenti egy távirat, hogy ma 
az ascoti aranyserlegért futott harmadik futamban 
rév ismeretlen férfi, kezében a sv ff rávettek zászla­
jával, a Troc.ery nevű favorit ló elé ugrott cs el 
rántotta annak kantárját. Az erős lendülettel futó 
ló elbukott és támadóját maga alá temette. A me 
rcnylöt. akinek koponyája meghasadt és állapota 
életveszélyes, hordágyon '.illek el. A versenyen je­
len volt királyi pár és a közönség a kínos botrány 
fölött erősen meghotránkozott és a királvj pár a 
futam után rögtön el is távozott. A merénylet Mr. 
Belmont-nak az amerikai zsoké-klub elnökének 
favorit lovát ütötte el a győzelemtől. Valóban ideje 
volna már, ha a jogokért küzdő sufTragettek harczi 
modora ellen radikális orvoslást találnának, mert 
a suffragette-őrjöngés már elég ártatlan áldozatot 
szedett.

— Pánczélos bakák. Bécsi híradás szerint a 
hadvezetöség érdekes és jelentős újítás gondolatá­
val foglalkozik: pánrzélositani akarta a gyalogsá­
got. Erre a tervre Drinápoly ostromának tanulsá 
gai vezették a hadvezet őségét \ bolgár sapeurök 
az ostromnál olyan pánezéll használtak, amely a 
lőfegyver és a bajonett ellen teljesen bevált Több 
állam már intézkedett is. hogv hadseregét e pán 
czéllal felszerelje. A találmány egy különös össze 
tételű aczelanyagból áll. amely egészen sajátságos 
szövettel vau burkolva és szorosan hozzásimul a 
katona melléhez és hasához Előnye ennek a pán 
czélnak könnyű volta mellett az is, hogv meghafá 
mzott távolságból semmiféle lövedéket nem korsót 
át. Kétszáz-ötszáz meter távolságra használva a 
pánczél súlya alig négy kilogramm Minél kisebb 
a távolság, annál nehezebbnek kell lennie a pán­
célnak, mely a lőfegyver lövedékein kívül a szu 
ronv ellen is tökéletes védelmet nyújt. Egvelőre 
csak néhány ezredet akarnak fölszerelni az uj pán 
széllal, amely a szakértők szerint olyan katonakai 
altit a hareztérre, akiket nem fog a golyó. Csak a 
fejükön. Meg nem sántulnak, legföllebb némileg 
meghalnak.

— Vasúti összeütközés a hareztéren. Sza
lonikiből jelenük: Grama és Xanfi között. Jeniköj 
mellett két bolgár csapatokat vivő vasúti vonat 
összeütközött. Tíz kocsi összetört, öt bolgár tiszt és 
40 katona állítólag meghalt, számosán megsebe 
sültek.

— Hibás felirat a föberczeg síremlékén.
A Rajner föberczeg szárkofágja, bécsi jelentés sze 
rint még mindig a kapuczinus atyák sírboltjának 
előcsarnokában fekszik, bár már január buszon 
hetedikén meghall az öreg föberczeg. Végleges he­
lyére azért nem tették még a koporsót, mert a ko­
porsóhoz tartozó márványtábla szövegébe hiba 
csúszott be. Érdekes, hogy ugyanez az eset történi 
néhai Erzsébet királyné koporsójával is. Akkor a 
királyné születése helyéül Possenhofen! vésték be 
a márványtáblába, holott a királyné Münchenben 
született.

— öngyilkos külügyminiszteri futár. Bu­
karestben szenzácziós öngyilkosság történt. Ma 
reggel hél órakor a város középpontjában, a Fló- 
ria-utezán, föbelötte magát egy jól öltözött úriem­
ber s nyomban meghalt. Megállapították, hogy az 
öngyilkos Komendat Miklós, a külügyminiszté­
rium futárja, aki Szófia, Belgrad, Bécs és Buda­
pest között teljesített szolgálatokat s a háború ki­
törése óta sűrűn vitte a román kormány lepecsé­
telt iratait. Az utóbbi időben azonban állítólag 
rájöttek a külügyminisztériumban, hogy fontos 
állami iratok eltűntek. A gyanú Komcndatra te­
relődött. akit azzal is gyanúsítottak, hogy a fontos 
titkokat tartalmazó adatot eladta egy idegen ál­
lamnak. A rendőrség erősen titkolódzik és Komen­
dat viselt dolgairól nem hajlandó felvilágosításo­
kat adni. Az izgalom városszerte nagy.

— Gyilkol a nyomor. K, ssárii ielentik: 
Kostya István 49 éves állásnélküli kereskedősegéd 
lakásán halántékon lőtte magát. Élet veszélyes se­
bével a mentők a kórházba szállították. Valószínű­
leg a hosszú állástalanság kergette az öngyilkos­
ságba. Balázs Julia cselédleánv. aki már egv íz­
ben megkísérelte az öngyilkosságot, ma a niosó- 
konvhában konyhakéssel elvágta a torkát. Sitlvos 
sebével a kórházba szállították.

— Egy gránát borzasztó pusztításai. 
Krakkóból táviratozzak, hogv egv füzérönkéntes 
könnyelműsége ott végzetes katasztrófát idézett elő. 
A második számú várlüzérezred gyalogosan vonult 
haza a lIötérrőL Köztük volt Blew József önkéntes, 
aki a bornvuiában egv gránátlöveget vili. Menet 
közben a bornvu iái megütötte a fegyverével. .1 töl­
tény f rí robban* é.s Rt an Józsefet, valamint a mel­
lette haladó Ismeret Rudolf önkéntesl darabokra 
tépte. Egv köztüzér bornvu iát lángolva dobta fel 
egv háztetőre, amelytől a ház lángbaborult. A kivo­
nult tűzoltók aztán eloltották a tüzel. A gránát rob­
banása hat katonát és egy járdán álló leányt kony­
án ebben megsebesítette.

— Mikor vásárol előnyösen a vevő? Kél 
■séglelenül akkor, ha a kereskedő néni a vevő 
laikussága, hanem ha az áru minősége szerint 
előre szabja meg az árát. Ezen szolid elvnek hódol 
I olgáv Kálmán fővárosi ékszerész is. midőn a meg 
nagvobbifolf raktárain (VI.. Teréz-körút 5. sz. I. 
em.l feltalálható ezüst neműek, órák és ékszerekről 
nagv képes album árjegyzékei állított össze. Ezen 
albumot lapozgatva, gazdag kiállításon képzeli ma­
ga! az ember es gyönyörködve tapasztaljuk, hogv 
minden rendű és rangú égvén feltalálhatja a meg- 
fple!ö szebbnél-szcbb dolgot. Bírjuk Polgár Kálmán 
abbeli ígéretét, hogv olvasóinknak közvetlenül ő 
hozzá intézendő f-:.,szoliterül a ezen díszes album- 
árjegyzék 11 ingver cs bérmentve megköt

— Sztrálkra sztrájk. Milanóban tegnap már 
helvreóUnit a béke, bevégzödölt a sztrájk, ma pedig 
ismét kilöri a háborúság. Milánói jelentés szerint az 
ok az volt, hogy ejv ezég nem akart visszafogadni 
húsz munkást s mikor ennek hire terjedi, újból 
proklamálták az általános sztrájkot A katonaság 
és a csendörség készenlétben van.

A Párisi Nagy Aruház nem fosrvoM ki 
az ötleteit til. hanem csak hűséges es áldozatkész 
közönségének kedvében iar. amikor a fürdőszezon 
küszöbén újra fehér belet rendez. E poétikus ötlet 
megisméltésére azonban a főimpulzust az agilis 
ulazó gárda adta. a melv a fehér cikkeknek má­
zsás löm eget halmozta össze a világ minden részé 
hol. A fehér szin mosolygós, derűs és tiszta har­
móniája ilyenkor nváron tetőtől talpig hófehérbe 
öltözteti a hölgvek el. urakat és írvermekekel. eh ez 
járul még. hogv a következő árak már nem csak 
csodásak, hanem fehérek: Füzővédő 35 fillér. Him 
zeit női ing 2 kor. 20 fill. Fehér vászon alj. vászon 
czipö. vászon kalap, mind megannyi csodás olcsó 
urban kapható. Férfi piké mellény 2 kor. 50 fillér 
Férfi puli a fehér gallér 19 fillér. Fehér kézelő 19 
fillér. Gyönyörű a nagv csarnokban egv hófehér 
interieur. Minden rózsás teán válom c héten a Pá­
risi Nagy Áruház egyik kirakata felé száll, ahol 
egy bájos és poétikus leányszobanak diszkrét litkai 
vannak feltárva. A letöterasszon katonazene min­
den délután.

— Felakasztotta magát a gyermekei előtt.
Makóról jelentik: Papp Józs-efné. makói föld mi vés 
felesége összeveszett az urával, de férje otthagyta a 
perlekedő asszonyt ás munkába ment. Az asszony 
ezen annyira elkeseredetf. hogv öl gyermeke sze- 
ineláttára, a kik közül a legidősebb 11 éves. köte­
let vett elő és. daczára a gyermekek könyörgésé 
nek, hogv ne hajtsa végre szörnvü szándékát, föl 
akasztotta magát. A legnagyobb látva, hogv anvia 
hajthatatlan, apjáért futott, de mire ez megjött, az 
asszony, már meghalt.

— A makói származású njságkirály. Maki? 
nemcsak hagymájáról hires, hanem most derül ki. 
hogv Pulitzer amerikai világhír nevű újságkiadó is 
Makóról származik. Makó város polgármestere le­
velet kapott az amerkai Clevelandiról, az osztrák- 
magyar konzulátustól, amelyben arra kérik a pol­
gármestert, hogy Makó város monográfiáját, vala­
mint William Pullitzernek makói származására vo­
natkozó adatokat küldjön Clevelandira. Ezekre a 
dolgokra egv amerikai írónak lenne szüksége egv 
müvéhez, amelv William Pullitzernek az életrajzát 
tartalmazza. Tudott dolog, hogv a hires amerikai 
lapkiadó, aki a The Xcwyork World, a lcgelterjed 
tebb amerikai napilap tulajdonosa, makói szárma­
zású magyar ember volt. Több mint fel évszázada, 
hogv kivándorolt, mini szegény zsidó ifjú Ameri­
kába, ahol olyan karriert csinált, aminőt csak# a 
legszélsőbb lehetőségek hazájában, Amerikában 
lehet csinálni. Egész alul kezdte s a leg fen tebb vé­
gezte. ugv hogy halála alkalmából az egész világon 
mindenütt megemlékeztek róla. Makó nem tudott 
eleget tenni az amerikai író kívánságának, inéit 
nemhogy Pullitzer származására vonatkozó adatok­
kal nem rendelkezik, hanem még egv a saját mono­
gráfiáját tárgyaló mű sincs a tulajdonában.

— A befőzés szezonja. Háziasszonyok szá­
mára két rendkívül iigves könyvecskét irt Kürthv 
Emilné, a ..Háztartás“ czimü népszerű folyóirat 
szerkesztője. A gvümölcsbefőzésről. az uborka, 
zöldség és egyéb főzelékek eltartásáról 70 kipróbált 
reczeptel tartalmaz a két füzet, melyek most a be­
főzési idény alkalmával kitűnő szolgálatot tesznek. 
A kél csinos füzet mindössze 40 fillérbe kerül és a 
..Háztartás“, a magyar aszón vök lapja kiadóhiva­
talában (II.. Margit-körút 5—b.) kapható.

Fagy a nyárban. Nagyváradi jelentés szerint 
Ribarmegveben a legutóbbi pusztító jégeső után, rend 
kívül bideg napok és éjszakák következtek, több he­
ben dérrel és fagvgval. Különösen Margittá környé­
kén okozott mérhetetlen károkat a fagv. melv a gyen 
ge búzát, a burgonya indáit és a zöldségféléket el­
pusztította.

— Egy híres lótenyésztő öngyilkossága.
Szarvasi ielentés szerint főtáv György Csanádi föld­
birtokos tegnap föbelőte magát és azonnal meg­
halt. Tatar ismert lótenyésztő volt és versenyek 
idején gyakran megfordult fíudnpcstrn is. ahol 
rendkívül költekező életmódot folytatott. Pazarlá­
sainak következménye persze nem maradhatnit el 
és mikor tegnap családi hajléka fölölt megperdült 
a dob. elkeseredésében föbelötte magát.

Rendőrt hírek. I'illamos rlgrizolris. Tegnap a 
Váczi-körúton a 38-as számú közüli villamosvasúti 
kocsi elütötte Horváth Jusztin tizenhét éves tanúiéi 
leányt, akit könnyebb sérüléseivel a Málvás-lér 14. 
számú lakására sittek. Életunt asszony. Turza Szil - 
vesztemé született Fábri Erzsébet napszamosnó Fóti-nt 
32. számú lakásán mérgét ivott. A Bethcsda kórházba 
vitték.

Halálozás, rizs eg\ horhi Hnrhg Antalnc, 
született rsallókö-rnegvertsi Szabaáhcgy Walburga, e 
hó 17-én életének 7ö-ik évében Budapesten elhunyt.

özv. Móczár Imréné szül. Zeitiger Szidónia. Kis­
kunfélegyháza város óvónője, e hó 1F, án életének 
40-ik évében Kisknnfélegvházán meghalt.

Görzből jelentik, hogv özvegy erdödi gróf 
Pál ff 1/ Andrásné született Almásy Melánia grófnő, né 
bal Pál ff y András grófnak, a magvar testőrség volt 
parancsnokának özvegye, olt 67 esztendős korában 
meghalt. Holttestét Pozsonyba szállították és az ot 
tani családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Bige Gvörgv, pvug. főszolgabíró. 69 éves korában 
Nagyváradon meghall.

Háringás János tegnap este 9 órakor 46 éves ko 
rában meghall.

Münchenből táviratozzék gróf Feilitzsch Miksa 
volt belügyminiszter ma délután meghalt.

i Akinek fájós foga van. vagv bármi okból 
orvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batizfalw
1. Z. kir. eg vet. tanár, a müfogászat szakorvosának 
fogorvosi intézetét ajánlhatjuk. A főváros ezen leg 
első intézete Károly-könit 10. szám alatt legújabban 
áthelyezve, egyenesen erre a czélrn átalakított helyisé­
gekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak teljesen 
fájdalmatlan kezelését. A nm. vallás- és közoktatás 
ügvi miniszter is elismerő leiratával tüntette ki a maga 
nemében páratlan intézetet, melvnek technikai osztá­
lyában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg­
győződni, a természetestől meg nem különböztethető 
miifogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni.

x Fodor-féle vívóterem n Koronaherrzeg-utczo 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittafik 
a gyermektorna- és vívásra.

x A folyó hó 14én Komabmhan megnyílt né 
met-cseh országos vásár alkalmából Károly Ferenc? 
József föberczeg ő rsász. és kir. fensége Mattoni Hen­
rik kamaralanácsosl megszólítással tüntette ki, me.lv 
alkalomból ö rsász. fensége a Mattoni-czégről, mint a 
monarrhia legnagyobb ktitvállalatáról felette rímmé- 
röen nyilatkozott.
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SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET
(*) Vendé gsze replés. A Czigány prímás ma 

e il előadásán a székesfehérvári színház szépséges 
primadonnája Kovács Lili lépett fel vendégként 
Sári szerepében. Kodak után is sok ui ötlelet, szint 
\ ilt be a szerepébe és az ének részeket szüntelenül 
uiráztalta a közönség. Az első jelenés után kegyébe 
fogadta a lelkes publikum és szinte ugv tapsolt, 
mintha itt akarná marasztani egészen. A többi sze­
repben Soós X'ilnii, Rátkay. Nuárav, iMtabár érde­
melték ki a szokott elismerést.

(*) Ui vizsgarend a színészi el vételnél. Az 
Országos SzinészcgYcsiilet felvételi vizsgáin tudva 
levő leg olyanok is jelentkeznek, akik semmiféle 
szinésziskolál nem végezlek és a feltétlenül kívánt 
alapműveltséggel sem bírnak. Az általános ismére 
lek és különösen a jelentkezők irodalmi művelt­
ségének megvizsgálását is kitűzie a felvételi bizott­
ság és ugv határozoll. hogy ezentúl a felvételi 
vizsgákra meg fogja hívni dr. Incze Henriket, az 
egyesületi szinésziskola tanárát is.

(*) A párisi Nemes aukczló. Tegnap éri vé­
get Parisban Nemes Marczél! képgviiiteményének 
elárverezése. A magyarokat Térev Gábor, Ernst La 
ins. báró Herzog Péter, báró Hatvány Ferencz és 
a Parisban tartó/kodé) magyar irók és művészek 
képviselték. A végeredmény túlhaladja az ötmilliót. 
Kedden a legnagyobb ári egv Remii randi-kép éri 
el. amelyért ölszázlizenhatezer frankói fizetlek. A 
magyar kormány n hivatalosan jelenlevő 'Féregtől 
a Képzőművészeti Muzeum igazgatójától az utolsó 
pillanatban megvonta a vásárlási meghatalmazást. 
A budapesti szépművészeti múzeum azonban en 
nek ellenére is hozzáiutotl egv Greci féle férfi arez 
képhez. Zsolnav és Herzog ajándékozása folytán, 
akik ötvenezer frankot fizettek érte. A kél napig 
tartó árverésen 5,344.000 frankot vetlek be a gyüi 
teménvekérl. lit említiük. hogy a Tribunal de la 
Seine a spanyol nagykövetség kérelmére forrnál! 
san lefoglalta Goga ..Las Giganlellos“ czimii fest 
mén vél. A festményt 1899 ben lopták, el a Museo 
del Parimból és értékét körülbelül 80.000 ezer 
frankra becsülik.

(*) A lierczegprimás és a színészek. Ma
délelőtt a „Széppéldaház“ színházépítő-egyesület 
küldöttsége tisztelgett dr. Gscrnoch dános be.re.zeg 
nrimás budai lakásán, hogy öt az egvesiilelnek pár­
tolására felkérje. A küldöttségben részt vettek töb­
bek között: Andor György miniszteri tanácsos, pre 
Iá tus kanonok. Kanter Károly prelátus, várplébá 
nos. Mihály fi Károly. Molnár László, a Nemzeti 
Színház művészei. Simonvi Béla sziniakadésmiai ta 
nár. Lévav Gyula. Czinger Mihály. Bánás Frigyes. A 
küldöttség nevében Kanter Károly prelátus ecse 
telte az egyesület törekvéseit és kérte a herczeg 
prímás támogatását. Dr. Csernoéh herczegprimás 
válaszúban kiemelte, boga tudomása van ugv neki. 
mint a püspöki karnak az egyesület törekvéseiről, 
melyeket teljesen helyesel. A templomok melleti 
szükségesnek tartja a tiszta színházak építését is és 
kéri a megjelenteket, hogy az eszme érdekében ki 
tartás il fáradozzanak.

(*. A Vígszínházban vasárnap két előadás lesz. 
F7sle a Nem szabad1 Kernül és fiarré bohózata kerül 
színre Délután a szinészegvesiileti iskola növendékei 
vizsgaelöndásnl a Gvurkovics lánvok at, Herrzeg Fe 
renrz vígján kát adják elő. Holnap, péntekep. az Dr 
nng\ nr nnk lesz a reprizr. A főszerepeket Varsányi 
Irén. Hara'ztln Hermin, Kende Paula. Rőnaszékiné, 
Hegedűs Gvula, Fenyvesi Emil, Szeremv Zoltán. Tanav 
frigyes. Tapolezav Dezső. Vendrev Ferrnez játszszák.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZAS
« •Zeppelin Amerikába készül. Az egyik 

.amerikai könvomatos iolenlése szerint gróf Zep 
reUnnel: a a szándéka. hogy valamelyik léghajóiá 

ii a? ('ozeúnon k "re-.zlül Amerikába repüljön 
eppr in 1015 ben akarja az utal meglenni, de ed 

dig meg nenv határozott ebben a dologban.
Balosét, as asperat repülőtéren. Récsböl 

i ; .■ italozzák: Mlar franezia avialiktis az asperni re 
tailöiéren egv hosszabb isiéig tarló rőpülés után le 
szállt. X repülőgép kereke egv mélyedésben meg 
ukadl minek következtében a repülőgép főiborult 
• erősen megsérült, kz nvintikns szerencsére ser­
iellen maradi.

- Léghajón az óczeánon át. Fmiedrichs 
lmvephöl jelentik Azok a jelentések, hogy élőké 

,-iiletek történtek egy Zeppelin léghajónak A meri 
kába való repülésére, alaptalanok, bár a Zeppelin 
! .:lia íiV-piiö társaság lehetségesnek mondotta, hogy 
1015. évben a Zeppelin léghajók tökéletesítése 
annvira előrehaladott stádiumba lesz. hogy egv 
ilyen léghajóval veszély nélkül átrepülhetik az 
CVzeínt.

FŐVÁROS
Vázsonyl győzött

— Bározy is melléje állott —
'4 fnnárös mai ötödfélóras közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 19.
A kormánypárti bizottsági tanok tcqnapi kom- 

ptottia ma csúfos bukással végződött. A Kossuth 
I.ajos-utczai villamos körül valóságos erőpróba 
folyt le a Vázsonui vezetése alatt álló ellenzéki 
érzelmű városatyák és a kormány engedelmes tá­
bora között. Az ellenzék ügyrendi vita során éré 
Ívesen követelte, hogy azok a városatyák, akik az. 
ügyrendben megállapított rendelkezések értelmében 
inkompatibilisok: a kérdés feletti tanácskozásban 
részt ne vehessenek. Az elnöklő főpolgármester az 
összeférhetetlenség eldöntésé! az liléin városaivák 
lelkiismeretire kívánta bízni, de az ellenzék kö­
nyörtelenül az ügyrend alapjára helyezkedett és a 
kormánypárti táborban ülő nagyszámú inkompati­
bilis bizottsági tagoknak a tárgyalásból való kire­
kesztését követelte. A szenvedélyek magas fokra 
hágtak, a tegnapi tumultusok már-már megismét­
lődtek és ugv látszott, hogy elkeseredett obstruk- 
cziós vita kerekedik, amikor a főpolgármesternek 
az a szerencsés ötlete támadt, hogy a közgyűlést a 
kedélyek megnyugtatására felfüggesztette.

Szünet alatt aztán ment el elő fordulat állott he. 
Uárczu István kijelentette, hoau a tanács javaslatát 
Vázsonui inditvá arjának megfelelően módosítani 
hailandó. A zsákutczá'ha került kormánypárti tá 
bor kapva kapott az alkalmon, hogy mill ülésben, 
a nvilt leszavazlatást elkerülje és most már lelke 
sen elfogadta a Rárezu által is magáévá tett Vázso 
nvi-féle indítványt, am elv ellen még tagnap oly 
nagy szenvedély Ivei száll! síkra. Vázsonui (érmé 
szelesen, elégtétellel tűrte, hogy a saint iiviitvánua. 
mint a tanácsnak Rárezu által módosított javaslata 
enulianaulaa elfogadtassék. A városházai munka 
párti tábort tehát ma ismét a Rárezu István által 
épített aranvhid mentette meg a csúfos bukás tői. 
Az egyhangúlag elfogadott javaslat Vázsonui ama 
elvi álláspontját emelte a közgyűlés határozatává, 
hogv a Kossuth Laios-ulezai vonal — mint a legér­
tékesebb fővárosi vonalszakasz —- csak mm felelő 
rekompenzáeziók ellenében adaSsék oda valamelyik 
társaságnak.

A nagy csata után a közgyűlés nagv gyorsaság­
gal lárgvalta le a hosszú napirendet, melynek tár­
gyai közül csupán az élelmiszerárusitó-üzem fei- 
leszlése támasztott nagyobb vitát.

A mai közgyűlésről alábbi tudósításunk szá 
mól be:

A törvény halósági bizottság ma délután dr. 
Heltai Ferencz főpolgármester elnöklésével foly­
tatta tegnap félbeszakadt tárgyalásait.

Berlin köszöneté

Az ülés megnyitása után bejelentette az elnök, 
hog' Berlin város főpolgármestere meleghangú táv­
irattal viszonozta a székesfőváros üdvözlését. Az el­
nök a közgyűlés kívánságára eredeti nyelven ol 
vastn fel a táviratot, melvet a közgyűlés zajos he 
Ivesléssel és tapssal fogadott és az elnök javaslatára 
elhatározta, hogy azt magvar és német nyelven a 
mai ülés jegyzőkönyvében szószenni megörökíti.

Dr. Plattba György e jelentés kapcsán lillako 
zott az ellen, hogy a törvényhatóság termében ide 
gén nyelvű bejelentéseket tehessenek. Sümegi Vil 
mos is art kérte, hogv a távirat szövegét magyar 
nvelven is ismertessék.

TTj tiszti orvosok
Ezután a kis inezidens után az elnök kihirdette 

a tegnapi tiszti orvosi választás eredményét. Meg 
választattak tiszti orvosokká: dr. Baintner Imre. dr. 
Rarta Gábor, dr. Hollós Gábor, dr. Paver Károlv. 
dr. Szűcsi Ernő és dr. Tóth Zsigmond.

A megválasztottak letették az esküt, mire a fő­
polgármester üdvözölte őket. Az tii tiszti orvosok 
nevében dr. Rarta Gábor mondott köszönetét.

Ügyrendi vita Indul
Mielőtt a napirendre térlek volna ál. dr. Fü­

redi Mór az ügyrendhez kért szól. Azzal kezdte, 
hogv arról értesült, hogv teanap olyanok is vettek 
részi a tárgyalásban. akik ebben az üavben érdekelt 
részrrérmtársasáaaat közvetlen összeköttetésben álla­

nak. akár mint igazgatók, akár mint ■felügyetó- 
bizottsági tagok, akár mint részvényesek. (Felkiál­
tások: Ohó!) Az ügyrend szerint tanácskozásban 
vagy határozathozatalban részvénytársaságok igaz­
gatói. felügyelői vagy részvényesei nem vehetnek 
részi, ha őket érdekig ügyekről van szó. (Zaj.)

Oláh Dezső: Hisz mindnyájan részvényesek 
vagvunk!

Füredi Mór: A főpolgármester figyelmébe 
ajánlja az ügyrend erre vonatkozó paragrafusát és 
kéri a polgármestert, éljen jogával. Az érdekeltek­
nek a tárgyalóteremből való eltávolitfisát kéri.

Hecht Ernő ezerint még semmiféle megállapo­
dásról szó sincs és ebből a konkrét ügyből kifolyó­
lag semmiféle elnöki intézkedésre nincs szükség.

Vázsonyl az Inkompatibilisek ellen
X á. son ui X ilmos állott fel era tán szólásra Itt 

előzetes elvi határozatról van szó. Ez az első lépés 
egv végleges határozathoz. Sőt lehet, hogv ez az 
első lépés döntő hatással van a végsőre, (ügy van!) 
Egyebekben meg vagyok hatva annak bevallásá­
tól, hogv itt részvényesek és érdekeltek jelentek 
mcp és akarnak szavazni.

Felkiáltások: Ki vallotta be?
Vázsonui Vimos: Oláh Dezső kiabálta, hogy 

mindnyájan részvényesek vagvnuk.
Oláh Dezső: Ez nem igaz.
Vázsonuir Vilmos: Én azt hallottam. Ha nincse­

nek it! részvényesek, nem tudom, miért izgul azon, 
ha azt akarjuk, hogv részvényesek ne legyenek itt.
] aatf vannak itt részvényesek, vayy nincsenek. 
\ayy vannak érdekeltek, vayy nincsenek. Ha nin­
csenek érdekeltek, akkor a legnagyobb lelki nyuga­
lommal és nemes önmeglagadással és érdektelen- 
s< ggn! \ egyék tudomásul a figyelmeztetést, hogy az 
ügyrend: értelmében a tanácskozásban azok. akik 
érdekelve vannak, részt nem vehetnek. Ama lista 
szerint, amely a legutóbbi közgyűlésen mint lista 
szerepeli, vannak részvényesek, akik közül néhá­
nyat van szerencsém itt látni. Ami egv bizottsági 
tag ur megjegyzését illeti, hogy a városi villamos 
vasútnál a polgármesterek is érdekeltek, csodála­
tos, hogv nem tudnak különbséget tenni a között, 
vájjon a város megbízásából foglal-e helyet egy 
társaságban a város érdekeinek védelmére, vagy 
pedig hogy magánérdekek védelmére foglal-e ott 
helyet. (Lelkes taps.) Aki e különbséget meg nem 
érti. az szándékos szlovákságban szenved. Az ügy­
rend e kérdésben lelj esen világos, az ügyrend vilá­
gos rendelkezéseitől tágítani periig a magunk ré­
széről nem szándékozunk és nem fogunk! Érdek­
telen törvényhatósági bizottsági tagokkal tárgya­
lunk és részvényesekkel nem tárgyalunk. (Lelkes 
laps a jobboldalon. Nagy zaj.)

Vita az összeférhetlenségről
Basch Gvula felvilágosítást kér az elnöktől 

arra nézve, hogv a részvényesek szaoazhatnak-e 
abban a kérdésben, hogv legyen-e a Kossuth Lajos- 
utczában villamos vasút vagy sem.

Heltai Ferencz elnök: Én. mint elnök, nem 
vagvok hivatva az ügyrend 27. §-át értelmezni. 
Annak a kérdésnek eldöntését, hogy valamely tár­
saság igazgatósági, felügyelő-bizottsági tagjai vagy 
részvényesei ki vannak e zárva az ügyrend értel­
mében a tanácskozásban való részvételtől, kényte­
len vagyok minden egyes jelenlevő lelkiismeretes 
megítélésére bizni.

Az elnök szavait követő zajban Platthv György 
szólalt fel, szerinte az ügyrend világosan meg­
mondja. hogv az érdekeltek a tanácskozásban sem­
mi szin alatt részt nem vehetnek.

Folytonos zajban beszéli Glücksthal Samu. 
maid Feleky Béla. aki nem kivan határozatot hoz­
ni az inkompatibilitás kérdésében, de mindenkinek 
lelkiismeretére bízza annak eldöntését, résztvehet-e 
a tárgyalásokban és szavazásban.

Szalag Mhálv beszédében odakonkludált. hogv 
addig nem lehel tárgyalni, amig az ügyrend ren­
delkezésének eleget nem tesznek.

Vagy Andor indítványozza, hogy férjenek át a 
napirendre.

Heltai Ferencz uiahh felszólalása után Oláh 
Dezső emelkedett szólásra, mire isméi kitört a lár 
ma. Beszédében a bizottsági tagok terrorizálása él 
len tiltakozóit, maid az elnök az izgatott hangulatra 
való tekintettel szünetel rendelt el.

Szünet után
A küzgvtilés uihól való megnyitása után újból 

Vázsonui X’ilmos szóll az ügyrendhez és kijelen­
tette, hogy felfogásához a legteljesebb mértékben 
ragaszkodik továbbra is Mégis arra kéri elvfársait. 
hogy a mai ülésre e vitát fejezzék be. (Általános 
helyeslés.)

Hclíai Ferencz főpolgármester elnök ezután 
kijelentette, hogy miután az ügyrendhez több fel­
szólaló nem jelentkezeti, áttérnek a napirend tár­
gyalására. Ennek során elsőnek Rárczy István dr. 
polgármester állóit szólásra.

Bározy Vázsonyl mellé áll
Á tegnapi közgyűlésről távozva — úgymond 

Bárczv — a ma reggeli lapokban nagy megicDetéz-



im

m

Öjä

41 EGYETÉRTÉS Péntek', jtmius 20,

sei olvastam, hogv a teanapi közgyűlésen történt 
felszólalásomat sokan ugu marni ara; tők. mint ha 
itt szembe kerülne az én álláspontom és a tanács 
álláspontja, Vázsonui Vilmosnak felfogásával. Ma­
gából abból a körülményből, hogy egyes részletek­
ben vagy mínuszokban nem érhettem egyet az in­
dítványozó bizottsági tag úrral, ebből mélyreható 
differencziákal konstruálni nem lehet. A magam 
részéről újból kijelentem, hogy Vázsonui Vilmos 
inditvánuának, uau tendencziáia, mint tartalma el­
len észrevételem nincs. Mindezeknél fogva kijelen­
tem, hogy a tanács javaslatát Vázsonui változta­
tásaival a maqam részéről hajlandó vaauok elfo­
gadni. (Éljenzés.) A kérdéshez még Benedek De­
zső, Platthu György, Barátim Gyula és Kriszhaber 
Leó szóllak hozzá, mire a főpolgármester a vitát 
bezárta. Zárszó jogán még Vázsonui Vilmos jelen­
tette ki, hogy miután a főváros a Kossuth Lajos- 
utczai vonal dolgában kényszerhelyzetben nincs és 
mert a polgármester javaslata fent art ja a város 
számára a szabad kezet, ahhoz hozzájárul. (He­
lyeslés.)

A kögyülés erre a polgármester javaslatát és 
Szebeny tegnap tett indítványát egyhangúlag elfo­
gadta.

Interpellácsiók

KOZIGAZGATAS
Egy lemondás körfii

Budapest, junius 19.

Az interpellácziókra került ezután a sor. Be­
csen Antal a Kelenföld csatornázása és a városrész­
nek megfelelő közlekedéssel való ellátása ügyében 
interpellált, Taubner Vilmos pedig interpellácziójá- 
ban a sportpályán előforduló és a sportélet elfaju­
lására vezető sajnálatos esetekre hivta fel a polgár- 
mester figyelmét. Az interpellácziókat kiadták a 
polgármesternek.

Dr- Harrer Ferencz tanácsos válaszolt ezután 
az V., Lipót-körut környékének rendezetlensége 
ügyében, Piperkovics Bátor tanácsos a róni. kath. 
karnagyok és kántorok állásainak szervezése ügyé­
ben és Fock Ede tanácsos a járdák elfoglalása ügyé­
ben előterjesztett interpelláczókra.

A közgyűlés a válaszokat az interpelláló!,, hoz­
zászólása után tudomásul vette.

Napirend — expressz gyorsasággal
Ezután folytatták a napirend tárgyalását. A 

tanács a községi élelmiszer elárusító üzem üzleti 
forgótőkéjének 250.000 hornyával való felemelését 
kérte. Ezt a javaslatot dr. Mittelmann Bernát. Vér­
tes Emil. Bogdánui Mór. Bittner János. Szekula 
Gvula, dr. Platthu György és Kriszháber Leó fel­
szólalása után a közgyűlés 49 szóval 6 ellenében 
elfogadta. Úgyszintén elfogadták a gázmüveknek az 
1912. év második felében folyt építkezéseiről szóló 
tanácsi előterjesztést.

A hirdető vállalti 1912. évi mérlegének tárgya­
lásánál Dán Leó indítványt nyújtott be. amit ki­
adtak a tanácsnak. A napirendnek többi kisebb je­
lentőségű pontját vita nélkül fogadta el a közgyű­
lés, amely este fél kilencz óra után ért véget.

)( A legközelebbi közgyűlés. A törvényható­
sági bizottság szerdán, e hó 25-én rendkívüli közgyű­
lést tart, amelynek tárgysorozatán a következő fonto­
sabb tárgyak szerepelnek: Az Első Magvar Szállítási 
Vállalat R.-T. részvényei többségének megszerzése; az 
állat- és növénykert 1912. évi üzletszámadása, szerve­
zése és 1913. évi költségvetése; a VII. kér. elöljáróság 
épületének felépítése; a központi vásárcsarnok kibőví­
tése. Azonkívül több felebbezési, bérleti, tulkiadásfcdc- 
zeti, kegv- és nyugdíjazási ügy. A tárgysorozat össze­
sen 45 pontból áll.

) ( Az uj városháza. Az Erzsébet-sugárút meg­
nyitása és az uj városháza elhelyezésével kapcsolatban 
a városépítési ügyosztály nevében dr. Harrer Ferencz 
tanácsnok ujab'b előterjesztést tett a szabályozási kér­
dés megoldására nézve. Az ügyosztály három alterna­
tiv tervet mutat be. Mind a három terv megoldja az 
uj evangélikus templom elhelyezésének, a Fürdő-utcza 
bctorkolásának, a Rombach-utcza, Fürdő-utcza iránvá 
ban való meghosszabbításának lehetőségét, a Belváros 
és a VII. kerület belső részének egyéb szabályozási 
kérdéseit. Az előterjesztést holnap tárgyalja n köz- 
épitési bizottság.

)( A Gellertfiirdő népfürdője. A közgyűlés, a 
mikor a Gellért-gyógyfürdő építési költségeit újból 
megállapította, utasította a tanácsot, hogy a gyógyfür­
dő továbbfejlesztése czéljából a szegénysorsu lakosság 
által alacsonyabb árak mellett igénybe vehető nép 
gyógyfürdő létesítése dolgában hat hónap alatt tegyen 
külön előterjesztést. Ennek az utasításnak az alapján 
a városgazdasági ügyosztály utasította dr. Bossánvi 
Bélát, a Gellért-gyógyfürdő igazgató-főorvosát, hogv 
készítse el a népgyógvíürdő programmját. Ez el is ké­
szült és a programmot a Magyarevits Mladen tiszti fő­
orvos által javasolt módosításokkal nz építésre fel­
ügyelő bizottság el is fogadta. A tanács legutóbb tar­
tott ülésében hozzájárult a programúihoz. A terveket 
és költségvetéseket augusztus végéig kell a műépíté­
szeknek beadni.

Nemrégiben közöltük Szenedu Albcrtnek, a 
pest vármegyei jcgyzőegyesület elnökének Dózsa 
Endre hunyadmegyei alispánhoz intézett nyílt leve­
lét, amelyben arra kérte, nyilatkozzék, miként szólt 
Jászberényi Miklósnak, a központi jegyzőegyesület 
főjegyzőjének lemondásához fűzött indítványa, 
ugy-e, hogv javasolja a választmány a közgyűlés­
nek elfogadásra a lemondást, vagy pariig javasolja 
annak el nem fogadását.

E nyílt levélre Dózsa Endre a következőkben 
válaszolt:

Tekintetes Szeaedu Albert urnák
Budapesten.

Tisztelt barátom!
Hozzám megküldött nyílt levélre értesíteni ki­

váltom, hogy azon viszálykodás, mely a körjegy­
zők országos egyesületének kebelében folyik, tel­
jesen elkedvetlenít; egyáltalán nem ad ösztönzést 
arra, hogv ebben a személyi antipatiák és szimpá­
tiák szerint tagolódó harezban részt vegyek. Az 
igazsághoz híven azonban kijelenteni, hogy a Köz­
tér)/ Közlönu április 27-ik számában közölt értesí­
tés egészen azon kitételig, hogv ..ne foqadia el“ 
csaknem szóról szóra helyes. Ezen kitételt azon­
ban én ugu adttim elő ..fogadja cl". Gondolom Tóth 
körjegyző ur közbeszólással úgy javította ki indít­
ványomat „ne fogadja el“. Én ez ellen kifogással 
nem éltem, teljesen közömbös lévén, bármelyik 
alakban lesz a választmány előterjesztést, mint­
hogy a lemondás ténye felelt a határozat a köz­
gyűlés illetékességi körébe utaltatott s úgy az alka­
lom meg van adva arra, hogy az egyesület ezen 
bizalmi állását akár újólag a lemondott titkárra 
ruházza, akár másnak adományozhassa. A lényeg 
ez. Hogv az elnök hogy ennuncziált, nem tudom, 
mert nem hallottam, de a nyílt levélben sérelmezett 
ennuncziálás sem zárja ki a közgyűlésen a lemon­
dás feletti határozathozatalt, éppen ezért az elnök 
ennuncziálását egyáltalán nem kifogásoltam utóla­
gosan sem. Ila már kifogásolni valót keresnem 
kell, az a czinkotai gyűlés, amely beleütközik abba 
a megállapodásszerü megbeszélésbe, melyben azt 
is hangsúlyoztam, hogv Jászberényi lemondása 
után őszig, vagyis a jegyző egyesület rendes köz­
gyűléséig, bizalom vagy bizalmatlanság nyilvání­
tásának helye nincs és igy a május vagy júniusra 
tervezeti ellenzéki nagy gyűlés elmarad. Nem ugv 
történt és ez engem arról győzött meg, hogy „pec- 
catur intra et extra muros“, jobb. ha én a magam 
kolozsmegyel jegyzői egyesülete körében maradok 
s önökre bízom, hogy maguk közölt csináljanak 
rendet, ahogy tudnak. Amit én kérek önöktől, csak 
annyi, hogv alkotmányos keretek közöli a kölcsö­
nös kartársi szeretet szem előtt tartásával határoz­
zanak barátunk letéteményeseiről s keserűséget ne 
vigyenek ebbe az egészen tiszta érzések kereteiben 
is megoldható kérdésbe.

Maradok a tisztelt elnöktárs uramnak hive
Kolozsvár. 1913. május 27.

Dózsa Endre.
Eddig és igy szól a nyílt levélre adott vá­

lasz, amelyből első sorban is azt a ténvt kell le­
szögeznünk. hogv Dózsa Endre, minthogy a köz­
gyűlésnek elfogadásra ajánlani kívánta, maga is 
óhajtja és szükségesnek látja Jászberénui Miklós­
nak az egyesületi vezetőségből való kiválását, má­
sodsorban az. hogv Tóth József csak közbeszólt, 
de indítványt nem tett s minthogy csak egy indít­
vány volt. a Dózsa Endréé, minthogy az ő indít­
ványát fogadta el egyhangúlag a választmányi 
ülés: a tényeket, a valóságot nem fedi. nem fed 
heti az az elnöki enuncziáczió, hogv a választmány 
elhatározta, miként nem ajánlja az egyesület fő­
jegyzőjének lemondását elfogadásra, nem fedi an­
nál kevesbbé. mert ezen határozat Dózsa Endre 
indítványára hozottként hirdettetett ki. már pedig 
fenti levélből kitűnik, hogy ö éppen ellenkezőjét 
indítványozta annak, mint a mi egyhangú határo­
zattal elfogadott indítványaként enuncziáltatott.

Lehetnek, akik az elnök által kihirdetett ha­
tározatot tévedésen alapulónak mondják; mi

nem, mert tisztában vagyunk azzal, hogy ma a 
jegyzőegycsület elnöki székében olyanok ülnek, 
akik uralmuk fen tartásáért képesek a tudott, a 
kétségtelen tényeket is meghamisítani, üli figura 
docet.

Persze kissé félnek annak következményeitől, 
hogy a iávol perifériákon lakó jegyzők tudomásá­
ra esik, hogy a nagytekintélyű Dózsa Endre is kí­
vánja a főjegyző távozását- Egy ilyen hir még job­
ban megrázkódtatta volna a hatalom már is inga­
dozó oldalait.

Egygyel több adat bizonyítja, hogy a mai veze­
tőség nem méltó a kar bizalmára, hiszen aki nem 
mond igazat, abban hízni, annak hinni nem lehet, 
hogy nem tévedtek, hanem tudva enuncziállak va­
lótlanságot, ennek bizonysága az, hogy a tévedést 
nem korrigálták.

A nagybecskereki közigazgatási tan­
folyam, A ntigybecskereki községi közigazgatási 
tanfolyamnak főiskolává való kifejlesztésének 
ügye gyors tempóban bakin előre s ma már bizo­
nyos, hogv a kifejlesztett tanfolyamot az idén 
szeptemberban ill is megnyitják. Torontál várme­
gye törvényhatóságának az ügyben legutóbb ho­
zott határozatára ugyanis most leérkezett a bel­
ügyminiszter válasza, amely a tanfolyam kifejlesz­
téséi és szeptember 1-én való megnyitását bizto­
sítja. A miniszter leiratában elmondja, hogy a vár­
megye közgyűlésének szóban forgó határozatát tu 
domásul veszi, az abban foglalt ajánlatot elfogadja 
és kijelenti, hogv a nagyi)ecskereki községi köz­
igazgatási tan folyamot s az azzal kapcsolatos inter- 
nátust 1913. szeptember 1-én a működésben ma­
radó többi tanfolyamokkal és internátusokkal 
egyenlő szabású és fölvevő képességűvé átszervezi. 
Átszervezi még abban az esetben is, lia szeptember­
ben csak kibérlés utján bocsátja rendelkezésére a 
vármegye a nélkülözhetetlenül szükséges helyisé­
geket. Kijelenti végül a miniszter, hogv az inter­
nátusbán 37 ingyenes és 19 félingycncs állami ala­
pítványi helyet lctc.sit.

TANÜGY

— Az iskolai beírások előkészítése. A ke­
rületi elöljáróságok figyelmeztetik a szülőket, akik 
a szeptemberben kezdődő iskolai évben a székes- 
főváros községi középiskolába tandíjmentesen 
óhajtják beíratni gyermekeiket, hogy a behatásnál 
szükséges szegénységi- és adóbizonylatokat iulins 
és augusztus folyamán szerezzék, he nehogy az il­
letékes hivatalokban az utolsó napokon torlódás 
álljon be. A hatóságok a bizonyítványokat ingyen 
állítják ki. Az elemi iskolákba való tandíjmentes 
behatásokhoz semmiféle hatósági bizonytvány nem 
szükséges.

— Jubiláló iskola. Tegnap délelőtt ünnepefte 
a Vili.. Bezercdi-utczai községi elemi iskola fen- 
állásának huszonötéves évfordulóját. Ugyanezen 
alkalommal leplezte le Szabó Kálmán ez. igazga­
tónak. a testület tagjának arczképét is, amelyet a 
tanítótestület festetet meg az intézet számára. A 
kép Kiss Kálmán festőművész sikerült alkotása. A 
kettős ünnepségre nagy közönség gyűlt egybe.

— Bartos József jubileuma, A kegyesrendi 
főgimnázium e hó 22-én, vasárnap délelőtt ünnepi 
érdemekben gazdag igazgatójának Bartos Józsefnek 
40 eves tanári jubileumát. Az ünnepség délelőtt 9 
órakor hálaadó istentisztelettel kezdődik az iskola 
kápolnájában, mise után a gimnázium dísztermé­
ben g\ii! össze az ifjú és vén diákok serege. Az if­
júság nevében gróf Zichu Vili oszt. tanuló mond 
köszöntő beszédet, a régi tanítványok hálás szere­
tőiét pedig Be öt hu László, a Király Színház igazvfa- 
tóia fogja tolmácsolni. Az ünnepség keretében a 
jubiláló igazgató tisztelői iótékonvczélu alapítványt 
tesznek, amelynek kamatait minden évben egv 
olyan szegénysorsu tanulónak fogják kiadni, aki 
a magyar történelemből kiváló előmenetelt tanúsít.

= Női líceum. A női líceum most adta ki 
1912—13. évi értesítőiét és 1913—14. évi munka­
tervét. A női lie enni czélja fiatal hölgyeket a szak - 
tanulás nehézségei nélkül megismertetni a tudo­
mány mai eredményeivel, úgy hogy ezek az ered­
mények bevonulhassanak egyéni, családi és társa­
dalmi életükbe. Az előadások tudományos színvo­
nalon. könnyen, érthetően tárgyalják az anyagot 
ugv. hogy azok középiskolai műveltség mellett tel­
jesen hozzáférhetők.

Reggelizés előtt
fél pohár

SCHMDTHÄÖElä - FÉLE
keserüviz
«*■ elrontott gyomrot. 2-8 óra Kis Oven 
alatt teljesen rendbe hozza Nagy lit

Használata valódi áldás 
gyomorbajosoknak és 
azékszorulásban szen­

vedőknek.
____40 flTOV
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EGYESÜLETEK
( ' A Dunántúli Dn.losszö vétség június hó

28. és 20. napján Veszprémben dalosversenvt és 
dalünnepélyt rendez. A versenyző dalegyesületek 
1918. június 27-én a délutáni 4 ft órai vonatokkal 
érkeznek. Ünnepélyes fogadtatás. Zászló megkoszo­
rúzása a Rákóczi téren, kedvezőtlen időben a szin 
házban. A versenvéneklés a színházban lesz. 1. ver 
senv iunius 28-án délelőtt 11 órakor. II. verseny 
junius 28 án délután 5 órakor. 111. verseny iunius 
29 én délelőtt 11 órakor. IV. verseny iunius 20 én 
délután 3 órakor V. verseny junius 29 én délután 
5 órakor. A verenyre számos dalárda és dalkor je­
lentkezett Junius 28-án este 8 órakor a veszprémi 
szinpárloló egyesület műkedvelői előadással egybe­
kötött tánczmu 1 atságot rendez a dalosok tiszteleté­
re. Junius hó 30-án k; indulás lesz a Balatonra. 
Indulás Veszprém állomásról délelőtt 0 óra 27 
perczkor. Balatonfiiredre érkezés 11 óra 04 perez, 
kor. A fürdőtelep megtekintése, fürdés a Balaton­
ban, ebéd. Délután 1 órakor indulás külön hajón a 
Magvar Tengerre.

(—) A Felebaráti Szeretet Egylet junius 
17-én tartotta rendes évi közgyűlését Adler Gyula 
bankár elnöklése alatt. A nagyszámú közönség 
őrömmel hallotta, hogy az egylet az elmúlt évben 
1028 korona fölösleget mutatott fel. Végül meguji 
tolták a hölgy választ mányi. Ennek elnökévé dr. 
Groszmnnn Arturnét, az egylet alelnökévé Márkus 
Miksa udv. tanácsos, főszerkesztőt választották 
meg.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A spanyol király merénylője. Madridból 

jelentik: A jövő hónap 15-én fog törvényt állani 
Sanchez Alleore. aki áprilisban rá löt t Alfonz ki­
rályra. mikor katonai parádéról jött vissza nagy 
kísérettel a fővárosba. A védők azzal érveltek hogy 
a merénylő elmeháborodott és nem törvény elé. ' 
hanem tébolydába való. az ügyészség ellenben visz- j 
szavefette a védelem kérését, csupán azt engedte j 
meg. hogy a végtárgyaláson 15 hires orvosszakértő I 
figyelje meg és nyilatkozzék a vádlott elmeállapotá­
ról. összesen 52 tanú van beidézve, köztük a ki­
rályi kisérő udvari méltóságok mint szemtanuk.

§ Pallósék fogságra. A zseniális griindoló. 
Pallós Ignácz és társai ismételten megkísérelték, 
hogy a vizsgálati fogságból kiszabaduljanak. Pallós 
legutóbb huszonötezer korona óvadékot ajánlott 
fel szabad lábrahelvczésc fejében, de a vád tanács 
kimondotta, hogy Pallóst és bűntársait semmiféle 
óvadék ellenében sem heluezi szabadlábra. A temes- 
varjasi viczinális igazgatósága szakvéleményében 
egv szóval sem mondja azt. hogy a milliókért el­
zálogosított részvények valódiak, sőt ellenkezőleg, 
kijelenti, hogy a részvényeket csak azért nem lehet 
hamisilvánuoknak tartani, mert azok a: alapsza- 
báluszcrü czéaieauzéssel nem voltak ellátva. Ez a 
válasz egv cseppet sem menti a Pallós Ignácz elleni 
súlyos vádat, de a vizsgálóiam mégis szakértőket 
fog meghallgatni arra a kérdésre nézve, hogy a 
hiányos ezégjegyzéssel forgalomba hozott részvé­
nyek alkalmasak-c a megtévesztésre? A vád tanács 
elutasító határozata ellen a védők felfolvamodást 
jelentetlek be a táblához, nmeiv ma a szabadlábra- 
helvezcs iránti kérvényt „szintén elutasította.

§ Pör a galicziai országos főtörvényszék 
elnöke ellen. Szegedről jelentik: Az itteni mező- 
gazdasági szövetkezel nemrégen ezer korona értékű 
terményt szállított a galicziai állami tisztviselők 
egyesülete rendelésére. A rendelés összegét az egye­
sület nem küldötte meg. A szegedi mezőgazdák szö­
vetkezete emiatt port indított ftoiclzki ./oroszlán, a j 
galicziai országos fötorvénvszék elnöke ellen, aki 
egyszersmind a szövetség elnöke is. aki kezességet t 
vállalt ezer koronáért. A port ma tárgyalta a szc 
gedi járásbíróság. Hoietzki jogi képviselője szerint 
a termények minősége nem felelt meg a kívánat 
maknak. ezért nem fizet az egyesület. A bíróság el 
rendelte a bizonyítást és a szakértők kihallgatásáig 
a tárgyalást elnapolták.

§ Józsefvárosi csendélet. Kanala Márton 
tót napszámos ez év február 23-án éjjel az öröm 
völgy utcza 22. szám alatti korcsmában együtt 
ivott Szimulál, Ferenc/ Nándor nevű barátjával. A 
korcsmában voltak Szimulák barát iái is: Henedek 
Guörat] mázolósegéd. Bárdit Mária takarítónő és 
Heoui József kistaresni vasönlőtanoncz. Mikor a 
korcsmából kimentek Szimulák Ferencz Nándor 
drótos felhizlalta barátait, hogy támadják meg Ka­
nalát. mert pénz van nála. s vegyék el ezt tőle. Be­

nedeknek és társainak nem kellett sok biztatás s 
csakhamar együttes erővel megtámadták Kapalát 
és elvették 13 korona és 30 fillért tartalmazó pénz 
tárczáját. Kanala támadói után futott s Benedek 
György nyakába kapaszkodva követelte vissza pén 
zét. Ekkor akczióba lépett Bárdit Mariska s ugv 
orronütötte a szegény tót napszámost, hogy ennek 
eleredt az orra vére. Ezt az alkalmat arra használta 
fel Benedek György, hogy a lopott pénztárczáf hir 
télen átadta Heoui Józsefnek, aki aztán a zsák 
mánnval elmenekült. Ezután Benedek. Szimulák és 
Bárdit Mariska még egyszer nekitámadtak a pénzel 
követelő Kanalának, akit addig vertek, amig csak 
rendőr nem érkezett a helyszínére. A rendőr aztán 
az egész társaságot bekísérte a kerületi kapitány­
sághoz. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető tör­
vényszék eskiidthirósága. Az esküdtek Benedek 
Györgyöt és Szimulák Ferencz Nándor vádlottakat 
csupán a lopás vétségében mondották ki bűnösnek.
A verdikt alapján a bíróság ezt a két vádlottat 
három-három havi fogházra itr-lte Bárdit Máriát 
és Heoui Józsefet az esküdtek felmentő verdiktje 
alapján a bíróság is felmentette.

§ Egy miutaházinester. A Károlv-kőrut 26. 
szánni házban Vidra János házmester, hogv mellék­
jövedelmét szaporítsa, ez év április eleién egv éjjel 
a házban lévő Koch Testvérek ruha nagykereskedő 
ezég üzletének udvari raktárát álkulcs segítségével 
felnyitotta s onnan 400 korona értékű ruhaszövetet 
és kész ruhát lopott cl. A lopott holmikat átadta 
feleségének elrejtés, illetve megőrzés czéljából. A 
meglopott ezég feljelentésére a detektívek csakha­
mar rájöttek hogv Vidra János volt a tolvaj. Ma 
tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető törvényszék. A ! 
bíróság Vidra Jánost lopás vétségéért három hó- I 
napi fogházra Ítélte, Vidránál ellenben felmentette, j

§ A gyilkos sógor bírái előtt. Bécsből jelen­
tik. hogv az ottani cskiidtbiróság ma délelőtt kezdte 
tárgyalni Altman Emil bünpövét. Néhány héttel 
ezelőtt történt, hogv Altman, aki Budapestről ke­
rült Becsbe, aouonlöttc három sóoorát: Berner Al- 
frédot. Ollót és fíiehárdot. Nyílt utczán támadt rá­
juk azért, mert elbocsátották czégiiktől. hol ő köny­
velő volt. Két fivér még az utczán meghalt, a har­
madik a kórházban. Zsúfolt karzatok előtt kezdő­
dött a mai tárgyalás. Sok tanú van beidézve és va­
lószínű. hogv Ítélet holnap, vagv holnapután lesz.

§ Rabok biztosítása. A hivatalos lap mai 
száma az igazságügy miniszternek egv érdekes ren­
deletét közli, amelv a rabok és javítóintézeti növen­
dékeknek baleset ellen való biztosilási kötelezettsé­
géről szól. íme a rendelet: Biztosítási kötelezettsé- 
alá esnek azok. okik az országos fegyintézetekben, 
az országos közvetítő intézetekben, a budapesti or­
szágos gvüjtőfogházban. a szegedi börtönben, a 
márin-nosztrai intézet, a törvényszék! fogházakban, 
a fiatalkorúak fogházaiban és a jászberényi járás- 
birósági fogházban töltik a büntetésüket, még ha a 
szabadságvesztést pénzbüntetés beívelt szabták is ki 
rájuk. Nem esnek biztosítási kötelezettség alá azok 
a rabok, akiket a munka alól fölmentettek, vagv 
akiknek a rabsága még a mellékbüntetéssel együtt 
sem tesz ki egv hónapot. A balesetbiztosítás érvénye 
a szabadonhocsátásig tart. Betegség esetére való 
biztosítás kötelezettsége alá nem esnek a rabok. 
Szabad elhatározásuk alap ián esakis kiszabadulá­
suktól kezdődő halállval biztosíthatók az Országos 
Munkásbetegsegélvző és Balesetbiztosító Pénztárnál.

SPORT
O Első osztályú egyesületek. Az intéző- 

I bizotsác tegnap esti ülésén két inditvánvnval fog­
lalkozott. Az egyik indítvány szerint a jövőben 10 

I helyett 11 egyesület volna az. I. osztályban. A má- 
' sodk indítvány szerint az első osztályú egyesületek 
! esk a második csapattal játszhatnak a Ixorinthián 
! vándordíjért. Mindkét indítvány! az ínféző-bizott- 
j ság párlolólag terjesztette a tanácsülés elé. Csodá 

latos, hogv mindig akkor keresik az. első osztálvu 
csapatok szárnál, ha valamelyik kibukik. Évközben 
meg vannak akadva a terminusokkal, nemzetközi 
mérkőzések alatl második csapatokkal játszatják a 
bajnoki mérkőzéseket, az üzleti haszon mindenek­
előtt. de a szezon végén iószivüek. Azt gondolják 
magukban, hátha valamikor rajtuk is segíteni kell. 
A múlt évben az, amugv is népszerűtlen III. kér. 
Torna- és Vivó-egvlet bukott ki. különben megint 
szaporítottak volna. Láttuk, hogv egv havas vasár­
nap miatt nagv hajjal tudtak a bajnoki mérkőzése­
ket lejátszani, hétköznapokon játszottak és még igv 
is kitolták a határidőt. A tanácsülés bizonyára el­
fogadja az Intéző-bizottság indítványát, de azután 
lássa, hogv a különféle diimérkőzéseket és bajnok 
Ságokat mikép játszatja le az egyesületekkel. Ha az 
egv fordulós rendszert behozhatnák, akkor 12-re is 
emelhetik a létszámot.

O Kikapott az FTC. Azt a bajnoki mérkőzést, 
melyet a MLSz az angol Howcroft bíráskodása mi 
att megsemmisített, ma ismételték meg az Üllői-uti 
pályán telt tribünök előtt. Az eredmény váratlan 
volt. Bajnokcsapatunkat ugyanis az agilisén játszó 
BTC megverte s igv az utolsó pillanatban a Ferencz- 
városiak elestek a dicsőségtől, hogv egv egész sze- 

í zón alatt veretlenül küzdjék végig a bajnokságot 
Az első félidőben is igen elkeseredett volt a játék, 
ami érthető is volt mindkét csapatra nézve, meri 

! mig az FTC veretlenségét igyekezett megmenteni, a 
BTC a helyezésekben sokat számitó két pontért ve- 

j lette lalba minden tudását. A félidő 0:0 volt- A má­
sodik félidőben a tartalékokkal játszó FTC vissza 
esett, ugv, hogv Sa/iz-nak sikerült a győzelmet je­
lentő goolt az ellenfél kapujába rúgni. Az eredmény 
tehát 1:0 lett a BTC javára.

() Kupa nevezések. Az FTC nem nevezte 
csapatát a jövő évi Kupa mérkőzésre, a többizben 

I megígért alapszabálymódositás elmaradása miatt.
I Hiába vádolják a FTC-t ellenségei, hogv az MLSz 

kedvük szerint cselekszik, mert jelen esetben kénv- 
lelen Így demonstrálni a lehetetlen Kupa szabályok 
miatt. Mig Angliában a Kupa mérkőzések sokkal 
nagyobb sulvlval bírnak, mint a bajnokiak, addig 
nálunk a lehetetlen szabályok miatt a döntő mér­
kőzések olv késői időre torlódnak, hogv azok ér­
dekességüket vesztik.

0 NSC—ETC osztályozó mérkőzés. Tudva­
levő dolog, hogv az 1. osztályból kibukott TTC 
helyét a 11 osztálybeli 111. kér. Torna- és Y’ivóegy- 
let foglalja el. Az utolsó előtti helyen álló NSO a 
II. osztálybeli második helyezettel, az Erzsébet-

Nyilttér
(E rovntb-in közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.)

A Részvénytársaság Villamos és Közlekedési Vállalatok
ezég mély megilletődéssel és nagv szomorú­
sággal jelenti, hogv ezégvezető műszaki 
tanácsosa

Schwarz Ernő ur
fulvó hó 17-én. 55 éves korában elhunyt..

A megboldogultban, ki hosszú éveken ál 
nagv tudással, kiváló szorgalommal és pél­
dás ügyszeretettel szolgálta társaságunkat, 
legértékesebb munkaerőinknek egvikét ve­
szítettük el, tisztviselőink pedig szerelve 
tisztelt kartácsunkat gyászolják.

Fáradhatatlan és eredményes munkás­
sága olv emléket állított, melv örökké 
élni fog bennünk.
Temetése f. hó 19 én délután lesz a rákos 
keresztúri izraelita temető halottasházából. 

Budapest. 1913. iunius 18.

falvai TC-al folvó hó 29-én tartja osztályozó mér­
kőzését. melynek győztese az I. osztályba kerül.

() Királylövészet. A Budapesti Polgári Lö­
vészegyesület a királynak, az egyesület legfőbb 
védnökének, az egyesület szék házában történt lá­
togatása örök emlékére évenkinf nagyszabású ver­
senylövészetet rendez. Ez a lövészet az idén e hó 
22-én, majd folytatólag e hó 28-án és 29-én lesz. 
Az ezidei királylövészeten a rendes czéltáblákon 
kívül az egyesület két Mannlicher-czéltáblát is ál­
lított fel 200 lépés távolságra, hogy arra a katona­
tisztek is versenyezhessenek. A honvédelmi njjnisz- 
térium dijait ezekre a czéltáblákra tűzték ki. A 
verseny érdekességét mindenesetre fokozni fogja 
a hadügyminisztérium. József és Frigyes föher- 
czegek dijai és Budapest székesfőváros adománya.

() Turista-menedékház fölavatása. A Bu­
dapesti 7 urista-Egyesület iunius 22-én. vasárnap, 
az összes fővárosi turista-egyletek részvételével 
nvitja meg Aránvi-menedékházát a Szentendrétől 
egv órányira fekvő ókuti völgyben (Sztaravoda) a 
völgyről elnevezett forrás mellett. Az indulás a 
Pállfv-téri hév. állomásról reggel 6 órakor és a min­
den órában közlekedő vonalokkal történik. A ven 
dégekel a szentendrei állomáson az egyesület tagjai 
várják. Az egyesület kint a szabadban tartja disz 
közgyűlését délután 4 órakor, amelyen a székesfő 
város, valamint Szentendre városa is képviselteti 
magái.

a kiváló bőr- és hthiumos gyógyforrás, vese- és hólyag- bajoknál, 
nél, cukorbetegségnél, vörhcnynél, emésztési 
és lélegzési szervek hurutjánál kitűnő hatású.

köszvény-

Főraktár Budapesten: Édeskuty L.-nél
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0 Alag'. Ma sem voltak érdekesebb verse­
nyek, sőt az előző napokénál gyengébb futamok 
kerültek eldöntésre. Csupa kis mezőnyök voltak 
és jobbára favoritok győzlek. Kivétel az egv Chan 
nyerése volt. Ez a jeles állat ma nem volt favorit 
s igv természetes, hogy győzött. Részletes ered­
mények:

I. Eladók versenye. 1500 K. 1800 m. 1. gróf Es­
terházy B. Hírnök II. (Kiss ti.), 2. Péter (gróf Ester­
házy), 3. Sonate (Krause). Futott még: Puica. — Tot.: 
10:15. 20:23, 26.

II. Hadseregi akadály verseny. 2000 K. 4300 m. 1. 
báró Biacli P. Dämon (Folis), 2. Bolondos (Reiter).— 
Tot.: 10:12.

III. Eladók yátverscny-handicapja. 1800 K. 2400 
m. 1. Edlinger O. C.han (Szántó), 2. Tabán és Florian. 
«Futottak még: Blériot, Espana. Tot.: 10:44,20:22. 20:20.

IV. Svábhegyi díj. (Gátverseny.). 1800 K. 3200 m. 
!. gróf Orssich P. Hableur (gróf Esterházy). 2. Minca 
(Folis), 3. Querulant (Popescu). Futottak még: Elegie, 
Benghazi. — Tot.: 10:17, 20:26, 30.

V. Eladó kétévesek handicapja. 1500 K. 000 m. 
1. Fáv-Halász G. Beid (Herold), 2. Agnes (Baluska), 
3. Lagune II. (Spiller). Futottak még: Halili, Repkénv. 
Tot.: 10:36, 20:34, 31.

VI. Katonatiszti sikverscny-hardicap. 4200 K. 
1600 m. 1. Issekutz Gy. Sirene (Popescu), 2. Cocos 
(gróf Teleki), 3. Ropp (Jékev). Futottak még: Debo­
rah, Sonata. Digger, Vadvirág. —- Tot.: 10:38, 20:61, 
46, 45.

O Pör az ansrol Derby miatt. A: idei angol 
Derby szenzácziós botrányának, mint Londonból 
jelentik, a bíróság előtt is folylatása lesz. Bruce 
Ismay. akinek Craganour nevű lova ért a derbyben 
először czélt . de azután diszkvalifikálták s a díjtól 
elütötték, a bírósághoz fölebbezett. Eve biró időle­
ges tilalmat bocsátott ki. amelyben a versenv bizott­
ság tagjainak: lord Roseberryuck, báró Wollerton- 
nak és Eustase Lodernrk. valamint Vcatherby ban­
kárnak megtiltja a végleges bírói döntés előtt a 
nvereménvek kifizetését.

kusabb versenyek egyikére, a Gold Cup-re került a 
sor, amelyben a tavalyi győztes, Angliának messzi 
kimagaslóan legjobb lova, melyért az osztrák kor 
mánv már 1,200.000 koronát ajánlott fel, de tulaj­
donosa tőle megválni nem volt hajlandó. Prince 
Palatin aratott újabb győzelmet Stedfast és Aleppo 
ellen.

KÖZGAZDASÁG

() Angol versenyek. Az ascoti királyi mee­
ting hires handicap iát, a Royal Hunt Cup-ol tegnap 
futották le. 40.000 koronás dijáért 29 főből álló 
hatalmas mezőny mérkőzött, melyben Maiden 
Erlegh, Adam Bede és Eton Boy voltak a favoritok. 
Ezek azonban helvre sem jöttek s a három első he­
lvet három teljesen elhanyagolt ló foglalta le. A 
versenv győztese a legmagasabb súlyú Long Set leit 
Suntair és Braxted előtt. Ma délután a legklasszi­

A Gyáriparosok válasza a gazda.gytilés 
nek. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
ügyvivő igazgatósága ma dr. Hegedűs Lóránt alel- 
nök elnöklete alatt tartott ülésén foglalkozott a 
kassai gazdagyülés tengapi eseményeivel és Fodor 
István udv. tanácsos, igazgatósági tag határozati ja­
vaslatot terjesztett az igazgatóság elé, a mely hatá­
rozott tiltakozást tartalmaz a Kassán elhangzott 
iparellenes hangok ellen. A határozati javaslat szö­
vege a következő:

..A magyar gyáriparosok mindenkor pártatlan 
érdeklődéssel viseltettek az agrárius érdekképvise­
letek nyilatkozatai iránt, annyival is inkább, mert a 
töldmivelés és az ipar kölcsönös fejlődése egymás­
sal a legszorosabb összefüggében áll. De a tegnap 
Kassán tartott gazdagyülésnek különös fontosságot 
kell tulajdonitanunk, amennyiben ezen gyűlésen a 
földmivelés és az ipar között mesterségesen növelt 
ellentétek a szokottnál élesebb módon jutottak ki­
fejezésre és mert ez alkalommal minden alapot nél­
külöző vádak hangzottak el a nagyipar ellen. Nem 
kívánunk bővebben az osztrák agráriusok képvise­
lőjének azon Ízléstelenségével foglalkozni, hogy 
megengedte magának a nagyiparosokról azt állí­
tani, hogy: ,,az osztrák nagyiparosokkal szövet­
kezve a gazdákat meg akarják fosztani attól, amit 
ezek nehéz munkával évtizedek óta maguknak meg 
szereztek“. Az osztrák agráriusok képviselőjének 
abbeli merészségét, hogy saját országunkban saját 
iparunk ellen hanagulatol kelteni kivan, nem akar­
juk tulkomolyan venni; kőzismeretes vendégszere­
tetünk talán erre az eltévelyedésre is talál mentsé­
get. De nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, ha a 
gazdagyülés elnöke, egy nagysulyu magyar állam­
férfi. lehetségesnek hirdeti azt. hogy ,,a magvar 
földmivelés ellenfelei a magyar nagyipar képvise­

lőire is számíthatnak, kik nem fogják föl. hogy a 
magyar ipart nagyarányúkban fejleszteni csak a 
mezőgazdasággal teljes egyetértésben lehet“. Nem 
tudjuk továbbá hallgatólag eltűrni azt. hogy az em­
lített elnök magyar gazdák ezrei előtt azt az insi- 
nuatiót koczkáztatja, hogy a magyar ipar az osz­
trákkal támadásra szövetkezik a magyar fölmivelés 
ellen. Ezzel szemben Szövetségünkben ki kell nyi­
latkoztatnunk azt, hogy a magyar gyáriparosok 
egyesülésük kezdete óta a földmiveléssel való 
együttműködésre törekszenek és soha egy magyar 
iparosnak sem jutott eszébe, hogy a földmivelést: 
„akarná hátra lenni.“ Ennélfogva a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetsége a gazdagyülés el­
nökének ez utóbbi mondatát egyébnek nem tekint­
heti. mint hangulatkeltésnek, amelyre sem a múlt­
ban, sem a jövőben jogosultság nem található. A 
Szövetstégnek az a meggyőződése, hogy a magyar 
földmivelés fejlődése csakis az ország ipari érde­
keinek teljes tekintetbevételével lehetséges, to­
vábbá, hogy Magyarország ipari lakosságának joga 
van arra, hogy megélhetési igényeinek legönzetle­
nebb kielégítését a gazdáktól követelhesse. A ma­
gyar ipar csak legnagyobb sajnálkozással vehet tu­
domást tarról, hogy a gazdák intenzivebb tömörü­
lése czéljából olv importált jelszavak kerülnek for­
galomba, amelyek csak mesterséges ellentéteket és 
két produktiv osztály egymásra való uszítását ered­
ményezheti“.

Az ügyvivő igazgatóság egyhangúlag magáévá 
tette a javaslatot és elhatározta, hogy azt mint a 
Szövetség kardinális elveivel megegyezőt minden 
változtatás nélkül nyilvánosságra hozza és végül 
Fodor Istvánnak köszönetét szavazott.

Uj borértékesitö részvénytársaság. Sze­
geden szegedi borértékesitö rt. ezég alatt a földmi- 
velésügvi minisztérium támogatása mellett 800.000 
K alaptőkével uj vállalat alakult. Az igazgatóságba 
beválasztották Gerliczv Ferencz bárót. Szapárv Ist­
ván grófot, Liltke Józsefet, Rácz Sándor borászati 
felügyelőt.

A Pesti Hazai Takarékpénztár jubileuma.
Pénzügyi körökben már hetek óta foglalkoznak a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnek jö­
vő év márczius havában megtartandó jubileumá­
val. Ekkor fogja ugyanis ünnepelni a Pesti Hazai 
fenállásának 75-ik esztendejét, s a tőzsdén már 
most kiváncsiak arra nézve, miféle ajándékot fog

értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi junius 19-én.

Allamadóság.
a) Magyar allamadósság.

M. kir. állami pénztárj. adóm. 
Magyar arauyjáradék . . . . 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 
Magyar kor. ért. jár. adóm. .

o/o

•j “fej J >*. «lUVill. . .
Alkunk, vkapu eclj. ar. adóm. 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtos 
Horvát-Szlavon kárt. kötvény . 
Magyar főldteherm. kötvény . 
Horvát-Szlavon főldteherm. k. . 
Tiszai és szegedi nyer. köles. .

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . 

1 Koronaértékii járadék .... 
ill. sorsj. 1860. é. 500 frt é. 
All. sorsj. 1860. é. 100 frt é. 
All. sorsj. 1864. é. 10.) frt é. 
All. sorsj. 1864. é. 50 frt é.

Más kölcsönök.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön , 4 88 75 84 75
BosnváU-Herceg. o. v. k. ... 4*/a 92 — 93
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 8P- 8*2
Budapest sz. töv. 1903. kölcsön 4 80 — 8l
Orosz államkölcsön 1908. ó. . . 5 103 40 103 90
Temes-Bégavűlgyi kölcsön ... 4 87,50 88 50

Záloglevelek és kölcsön-
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Belvárosi takarópéfztár r. t. . . 4*/a 93 - 94
Bpesti takp. s orsz. zálogk. , .4* 2 97 50 9^ r*V
Egves. bpesti fov. takarékp. . . 41/a 90 75 9l
Egyes, bpesti föv. takarékp. . , 4 83 - S4
Hazai bank r. t. kötvénye . , . 4'/2 90,— 9l
Kisbirt. orsz. földh. SOVa é. , , 5 96Í50 97,5c
Kisbirt. orsz. földh. 50Vs é. . . 4*/t 8850 89
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4 9575 9ß /5
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. , . 4,/a 9ll — 92
M. agrár- és jár.-b. zálogl. . . 4*/a 90pü 9l 50
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4 85 — 86
M. Alt. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 8-J- 86
Magy. általános takarékpénztár 4l/2 92- 93
M. löldlvtelintézet írtban 41 c. 4 95;50 96,50
M. földhitelintézet írtban 50 é. 4 83 50 84 »0
M. földhttewtézet frtban 63 ó. 31/» 7875 7075
M. f^dhitefíjitézet szab. tál aj j. 4 82 — 83
M. földh. int. orsz. szöv. kütv. . 41/a OSI— 99
M. jelzal«*ghnelbauk frtban . . 4J/a 9*2,26 93 25
M. JoUáloéíiite bank frtban . . 4 82 — S3'
M. jc'z. k»zs. kötv. 50 évre . . 4'/a 96 — 97
M. jolz. kázs. kütv. 50 évre . . 4 83 50 84 50
M. j*z. közs. kötv. 60 évre . . 3Vu -
M. j«F?telb. conv. nv.-k, . . . K 100 159 - 16*2
M. jwh. b. nv.-kötv................ K 100 124 — 127
M. iQszámitoló és pénzváltó bank 4 83 — 84
M. les/Ainit. és pénzváltó bank 4*/a 9U|50 91 50
M. or»z. klen. takp. 40 évre . 4Va y, 9ll2o 92 25
M. o^száín központi fakarékp. 4 Slibtl 821 50
M. tkp. kp. jbank 0—28. kib. . 4*/2 9II— 92
M. tKp. központi '*í**fc.7bank . 4 85 — 8H
M. tkp. központi i«#z. k^zs. k. 47a 9l — 92
M. t-k; központi jelz. k*zs. k. 4 82|- 83

-tii' /»''i v '»•ele :;1 é. . . 4 8S50 89 50

Mai záró 
árfolyam

Pénz

90 20 
90 3U 
7*2 75 
80 30
7! - 

216- 
95 
83 30 
57 -- 

143 -

103- 
82:20 

IÓ0 —
330- 
330, -

Áru

9976 
9980 
70 25 
81 30
7

221 - 
09- 
84 30 
88, - 

148,-

103,50 
81 70 

101 
283 
386 — 
336 —

Pesti hazai takarékp. közs. k. 4’/a 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai olsö takp. ny.-k. K 100 
Pesti ni. kér. bank írtban . . . 4' a 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti ni k. b. kuzs. k. ilű f. . 41/a 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz. r.-t. . 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. , 
Bnesti vili. v. vasút r.-t. . , 
Budapest—pécsi vasat . . . ,
Dőli vasat ...............................
Kassa-oderbergi vasút 1889. , 
Kassa-oderbergi v. 1889. ar. . 
Kassa-oderbergi vasút 1891. . 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar. 
M. folyam- és tengerh. r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikány-zsilvÖlgyi m. k. b.

. 4‘ 2 

. 4 

. 4 

. 4 

. 4 

. 4 

. 4 

. 4 

. 4 
.41/2

rt. 4

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy...................
Bazilika sorsjegy 0. feliilb. . 
Bazilika sorsj. nyercmóny-J. 
Bécsv. nycrcraényk. 1874. 0. 
Erzs. kir.-nó szanat. sorsj. . 
.Jó szív* egyesületi sorsjegy 
„Jó szív“ egyes. 0. f. b. . . 
Magyar VÖrös-keroszt-sorsj. . 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy 
Olasz vór.-kor. sorsj o. f. 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy 
Osztrák hitelintézet sorsjegy 
tizerb ny.-k. 100 fr.-ként . . 
Bz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f. ,

K 10 
K 10 
K — 
K 200 
K 5

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

90, —
84150 

106 50 
9j| — 
82 2! 
94. >0 
85! 25

88
83 j 50 
85

83|5U 
105 hu 
86’ - 

105 50 
96 - 
95! - 
98(50

K 10 
K

23 — 
26,- 
10 

480 
0 9C 

14,50 
14 50 
30

91 i —
85 {50 

109,50
93 
83 
9,V5(
86 25

89; 75 
86,50 
86

86,50 
106 *0 
87,-- 

106 50 
97; - 
96 ~
99 50

K 
K 24
K
K 20 
K 200 
K 96 
K 93

480
110
116 50

27 - 
30;- 
18 - 

490, — 
30 90 
17 50 
17 50 
34 
36, — 
15 
6U|- 
51 — 
59, - — 

490 
115,— 
126)50

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák ver. . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt 
.Alany, 20 frankos .......
Arany, 20 márkás.......................
Német b. bankjegy (100 mk.) , 
Franczia bankjegy (100 frank) . 
Olasz bankjegy (Í00 lira) , . , 
Papirrubel darabonkint . . , * . 
Román bankjegy (100 lei) . . , 
Szerb bankj. (100 czllst dinár) .

1141 
19 1J
19.12 
23 62 

113 27 
95 77 
93 17 

2 54

11,4«
19*18 
19 IS 
23(68 

118 47 
95(97 
93 37 

2 55

váltók árfolyama
(látra).

198Í90 199 20
24 15 21 m

118 27 118 4f
93|17 93 37
95 77 oa 97
95|50 65 70

*25 4 — 2öö

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K

Angol uszUAii ímuk K 240 —. — 
Általános bank . . K 
Klsö magyar iparbank K 
Hazai bank r.-t. . . K 
Hermea in. ált. váltóil.
Központi keresk. tparb.

200 
300 
200 16 --

Mai záró 
árfolyam

Pénz

M. ált. ingatlanbank 
Magyar bank részv.
M. ért. 6a iparbank . K

M. kir. az. oszt. s. rt.

M. telepítő és pare. b. 
Mercnr váltóilzlot r. t. 
Osztrák hitelintézet .

200 szó­ 338-
200 12.— iul- 11
400 — ■Í93I5I 499 —
400 — .— 8iíj- sí: :x>
400 32.- 640— 650h
400 40.— 538126 53375
300 —.— 390- 29! 1-
200 14.— 2J8|- 224
*240 — 416 — 417
200 13.-- 2ou!— 233
500 108.— 1570' - íeco -
400 30.— 5O7Í50 50850
200 12.— '200.— 202
200 20.- 36C ■— 365 -
200 —. - 27— 277 —
320 — 6U|- 617 50

1400 104.40 208b! - •-U95
1000 170.— 362K;- 3630
409 — 583- 593

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 
Nemzeti takarékpénztár 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 
tip. tp. és 0. z.-k. rt. K 
ügyes, bpesti föv. tkp.
Kőbányai takarékp. rt.
Magy. ált. takarékp. K 
Magy. orsz. közp. takp.
Orsz. m. vasutas takp.
Pesti hazai takarékp. .

Biztosító-társ. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —. 
Klsö m. ált. bizt.-társ, 2000 800. 
Fonciéro pesti bizt.-int. 203 —. 
Hazat ált. b. rt. els. r. 200 —. 
M. jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.- 
Pannonta visz.-biz. Int. 2000 2)

500 36.- 625
500 32.- 505,
200 12.— 205
400 26.- 415
C90 1*20.- 2225
*200 16.— *250
500 37.— 625
600 90.— 1590
500 30.— 310,

2090 800.- 163O0

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőztn. r.-t. K 200 20.
lilső budapesti gőzm. K 500 —

K 820 
80o

300 — 
400 40.-

Krzsébet gőzmalom K 
Lujza gőzmalom .
Festi hengermalom . K 
Pesti moln. és sütök K 400 
Pesti Viktoria-gőzm. K 
Unió gőzmalom , , . K

Bánya- és lénlagy. részv.
tleocs. oam.-gy. Unlu tt, 200 
llpest-.n.-löriiiczl t.-gy. 200 
Kgy. légin s coragy. elsr. 200 —. 
lisaakm. o.-k.-b. éa Ipr. 200 20. 
I'elsö m. b. és kohóm!) 150 54. 
.István* téglagyár r.-t. 800 
Kőbányai cÓztéglagyár . 200 —, 
Köszónb. és téglagyár . 20) 36. 
Magyar asphalt résiv.-t. 200 —, 
Magyar ált. kószénh. rt. 200 —. 
Magyar kerámiái gyár . 200 —. 
Halgó'arjánl köszénbányn 200 —. 
IMI, téglii- és íné.régeth 300

Klé-
bOl -

Közlekedési vállalatok részv.

623 
CIO •

820 - 
540 -
íí 10.-! 10 
392

8*351 - 
560 -
214
393 -

160-
ov- — 
16 5 —i

85d - 900 —
900- 910 -
:iS— 38 -

10.>6- 1U29 —
250,- 258 -

743 -

Adria m. k. teng. haj. rt. 
Alad-csnn. egy. v. r.-t. 
«Atlantic»* tengerhaj. 
Barcs-pakráci vasút 
Budapesti közúti vasp. 
Bpesti köz. vasp. ólv.j. 
Budapesti vili. vár. v. 
Bp. vili. vár. v. élv. J. 
Bpost-ujpest-r. p. vili.
Déli vasút................fr.
Klsö cs. k. dgli. t. pp. 
Kassa-oderbergi vasút 
M. foly. és tengerhj. it. 
Magyar h. és vas. r.-t. 
Máram. eóv. els. részv. 
)sztr.-magy. állnmv. fr. 
Pócs-barcsi vasút . . . 
Részv. f. vili, é< közi.

200
200
200
400
200

200
480

1050
40-J
200
200
200
480
400
200

Amsterdam (100 Imii. forint) 
London 1 font sterlingért 
Német b.-placok 100 m.-ért 
Olasz b.-piacok 100 líráért 
PAris 100 frankért 
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért 
Szentpétervár 100 rubelért

334 - 
45 - 

821 
27850

Áru

755,
14/<>:>!-

390, - 
373! — 
344! — 

3250, -

370,
1550
390
375
S3!

339j— 
50,— 

324 
279 —

627
510
208
421,

2235
260!
626

1600!
315)

10400 -

765
14800

395
383
346

3350

380
1670
410
380
340

Könyvnyomdák részvényei.
Névert. uszi. K 

„Athenaeum* ír. uy. rt. 200 — 
Pranklin-társulat .... 300 — 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 
„Pall.as* ir. és ny. r.-t. 400 —.—
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai tcsiv. ir. int. rt. 200 —.—

lasmttvek és gépgy.-részv.
Első ra. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 
Ganz és trs. Danubios 800 
M.-belga fémipar rt. . 2c0
Nadrági vasipar trs. K 400 
„Nicholson* gépgy. rt. 100 
Rimám.-salgót. vasmű 200 
Schlick-Nicholson gy. rt 400 
Weitzer J. gép s vagg. 25U -.50

Különféle vállalatok részv.
All. o.-m. lég-zeszt. K 
Brassó-cell. gy. r. K 
Budapesti vili. r.-U K 
Kgy. isaó- és vili. r.-t. 
Klsö ra. betűöntődé rt. 
Klsö m. gyapjúm, r.-t. 
Klsö magy. részv. serf. 
Klső ra. sortóshizlaló K 
Kiső p. spódlumgyar K 
Eiflő temesv. szeszéé. 
Felten és Guill. kábel 
Fiumei rizshántoló gy. 
Gschwindt-fél. szeszgy 
Hung, műtrágyagyár IC 
Hung. navr>szálloda rt. 
Köb. polgáti. serf. r.-t. 
M. cukoripar részv.-t. 
M. fóm- és lámpaárugy. 
M. gúzizzófény részv.-t. 
M. ruggyantaát úgy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar villamossági r.-t. 
Neusehloss- nasioi . . 
Pliuhus vili. váll. r.-t. 
Royal uogyszáll. r.-t.

400
200
200
200
200
400
600
400
20U
200
400

1000
400
200
160
200

1200
*200
200
200
200
200
200
200
100

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

355 - 
590 i 
19Vj~ 
409 

3350I — 
210 -

450
332!_

3150 _ 
300l 
580 _

50

130; 
153 
5641 
349 
355' 
900| 

6000
20.— 11Ü - —
— 97 102

578 580
Hót 1180
382b 3875
1850

16.— 415
32.— 67ű 68 V

650 660
2755 2785
235 240
645 6Ö5

30.— 564 5C7
26.- 436 438
27.— 485 487

750 - 760
1% 181

8.— 180 - 190

Sszv.
532 534
185 19(1
316 318
345 3Ö0
632 75 6331
41« 418

354|
134 iie
-■" 261
12U 120:
275 1285

— 310 — 320!

538, 588
185 190
70« 50 7051
39.5 4i)0,
.12 214

365
600
193
410

3450
215

460
335

3250
305
590

682
1S0|
485

1310
260
567
353
365
930!

6300;



Ffinfctc", fmiftís' 50,

az Egyesület boldog részvényeseinek adni. Tárgyal­
ják azl is. hogy a jubileum alkalmával az Egyes,-,, 

fel fel fogja emelni alaptőkéjét. Az alaptőkeemelés 
az Egyesület nemrég elhunyt igazgatósági tagjá­
nak báró Ilatvanii Sándor eszméje volt. aki a tő 
beemelést úgy gondolta keresztülvinni, hogy a rész­
vényeket a régi részvúnybirlokosoknak névértéken 
engedik át — tekintve a részvények mai 16600 ko­
ronás árfolyamát — igen szép ajándék lett volna. 
Ezt az Egyesület meg is engedheti magának, hi­
szen már is harminc?, millió koronával nagyobb a 
tartaléktőkéje, mint a részvénytőkéje. Hatvány esz­
méje tzonban most már nem talál hívőkre, mert az 
igazgatóság csak annyit óhajt megvalósítani, hogv 
ez Egyesület alaptőkéjét tényleg felemeli, de a rész 
vényeseknek sokkal kisebb ajándékot fog adni.
De fog. Az egész tnanzakezió — természetesen __
csak akkor bonyolódhatik le, ha a pénzügyi vi­
szonyok addig valahogy kedvezőbbre alakulnak, 
amihez nem sok remény van.

Fclsögöd hajóállomás. A Dunagőzhajózási 
társaság közli, hogy Fclsögöd megállóhelye e hó 
21-én megnyílik.

A Kobrák gyár sorsa. A válságos helyzetbe 
jutott Kobrák czipőgvár részvény társaság — mint 
értesülünk — valószínűleg a német tőke befolyása 
alá kerül. A fővárosi pénzintézetek, amelyek a 
gyárnál érdekelve voltak megegyezésre nem tudtak 
jutni s ezért a gvár értékesítése válik szükségessé. 
A modernül berendezett nagy iparvállalat iránt 
több hasonló bécsi gyár érdeklődik s minthogy jó 
kezek vezetése alatt a gvár prosperálásához kétség 
sem lcr. a vállalatot a német czipögvárosok szíve­
sen átveszik. E gyárak megbízottai beható tanács­
kozásokat folytatnak a hitelezőkkel és a részvény­
tőke megfelelő lebélyegzése és ui részvények ki­
bocsátásával egyezségei akarnak létrehozni.

Veszteséges mérlegek. A Kaprivári Már
vánvbánvák Részvénytársaság nem tud fölszámol­
ni; az r miatt összehívott közgyűlés nem volt hatá­
rozatképes. julius nyolezadikára most ui közgyűlést 
hívtak ősszé. — A Fémipari és Bríkettező Rész­
vénytársaság első mérlegét 34.214 korona veszte­
séggel zárta. — Magvar képviseleti és kereskedel­
mi részvénytársaság elmúlt üzlet évének vesztesége 
pedig 8270 korona 87 fillér.

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

irta RICHEBOURG EMIL
____ 121

Herrniono ezt látta s végre elhatározta 
magái a szobába belépni. Sirt a kedves kicsike 
és arc/.án könvek folytak. Jobb kezében egy 
madárkalitkát tartott, ama csinos kalitkát, 
melvet atvja nem rég veti neki s amelynek 
birtoka olv boldoggá lelte. A kalitkában csu­
pán egy bengáliai pintyőke voll, összevissza 
riadó/va s ugrálva. De hál hol volt a másik 
madárka? Ah, hisz épp azért, mert nem ült 
lobbi' aranyos fogságban, volt Herrn ioné oly 
vigasztalhatatlan.

György mozdulatlanul, meredten és né­
mán állott’előtte, elragadtatással csodálva őt. 
Még a szerelemtől eltekintve is. melyet a bá­
jos fiatal leány benne felébresztett, ílermione 
egy festőnek varázshatásu alak voll.

Sem magas, sem kicsiny növésű, igen jól 
készült ruhája, középen egészen testhez állva, 
idombajlásaihól mii sem rejlett el szem elöl, 
a szemlélő azt hitte volna, hogy egy Michel 
Angelo keze mintázta. Minthogy teljes világí­
tásban állott, a szoba hátteréből felső testének 
egész idomzala erőteljes színezetben látszott. 
Élénken izgatott lévén, keblének hullámzása a 
csodaszép idom részeket még szebbnek tünteti* 
fel. Egészen fedellen fővel voll: szép, rendkívül 
finom, selyemlágv, nem igen hosszú, de tö­
mör. szőke haja a szoba árnyékos részéből 
kissé kiemelkedve, halvány aranyfénytől esd 
lám 1 olt. Mint különösség említendő, hogy Her 
miotic haja magától göndörödött; a haj tömeg­
ből mindenütt kis fürlöcskck váltak ki, melyek 
homlokát szabadon hagyva, arczát legkedve­
sebb rendellenségben érintek. Szemöldjct kél 
szabályos, tisztán vonalzóit ivet képeztek, 
nagy, világoskék szemei felett, melyekből kö­
ríveken áttörve égi fény sugárzott. Bűvös 
idomít, gyengéd-piros ajakkal iveit is száj a 
hófehér kis fogak ékiték, akár csak kora líra i

EGYETÉRTÉS

A franczia járadék áresése. A járadékok
folytonos árhenvatlásánál tegnap a három száza 
lékos franczia járadék olvan alacsony árfolyamra 
sülvedl, amilyen kurzuson hhszonöt évvel ezelőtt 
volt, amikor a sokáig emlékezetes vörös réz-ring 
nyomta le a járadékokat. Az árfolyamesést a párisi 
lőzsdések általános enerváltsága okozta, amelyet a 
legfrisebb jövedelmi adó idézeti elő. Ez az ui adó 
értelmében ugyanis az értékpapírok szelvényeit is 
megadóztatják, ami a fix kamatozású értékek tö­
meges piaczra bocsátását vonta maga után. A né­
met tőzsdéken is állandó a járadék árhanvatlása, 
ami szintén hozzájárult a franczia renlé értékének 
csökkentéséhez.

Ml van az aszfalt-kartellel? A Magyar 
Horvát Aszfalt Részvénytársaság harmadik mérle­
gében is nagy veszteségről számol be, daczára an 
nak. hogy tagja az aszfalt-kartelnek. Mi van a kar­
tellek? A vállalat 500,000 korona alaptőke mellett 
1910-ben 76.140 korona, 1911-ben 71.623 korona, a 
múlt évben pedig 69.354 korona veszi őséggel dolgo­
zott. A társaság legközelebbi közgyűlésén a horvát 
nvelvü ezégszöveget is beiktatja az alapszabályba, 
a mivel, horvát üzletfeleinek akar kedveskedni.

A német kölcsön kndarcza. Említést tet­
tünk már arról, hogv Német- illetve Poroszország 
által közösen kibocsátót! 225 millió márkás iára- 
dékkölcsön kudarczczal járt, amennyiben az alá­
írásra bocsátott összegnek alig a felét jegyezték. A 
végleges leszámolás után megállapították, hogv az 
50 millió márkányi 4 százalékos német birodalmi 
kölcsönre mindössze 80 százalékot és a 175 millió 
márkányi 4 százalékos porosz járadékból körül 
belül 40 százalékot iegveztek. Ezzel függ össze a 
német kormánynak azon továbbra is fentartott el­
határozása, hogv idegen államkölcsönök bebocsá­
tását nem engedélyezik.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Hroskó István Újvidék, Popa Miklós Lippa. Neu 
Jakab Budapest, Királv-utcza 84.. Haschka Ágos­
ton és Társa Temesvár, Trebles Bernál Szárazd. 
Szabadi Sándor Budapest. Váez.i-utcza 20.

Harc* a fakartell ellen. Ismeretes, hogv az 
asztalosmesterek országos akcziót indítottak a fa 
kartell kizsákmányoló és uzsoráskodó szervezetei; 
a Standard és Kárpáttá ellen. A mesterek augusztus

foglalva. Kis, egyenes orra, vékony és mozgé­
kony czimpákkal, épp úgy, mint füle, gyen­
géd, finom idomzatu volt. Kerekded, meg kissé 
pufók arcza, kelet napjától érlelt baraczk bár- 
sonyfényü, friss és gyengéd zománcz pírjával 
birt. Hófehér nyakán bájjal emelkedett a szép 
fejecske, minőt Rafael Madonnáinak adott. 
Egyébiránt e fiatal leányban minden elbájoló 
voll; hangja, tekintete, mosolya. Minden kel­
lemmel, minden kedvességgel biti s ugy lát­
szott, hogy nagyon is tökéletesen van alkotva 
arra, hogy földi lény legyen. Álba no szeráf- 
szárnvakkal festette volna. Kecses egyszerű­
ségével, angyali szelídségével, rendkívüli sziv- 
jóságával, szerény s tartózkodó lényével, gyer­
meki tisztaságával az ártatlanság s 
szenvedély megtestesülése voll.

— De hát, kedveském, — monda Roberts 
ziéne — sokáig fog még reszketni és lesütött 
szemekkel ifi ál la ni? Istenem, istenem, mily 
lélénk ez a kis Mione! Nem látja, hogy György 
ur azt várja, hogy ön megszólítsa. Gyorsan 
mondja meg neki, hogy miért jött át kalitká­
jával.

ílermione kisasszony, - mondd 
György, kinek végre sikerüli kedélyizgalmain 
uralkodni mondja kérem mindenekelőtt, 
mi okozott önnek ily nagy szenvedést?

György ur, - monda ílermione — 
bengáliai pintyőkém kirepüli.

A fiatal ember nem birt magán erői venni, 
hogy el ne mosolyodjék.

— De hisz ez valóban borzasztó, amit az 
pintyőkéje lett! — mondá. — Oh, a gonosz! 
Oh, a hálátlan! Ugy szerette ő| és elhagyta 
önt! Ámde vigasztalódjék, Ílermione kisasz- 
s/.ony, a szerencsétlenség jóvá lehető. Atyja 
egy másikat fog helyette adni és ha nem 
akarja, hogy Mór illőn ur megtudja, ami lör- 
léne, akkor, ha megengedi, én magam elszala­
dok és a háládaflan helyett egy pót legényt ho­
zok. Oh, a csúnya kis énekes, hiszen saját 
vesztébe rohant; hja, annál rosszabbb rá 
nézve; szép kalitkája, az ön barátsága, envel 
gcse most másé lesz és ez lesz a büntetése.

gyermeteg
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20-ára hívták össze a nagvgvülést. amelyre már ed­
di« száz iparlestület jelentkezett. A mozgalom ve­
zetői a kartell eljárásával szemben azt tervezik, 
hogv a földmi velésügyi minisztérium segítségéhez 
folyamodnak s kérni fogják a minisztert, hogv a 
kincstári erdők árverésénél védje meg az. asztalosok 
érdekéi. A minisztérium rendelete szerint ugyanis 
a kincstári erdők árverezésénél köteles a vevő ezer 
köbméter fái saját kitermelési árban a háziipar 
czéljára átengedni; ezt ez ideig senki som vette 
igénybe, mivel a kis mennyiséghez nem volt érde­
mes külön fűrészt fölállítani. Most azt kérik az or­
szág asztalosai, hogv a kincstári fűrész dolgozza föl 
mindig a háziipari illető famennyiséget. Az aszta­
losok egyébként másként is védekeznek a kartel 
ellen, annál is inkább, mivel a karlel kíméletlen 
harczol indított ellenük; megtilt ja többi között a 
kereskedőknek, hogv egyes kijelölt czcgieknek fát 
adhassanak el.

A fülek! zominezgyár sorsa. A fölszámoló 
Buda pest-Erzsébet városi Bank Részvénytársaság 
—- mini ismeretes — hosszabb ideig tárgyait a zo- 
mánezedénv kart el lel a Fiileki Zománczgyár eladá­
sa végett. A tárgyalás nem ve/jelett eredményre, s 
a gyár a karleien kiviil állók kezére jut; az ilyen 
irányban Iblylalott alkudozást már perfektuál­
ták is.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonoe:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VIE.., 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gryászfuvarosást

— Talán még nem veszett el végképpen, 
György ur s remélem, hogy ismét befoghatom.

— Oh, ha igv van, akkor mindjárt horaá- 
látunk a kereséséhez. Tudja talán, hol van? 
Valószínűleg a tetőn lesz.

— Nem, György ur, önnél van, a műhe­
lyében.

Bizonyosan tudja?
— Igen, György ur.

— Égy hát azonnal vadászatot far­
iunk rá.

És György a műhely ajtaja felé rohant.
Vigyázzon, kérem! — kiáltott Her- 

mione. — Megijeszthetné . . . s akkor ismét 
elrepülne s aztán . . .

György hirtelen megállóit, majd Her­
rn ionéin*/ visszajön.

— Él kell önnek mondanom — szólott a 
fiatal leány, — hogy szökött ki. Félórával ez- 
előtt liszla friss vizel adlnm nekik és meg 
akartam őkel csókolni. Ez ill, mely nem oly 
vad, mini a másik, engedte, sőt enyelgésein 
lel széni látszottak neki, mert kis csőrét egész 
nyájasan ajak aim közé lelte. Majd a másikat 
vettem kezembe, de ez. védekezett és jóformán 
észre sem vettem, mikor kezeimből kiosont. 
Kétszer repült az udvaron körül és helyet ke­
reseti, hova leszállhasson; de mert kedvére 
való helyei nem talált, ahelyett, hogy hozzám, 
ki hívogattam, visszajött volna, ön műhelyébe 
repült, melynek ablaka nyitva volt. Nem jöt­
tem mindjárt, mert tudtam, hogy ön kiment; 
ablakomnál maradiam, meri reméltem, hogv 
pintyőkém vissza jő, de hiába. Ugy látszik, 
György ur, hogy önnek műhelyében tetszik 
neki, mert oil maradi, sőt képzelje csak, ke­
véssel előbb, hogy ön megjött, még énekelni 
is kezdett, igen, énekelt, mig ez itt oly szo­
morú, hogy pajtását nem látja maga mellett. 
Végre, György ur. mikor hallotlam, hogy ön 
hazajön, gyorsan lementem, Roberts né asz- 
szonyl kérni, hogy kisérjen ide, mert magam 
nem mertem volna jönni.

(Folyt, kov.)

V.; •• y . . • ■ „ . ■ • , ♦
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Gabonatőzsde
Budapest, junius 19 A készáru üzletben csen­

des volt ma az irányzat. Kielégítő kínálattal szem 
ben a malmok nagyon kevés vélelkedvet mutattalk, 
de ezzel szemben az eladók is tartózkodók voltak. 
Ezért aztán nehézkesen indult meg a forgalom, 
amely később sem tudott megélénkülni. Mindössze 
mintegy 12.000 q búza kelt ma el változatlan teg­
napi árakon. A legdrágább eladási ár 11.35 korona 
volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb ivedig 
10.75 korona 76 kilós raktáráruért. Egyéb gabona- 
nemüek közül a rozs 5 fillérrel olcsóbb, a többi 
változatlan. Forgalomba került: 200 q rozs 8.40 
koronás áron. 200 q árpa 8.15 koronás áron. 700 
q zab 9.05—9.45 koronás árakon és 300 q tengeri 
8.05—8.07% koronás árakon. — A hntáridőpiaczon 
a mai üzlet csendesen és körülbelül a tegnapi zár­
lat jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán 
állandóan igen nyugodt volt a hangulat és mivel 
úgy a kereslet, valamint a kínálat majdnem egyen­
súlyban tartotta magát, ennek folytán az árfolya­
mok is csak néhány fillér keretén belül ingadoztak. 
A déli tőzsdén semmivel som változott a helyzet; 
a hangulat nyugodt maradt, az árfolyamok csak­
nem egyazon a színvonalon mozoglak. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza. az áprilisi búza és az októberi zab 
jegyzései semmivel sem változtak, az októberi rozs
4 fillérrel, a júliusi tengeri 3 fillérre', az uitengeri
5 fillérrel csökkent.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 79 k 22.70 K, 2000 q 

78 k 22.50 K. Fejérmegyei: 100 q 80 k 22.70 K. Felső­
magyar: 200 q 80 k 22.40 K. Pestvidéki: 100 q 79 k 
22.50 K. Bácskai: 1400 q 76.8 k 21.50 K. Bánsági: 
Bánsági: 450 q 76 k 21.50 K, 620 q 76 k 21.80 K. 
Raktári: 1000 q 77 k 21.70 K, 2000 q 76 k 21.50 K. 
Rozs; 100 q 16.80 K ppar. T.-árpa: 200 q 16.30 K 
ppar. Zab: 100 q 18.90 K, 500 q 18.50 K kpf. Ten­
geri: 200 q 16.10 K, 100 q 16.15 K kocsira kpf.

A határidő piacion köttetett délelőtt:
Búza április 11.85—84—87—80—87—84. Búza ok­

tóber 11.38—41—34—42—38. Rozs október 9.05—06 
7.98—8.04—8.00. Zab október 8.80—79—84—74—84— 
79—80. Tengeri május 7.61—62—56—63—61. Tengeri 
jolius 7.97—98—94—98—97. Tengeri augusztus 8.06— 
07—03—06.

Zárlat 1 órakor: Búza április 11.84—85. Búza 
október 11.38—39. Rozs október 9.00- 01. Zab október 
8.80—81. Tengeri május 7.61—62.. Tengeri július 
7.97—98. Tengeri augusztus 8.06—07.

Bécs, jnnius 19. Búza nyugodtabb. rozt nyu­
godt, tengeri nyugodt, zab tartott. Időjárás borús.

Értéktőzsde
Budapest, junins 19. A berlini pénrpiacz 

rosszabbodása és a balkáni konfliktus kiélesedése, 
rossz hatást tett a börzén. Az árnivó helyi és bécsi 
eladások következtében 3—4 koronával csökkent. 
A zárlat gyenge volt. A készárupiaczon a Phöbus 
tetemes hanyatlása vonta magára a figyelmet. A 
koronajáradék egynegyed százalékkal csökkent. A 
déli tőzsdén tartott volt az irányzat, mert a berlini 
jelentés nem buzdított. Az ámivó alig változott, a 
forgalom még csendesebb, mint az elötözsdén volt.

Az előtőzsdén köttetett: Osztrák hite! 810.50— 
813.25, Per kor. 80.95—80.97 és fél, Jelzálog 416, Ma­
gyar bank 532—536, Leszámítoló 506.75—508, Keres­
kedelmi bank 3630, Mercur 273, Salgó 744—745, Ganz 
3250, Rima 680.50, 682. Adria 532, Közúti vasút 632 
- -636.25, Városi villamos 352.50—354, Déli vasút 
120—120.25, Temesvári szesz 578—582.50, Phöbus 
174—186.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 616.50, Ma­
gvar bank 811—812, Per kor. 80.90. Agrár-bank 499, 
Magyar bank 532.50 - 534.25, Kereskedelmi bank 3625, 
Mercur 275, Belvárosi takp. 625, Magyar jégbizt! 
344—346, Salgó 740.50—743, Rima 681.50, Közúti vas­
út 632.50—634, Városi villamos 353—354, Déli vasút 
120.50, Államvasut 704—705, Phöbus 180, Franklin 
590, Konv. sors. 159.

Utotőzsde: Oszlrák hitel 018 Magvar hitel 81‘t 
Leszámítoló 508, Jelzálog 416. Rima 684. Államvasut 
705, Városi 354, Közúti 634, Magyar bank 536.

Bécs, június 19. A kritikus Balkán helyzetről 
szóló jelentések és a pénzpiac/ viszonyai kedve­
zőtlenül befolyásolták az előLzsdét. az irányzat 
kedvetlen, bágyadt. Alpesi ő. prágai vasmű 19 ko 
rónát vesztett. A déli tőzsde irányzata kedvetlen.

Berlin, junius 19. (Értéktőzsde.) A mai tőzs­
deidő első felében nagyfokú kedvetlenség volt ész 
revehető annál inkáább, mert a balkáni helyzet 
kritikus kiélesedései óvatosságra intenek. Szabály­
talan megnyitás után azonban a további folyamat­
ban fedezési vásárlásokra és a rudvasszindikátus 
alakításának kedvezőbb kilátásaira javulás tört 
magának ulat, amely azonban egyelőre csak az 
árfolyamok nívójának emelésében nyilvánult meg. 
Szilárdabbak voltak gőzhajós értékek és villamos 
sági értékek, bányaértékek, amelyek javulása ál­
talában alig érte el az 1 százalékot és Kanadaér- 
tékek. melyek a Wallstreet szilárdabb magatartá­
sára 1 százalékkal magasabban indultak. A 3 szá­
zalékos birodalmi kölcsön 0.1 százalékkal emel­
kedett. Valamivel gyöngébbek voltak ellenben osz­
trák értékek Bécscsel egybehangzóan. Könnyű in­
gadozások után a szilárdulás a második üzlet- 
órábanélénk forgalom mellett fokozódott, mert 
hire járt a rudvasárak emeltnek és néhány nagy 
bank 7 egynegyed százalék mellett ultimöpénzt 
bőségesen kínált, úgy, hogy nehézségek az ultimé­
nál alig várhatók. A megszilárdulás, mely főleg 
bányaértékeknek vált jevára, tartotta magát az 
utolsó üzletórában is. A kész árupiacz ipari érté­
kei tulnvomórészt szilárdabbak voltak.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Junius. 19. Tisza\ ic! ki: eredeti 

Ijobb minőségi 92. tiszavidéki: eredeti 87 88, erdélvi
osztályozott 88—89. erdélyi: eredeti 88. kosáráru 
(15 és fél darab 1 K), átszámítva 93 K. Irányzat: 
nyugodt.

Budapesti vágó marhavásár, Junius 19. Fel­
hajtatott: Magvar bika 286, ökör 1195, tehén 853. bi­
valy 100 darab. Boszniai bika 1, ökör 1, tehén 57 da­
rab. Növendékmarha 29 darab. Pótfelhajtásra beje­
lentve 30 darab, összesen 2552 darab. —- Árjegyzések 
(métermázsánkint élősúlyban levonás nélküli: Magyar 
hízott ökör, legjobb minőség 92—98, kivételesen 100 
—106. közép 78—90, silányabb 68 76. magyar legelő
marha 80- 88. silányabb 64—78, tarka hizolt ökör, 
legjobb 98—108, kivételesen 110, közép 94 96, silá­
nyabb 70—82. Bika. jobb minőség 82 —96, kivételesen 
98—100, silányabb 62—80. Bivaly 54- -76. kivételesen 
78. Magyar tehén 62—88, kivételesen 92. Tarka telién 
64—98, kivételesen 100- 102. Kicsontozni \ aló marha 
40—62. Növendék marha 56—82, kivételesen 90 ko­
rona. — A felhajtás 639 darabbal nagyobb volt a 
múlt hetinél, az irányzat mégis élénkéiül volt. a? árak 
1—2 koronával métermázsánként emelkedtek. Ennek 
oka az. hogy a marha húsfogyasztás erüsliödölt. vala­
mint a héten a bécsi vásáron az árak emelkedtek.

Heti lóvásár. székesfővárosi Tattersall telepén 
ma megtartott heti lóvásár eredménye a következő 
volt: felhajtottak 163 első osztályú, 462 másodosztályú, 
összesen 925 lovat. Eladtak 450 darabot. A székesfő­
város megvett vágónak 129 darabot 52 250 korona
között váltakozó áron.

Póritok, junius ?0.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 19. —

Kinevezések Az igazságügy-miniszter dr. Halász 
Vilmos komáromi járásbíróság! jnggvak ornnknt a 
csákigorbói járásbírósághoz jegyzővé: dr. Haszler 
Kálmán budapesti kereskedelmi és váltólörvénvszéki 
joggvakornokot dr. V,aisz féle alapítványi joggvakor 
nokká;

a pénzügyminiszter Holéczv Béla adóhivatali fisz 
tét a szekszárdi adóhivatalnál, a X. fizetési osztály­
ban való meghagyás mellett, adóhivatali ellenőrré a 
tornai adóhivatalhoz; Halász Gyula ákosfalvi lakost 
ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali gyakor­
nokká a nvárádszeredai adóhivatalhoz:

a budapesti ítélőtábla elnöke dr. Gábor Jenő kn 
lozsvári lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla 
területére díjas joggvakornokká; Kosa Ferenc/ erzsé 
betfalvni lakos, ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla 
területére díjas joggvakornokká; dr. Müller Miksa ba­
lassagyarmati lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélő­
tábla területére díjas joggyakornokká; Weber Ödön 
budapesti lakos, ügyvédjelöltet a budapesti Ítélőtábla 
területére díjas joggvakornokká;

a kassai Ítélőtábla elnöke dr. Gádor Alfréd ügy­
védjelöltet, kassai lakost a kassai Ítélőtábla kerületébe 
díjas joggvakornokká nevezte ki.

Véglegesítés. A kereskedelemügyi miniszter dr. 
Berzcviczv Béla ideiglenes minőségű fizetésnélküli mi­
niszteri segédfogalmazót ezen állásában véglegesítette.

Áthelyezések. Az igazságügy jn in iszter C.s. Nagy- 
Bál int magyarpéeskai járásbirósági irodatisztet a me-' 
zöturi, Dragics János aradi járásbirósági irodatisztet 
pedig a karánsebesi járásbírósághoz; Gál Ignácz ka- 
ránschesi járásbirósági Írnokot az aradi. Nagy Zsig­
ái und mezőtúri járásbirósági Írnokot a rombori és 
Balogh Sándor zomhori járásbirósági Írnokot a ma 
gyarpérskai járásbírósághoz helyezte át, Kanta Sándor 
halmi járásbirósági és Pásztor János mára marosszigeti 
törvény-széki Írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítás. ,.\ belügyminiszter kiskora 
Weisz Ernő. Sándor és Ilona alsósebcsi lakosok Va­
dászra, kiskorú Gartenfeld Adolf kassai lakos Ker­
tészre. Mráz Aladár makói lakos Margiltára, kiskorú 
Stern Sándor kaposvári lakos Szemereire, Stern Zol 
Ián hódmezővásárhelyi lakos Csillagra, kiskorú Hlava- 
esek Imre járokszállási lakos Fejesre. Csizmán Sándor 
budapesti lakos Cserhalmira, Goldner Samu (Sámuel) 
budapesti lakos saját, valamint Katalin nevű kiskorú 
gyermeke Adorjánra, kiskora Nuszhaum Róza buda­
pesti lakos Nádaira. Kieseti József kalocsai lakos Ke­
lésre. Friedmann Ernő gyöngyösi lakos Illésre. Kohn 
liernát budapesti lakos Kólára. Kulin Simon budapesti 
lakos családi nevének Kelemenre kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok \ ppzsonvi Ítélőtáblánál két joggva­
komul;! állásra 15 nap alatt: az aradi pénziigvigazga- 
tóságnál több pénzügyőri fövigvázói állásra 14 nap 
alatt: a hidalmási és marosludasi járásbíróságnál te- 
lekkönvvvezetői állásra két hét alatt lehet beadni a 
pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Szingazdag 
természeti leírások I

Jtt aftay Béla i

Hegyen-
Völgyön

Természeti es vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Ára 6 korona.
Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
Wodianer P. és Piai) r.-t.-nál
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

A magos Kormánytól több ezer katona! fegyvert vettünk át. ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és , dig. 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek, 
Kropatschek fegyverek:

1 drb teljesen jó, Kropatschek
csendőrségi fegyver........ 20. -

1 „ szebb Kropatschek csend-
őrségi fegyver ........ 2ö.—•

1 „ ideális szép Krobatschek
csendőrségi fegyver........ ;{0.—

1 „ Kropatschek szurony
1 „ fegyverszij ........."... """
1 ». ,, szélesebb és jobb
1 „ derékszíj táskával
1 „ tölténytáska ...__... ...
1 „ élestöltény ____ __ __ —-.10
1 „ vak-töltény ... “ ._—^0
1 „ csavarhuzó, nyéllel _. ... —,40
1 „ törlővas fegyvertisztitáshoz —.20

1 — 
1 .—

8 —

Kitűnő egyenruhák 
Elegáns polgári ruhák 

Legszebb Sibériák
Revolverek:

I drb 7 mm jó központi revolver íS.—. _ 7

J ” *“ V ” , - .. 10 -11 12. —
1 ,, revolvertok bőiből . . - 4 _ r*
25 „ töltény............................ ) 50 1 75 2.—

Az összes fegyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

nek" «Enh;t?g0kna,k' rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdőőrök- 
na gyón* alkalma snk ™*.4no*ok»»k »»K/on ajánlhatók, szobadísznek is

mentve küldjük.
cs. és királyi udvari egyenruha szállítókTiller Mór és Társa Budapest, Váci-utca 35.

Heti műsor :
Junius I

21

22

r Népopera Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Szombat — Gyerünk enk I Nem fisabedt boinyváeár

Színház
A kék madár

lutri« -L. iw*,«,,/délnlAn A Gyűrkovies 
lAnyok

Nem senbsd 1

Nincsenek mér 
gyerekek Az antotflndér

Cigányprímás A frrkfts
I v~,uu- «* M

Kinknek már
I Éi'uttii* citvon i>í<kn$
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; SZÍNHAZAK:
Budapest, péntek, 1913. junius 20.

népopera
Este to órakor

Gyerünk csak
Látványos revü 7 képben. Irta: 
Dr. Bóldt Izor és Móréi Adolf. 
A zeneszámokat: Zerkovitz Béla 

és Barna Izsó szorzotté.
Személyek:

Braun Lipót fiákeres Horthy 8. 
Nelli a leánya Falnál B. 
PzanisZló ). . ... . Újvári 1a) os
Adám jdetektivokFohér Arthur
Doll, ajságiró Marosffy L. 
Panov Danasoíf, Csolnakosi 
Zsusska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapineór Párnán Kor. 
Egy hercegnő Földes Írón

Vígszínház
Este órakor

A nr nmanpír ni*nu v* aj mi

Bohózat, 8 felvonásban. Irta: 
Mars és Kérőül. Fordította: 

Holtai Jenő. 
Személyek:

Montgiron, ezredes Fenyvest 
Lábonrdette, őrnagy Hegedős 
itenri Pró vilié Tanay 
Champeaux Balassa
Monlard, kőzhaszár Tapolczay 
Dlngois, Vendrey
Mai o Ízel Bzerómy
Paulette Sz. Varsányi
özvegy Martlnne Rónaszéklnó 
Dlngoisné V. Haraszthy

Király Színház
Bste 8 órakor

János vitéz
Daljáték 8 felvonásban; Petőfi 
költői elbeszéléséből. Irta: Ba­
konyi Károly. Zenéjét Heltal Jenő 
verseire szerzetté Kacsoh P. dr.

Személyek :
Kukoricán Jancsi 
Ilnzka
A gonosz mostoha 
Ötrázsamester
A^anczia király 
A királykisasszony 
Bartoló, tudós 
A ttlndérkirály

Fodák Sári 
Poós M. 
Tárnoky Q. 
Sajó 
Tóth 
Rátkai 
Hannat 
Balázs L 
Berky L.

Magyar Színház
Este 8 órakor

A kék madár
Mesejáték 5 felvonásban, 0 kép­
ben. Irta: Maeterlinck Maurice. 
Fordította Adorján Andor. Zenéjét 

szerzetté: Nádor Mihály. 
Személyek:

Myltyl Taksonyi P
Mytyl Lakos Edith
Borlingot szomszédáé Forray R. 
Tyl apó Dobi
Tyl anyó Tárnoky G.
Berlingotnó unokája Jegest Rózsi

Budapesti Színház
Este to órakor

Nincsenek már gyerekek
Énekes, táncos bohóság 5
képben. Irta: Kövcssy Albert. 
Zenéjét részben szerzetté,
részben összeállította: Kun

Richíird.
Személyek:

Bandi Vörös Ily
Sárika Parányi
A tllndérhegyek ki­

rálynője Pálffy B.
Kamarás Pető István
1-sö apród Mérey BÖsko
8-ik apród Hajnal Tusi
Löw I Szombathelyi
Beer > börzianerek Csonkey 
Wolff 1 Deák
A színigazgató 
A Soubrette 
A tenorista 
Az ügyelő

Máthó Gyula 
Bomossy 
Kiss Miklós 
Deák

Fővárosi Nyári Színház
Este yri órakor

Az autótündér
Operette 3 felvonásban. 

Személyek:
Woresfalvy Aurélia Bánházy
Ki fi,
Kelly,
Trilla György 
Lilasztn György 
Szkramarsky Jan 
Priska, nnokahnga 
Rőzso Mihály 
Pávián Belinda 
Redebcczky

Kovács Viora 
Bartkó Htol 
Ocskay 
Cseh Iván 
Tábori Emil 
Felhő Rózsi 
Szigethy 
L. Mihályfi 
Székely

az összes sport­
cikkek áruháza!

Football
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

IT., Haris-bazár 4. ©
TELEFON: U3- S9

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen !

..............

EGYETÉRTÉS T9

Kezdete: 
9 órakor

ARDIN 
de PARIS
ERZSÉBET KIRÄLZNE-UT 1 

TELEFON 167-25 SZ.

1913. junius 18-ától Lehár»operette

$1 sikkes herceg
Szereplők : XVendrey Ferenc, Németh Juliska, 
Lenkeffy Géza, Sajó Icza stb. „Ki volt 
az első“. Bohózat, irta Földes Imre. 
Pallay Rózsi: Kőváry Gyula. — Uj magán- 
számok : Vendrey Ferenc, Németh Juliska, 
Lenkeffy Icza, Sajó Géza, Miss Lilli Iris, 
Paul Morgán, Elmer J. Sziglass, Topsv, 
Käthe Fűnek, Lotto Klary. — A Tabarinban : 
Hurricane Girls, Kelley and Reeves, Muci- 
anu - trio, Just árui Gabriella, Rozsnyay 
Elize és harminc elsőrangú attrakció

rL
MAGYAR
KÖNYVTÁR Szerkeszti 

RADO ANTAL

Májusi óoroxat:
702—703. szám. Heltal Jenő

KIS KOMÉDIÁK.
Ara 60 »11.

704. szám. Roifand Edmond

A KÉT PIERROT vagy 

A FEHÉR VACSORA.
Verses egyfolvonásog.
Fordította Kotatoldinji Deziő.

Ara 30 1111.

705—710, szám. Hóméra
ODYSSEIÁJA.

Az eredeti vorsmértókben fordította, 
hővezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Kemeneó (Kempf) JózAef.

Ara 1 kor. 8» till.
Kapható

LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

A Magyar Könyvtár teljes jegyzéke ingyen kapható.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság.

(aflgemeene Maatechappij van Levensverzekering en UjfrenW

AMSTERDAM.
Begyeroesxáoi Igazgatóság »* intézet saját palotájában

Budapeslet), Káliln-tér, Baross-n. I. Öllöi-iit 2-4. sz.
Bejárat » Ollöl-ut 4. ez, kapun.

Legolcsóbb dijak: ^Pl
a* MII. *. .égi- - 392 millió h°.ro!lAi. -biztosítósok összege ZZZÍ------------- meghaladta
* ns millió 894.476 kor. 

119 millió 874.160 kor.
a biztosítottaknak«

Saját gyártmányú fürdők á 
dók 14 kor.-tó! feljebb, füthető 
kádak 60 kor.-tó! feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutozivattyuU 
éa házi vízvezeték-berendezése- 

kei legolcsóbb áron
LEFKOVICS ADOLF 

Butepest, VM., RottssbHtor-«. f 8/E. 
Telefon US—4«. — Arjsgysók

ingyen és bérmentve.

.BAK HAMM«!* «FLEHC0KM/

American Shoe

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Nyári újdonság ah!
BUDAPEST

IV. Klgyó-tér 1. (királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5 —7.

VII. Erzsébet-körut 43.

DEBRECZEN
Piac-utca 44»

ZAGREB
Utca 22.

Rérje Népes áriegpÉMet!

Minden könyvkeres­
kedésben kapható!

Tizenegyedik javí­
tott kiadás

RÉZ! NÉNI:
SZEGEDI SZAKÁCS

: KOHYlf:
Igazi magyar konyha.
Ezernél több ételkészítési utasítással.

Megjelent as ATHENAEUM 
irodalmi és nyomdai r^t.-nál, 
Budapest, VII., Rákóczl-út 54.

Ara díszes 

kötésben .. 5 kor.

V
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E hirdetési rovatban minden saó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 8 fil.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS Péntek, június 20.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Tokaji
szamorodni 1806. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

COLLÁ"bebizonyított 
legjobb hyglenlkvel
GUMMI-,
, különleges ség-1 

Teljes jótállás. 
Mindenütt kapható./

> Árjegyzék ingyen^ 
V.OUAgummigvérüw

WienlT/ 451/S 
Pratir-

m
&

HUNGÁRIA
beszélőgépek

IfllciírnílküllBk ii
kisárólag eredeti e!e6> 

rangú gyártmány

részletfizetésre fi
olcsón kaphatók:

Deményl és Tsa
lutiapgsltfl.,Ter6z-k6rut4.

Képit árjegyzék mgyee,

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
.,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

minoEn
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete 
cimü könyv. Szépgyen 
az emberre, ha társa­
ságba megy és nem 
tudja, mit szóljon szom­
szédjának vagy pláne fö- 
lebbvalój ának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar ön szelle­
mes lenni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak 

tartsák ? Olvassa el a 
Társalgás Művészete (El­
lenállhatatlanság titka) 
könyvet, melyből meg­
tudja, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt, alatt­
valót. fölebbvalót egy­
aránt meghódítson! A 
könyv korrekt Útmuta­
tója lesz az élet minden 

helyzetében. (Olcsón 
megszerezheti.) Áttekint­
hető kivonatot (tarta­
lomjegyzéket) ingyen, 

diszkréten küld a „Cso­
dás Könyvtár“ kiadóhi­
vatala, Budapest, Rá­
kóczi-ut 36.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Adorján Andor
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek 
Ára 3 korona.

Kapható :

LÄMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianor F. ós Fiai) R.-T.-nál
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

=#« Soványság-#-1
Az egyedüli ered­
ménytől kísért házi­
szer a dr. William 
Hartly tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek minden ország­
ból. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
nich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

Erzsébetfalván
a villamos megállónál! 
Szemere-utcza 22. sz. a. 
egy kétlakásos ház, mely 
3 szoba. 2 konyha, speisz, 
nyári konyha stb.-ből áll, 
minden elfogadható ár­
ért eladó. A telek 156 
□ -öles. Felvilágosítást 
adhat a tulajdonos : dél­
után 3—6-ig : Kilián Ist­
ván. Budapest, Honvéd- 
utcza 10.

Gyorsírás
és gyorsgépirás, A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „ Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

AZ

ITHENAEUM 
M KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
a dán irodalom eáyiK led- 
érdekesebb és legtehetsé­
gesebb tagjának ragyogó 

művészettel megirt 
szerelmi regénye :

J. V. JEMSEMi 
D’ORA 
ASSZONY '

Regény. Ára \

ÚTMUTATÓJA .zaba 
dalmatáihoz. érté 
kesltéshez nélkülöz 

betétién.
Díjtalanéi

áron éi Moíftár
szabadalmi és érté­

kesítési osztálya 
Budapest, VIII. 

Jőzsef-körat 9. szám.

MAHAY BELA
oj Könyve:

R láp öirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ara 4 Korona.

Kapható :
LAMPEL R. könyvke­
reskedése (Wedianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Uf
Frigyes. <384 oldal.) 

Eddig megjelentek :
KŐBŐR TAMAs : Kom*- 

(U4K. Nov. (424 old.) 
BIRO LA KIS : Glória. No­

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reg.
(448 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : Két város. Reg.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE : A Pin- 
guinek szigete. Regény. 
Ford.Bölőny Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az orvos felesége 
„és más novellák.(384 o.) 

BÖLSCHE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzii-Murát 
Regény. Az ördög. El­
beszélés. (374 old.) 

VOSS RICHÁRD: A költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A boldog- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élet.
Regény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

HELTAI JENŐ : Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsike.
Az örök rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istenek szomjaznak. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO:
A tűz. Regény. (448. old.) 

MURGER: Bohémvilág. 
Reg. Ford. Komor Gyula.

Minden 
Kötet ára

• óapnsló minden . 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod 
es nyomdai r.-U.s,

Eladó telkek
3 telek a vecsési Andrág- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld. bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság tér 
10. szám. liftesnél.

„Stenografia“
A ,,Stenografia“ Orszá­
gos Gabelsbürger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb ltákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
u.i czirn Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 

I kereskedelmi szaktanfo- 
j Iramokra naponta lehet 
I beiratkozni. Ingyenes 

gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt, történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Sók, Slakok
vasredőnyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen 

olcsón kaphatók

Wiener #. utódánál
Budapest, Ullöi-ut 1 23 

Telefon: 62 30 
ALAPITTATOTT ISSO-hon

ZólagczédDláhaí
I veszek. Elzálogosítod 

briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyát, ezüstöt 
és ékszereké- 100.00( 
koronáig költségmente­
sen kiváltok és teljes 

értekét kifizetem,

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Iiabella>utca sarkán.

WMMj
hal hólyag
valódi francia ée angol gyártmány, 
tucaton kint 2., 4, 8., 8., 10., 12.,

I ée 14# Ke I tucat nAl 20°/o engedmény.

Mlntagyüjtemény
12 darab különféle finom óvszer 4 K»

NAKIRA

Uterus«Spray
14.— lcoronn. Pa*s. Motiv, nnresi rwaeletrc
UL, Bidet 
Irrigator 3.— k0Ä'
Részletes, ábrás Arjogyr.éket ingyen, bér 

mentve és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Müszertér,
Scdaaett, VH., kor., Rákóed-ot ont
(A Rókus-kornaazal nemben.) vu.

Hirdetések felvétotnek e lap
kiadóhivatalába^,

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN'“™’“*
Budapest, VI., Teréz-kőrut 5. szám, L emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

A Nap nyomdája (Mérei Jenő és társai b. t.) Budapest, Vili., Rokk Szilárd-utca 0.


